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O u  ocasiunea banchetului arangiat la 12/24 Maiu 
a. c. în onórea D-lui G e o r g e  B a r i ţ i u, am fost provocat 
de o mare parte a celor presenţi, să dau publicităţii 
adresele de felicitare, care au sosit în acea di iubilantului 
(şi în parte la adresa mea pentru iubilant), în număr forte 
mare şi —  lipsind timpul —  nu au putut fi cetite tóté.

împărtăşindu-mi-se acea-şi dorinţă mai târdiu şi din 
multe alte părţi şi fiind numărul felicitărilor cu mult mai 
mare, decât să se potă reproduce în diare, m’am decis 
a le publica într’o broşură de sine stătătore.

Cred că corespund unei dorinţe generale, dăcă cu 
acesta ocasiune premit adreselor amintite şi o scurtă 
descriere a vieţii laborióse a octogenarului iubilant. Ma
terialul biografic l-am adunat încă în anul 1885, când 
l-am publicat —  în estras —  în „Romanische Revue“, 
după-ce D. Bariţiu a avut bunătatea a-1 revede. L-am 
întregit acum cu unele date referitóre la anii 1885— 1892.



Deóre-ce o parte a bărbaţilor noştri de frunte au 
adresat felicitările lor nu deadreptul la Sibiiu, ci le-au 
publicat în numeral festiv al „ F a m i l i e i , “ am credut 
de lipsă a completa şirul adreselor şi cu cele apărute 
în aeéstá foia.

în firma convingere, că publicaţiunea de faţă va fi 
binevenită la întrega inteliginţă română, încheiu aceste 
şiruri cu dorinţa, ca să străbată cât mai afund în po
porul nostru adevărul cuvintelor: „în bărbaţii sei distinşi 
sé onoreză naţiunea.“

Sibiiu, în Iulie 1892.

Dr. Corneliu Diaeonovieh.



O - e o r ^ e  S a r i ţ i i i -
(Schiţă biografică).

Activitatea publică a unui individ va depinde totdéuna nu 
numai dela voinţa sa şi dela facultăţile sale spirituali, ci în cele 
mai multe caşuri şi dela o mulţime do alte împregiurări şi cu 
atât mai vertos dela instituţiuni şi legi, precum şi dela sistema 
guvernamentală a ţerei sau statului, în care voiesce cine-va se 
desvóltc activitate, şi în fine dela gradul de cultură şi civilisaţiune 
pe care sc va fi aflând un popor, cătră care se adreseză şi cu care 
voiesce se se pună în contact publicistul, scriitoriul sau politicul 
şi bărbatul de stat. Fără a reflecta de aprópe la condiţiunile atinse 
acilea, descrierea vieţii (biografia) ori-cărui bărbat de naţionalitate 
románésca din Ungaria şi Transilvania nu póte avé nici un interes 
pentru publicul din afară, din alte ţeri.

Marele Principat al Transilvaniei ca parte integrantă a mo- 
narchiei Habsburgice îşi avuse autonomia sa coroborată prin mai 
multe jurăminte; dară constituţiunea sa era strict aristocratică, în- 
cungiurată cu multe privilegii şi prerogative feudali, prin urmare 
cu totul despotică pentru imensa maioritate a locuitorilor, şi cu 
atât mai vertos pentru poporul românesc şi confesiunile sale reli
giöse, érá censura preventivă pănă în anul 1848 fusese numai cu 
puţin mai blândă decât a fost censura rusescă sub împăratul Nicolael. 
Sub legi şi împregiurări ca acestea îşi începuse George Bariţiu 
activitatea sa publică mai întâiu ca profesor, apoi şi ca publicist.

George Bariţiu alias Pop, descendente dintr’o familiă vechiă 
de aşa numiţi nobili armalişti (Kleinadel) din districtul Cetăţii de 
Petră (Kővár-vidéke), care odinioră fusese militarisat aprópe în
treg, este fiul ântâiu născut al parochului românesc gr. cat. loan 
din soţia sa Ana, fiică a parochului gr. or. Simion Cornea, de ori
gine din Moldova. George s’a născut în 12/24 Maiu 1812 în co
muna românescă Jucul de jos (Alsó-Zsuk), din comitatul Cluşului, 
unde părintele seu fusese paroch în anii primi ai funcţiunei sale, 
de unde în 1818 i s’a permis a se strămuta la comuna Petridul 
de mijloc în comitatul Turdei, unde fuseseră alţi trei ascendenţi 
ai sei tot parochi. Connumele magiar-croat, străin de familia sa, 
i se dedese de cătră profesorii dela gimnasiul reg. din Cluş încă
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tatălui séu pe la începutul vécului al 19-lea, sub cuvént, că în 
classa cutare prea erau şcolari mulţi cu numele de Pop şi Popo- 
vici sau Popescu. De altmintrea schimbarea şi mai ales magia- 
risarea numelor şi connumelor de români în Transilvania şi Un
garia era forte usitată şi înainte cu o sută de ani, întocma pre
cum se usita în Bănat şi în Bucovina slavisarea lor, eră în Boemia 
la cechi germanisarea. Dreptul de a schimba connumele şcolarilor 
era nelimitat; fîe-care dascăl ori profesor îşi aroga dreptul acela, 
prin care se provocă adese-ori confusiuni, certe şi chiar procese 
de heredităţi între familii. De altmintrea poporul românesc preste 
tot ţine puţin la conmunc, ţine însă cu atât mai mult la descendenţa 
legitimă a indivizilor din moşi de strămoşi, din tată în fiu, în ne
poţi şi strănepoţi, jca şi popórele orientului. Connume streine sunt 
usitate mai mult numai între cărturari.

Primele elemente de carte le primise George dela tată-;seu
şi dela moşu-seu (tată bun) care-1 învăţase a ceti şi pe Psaltire,
ceea-ce înainte cu 60 şi 100 de ani semnifica în comunele ru
rali ale acestei ţări ca şi cum ai dice astăzi, că cutare băiat 
merită se fie primit în vre-o scolă pedagogică. Acésta era starea 
instrucţiunei poporului în Transilvania. Chiar şi cele 12 scóle 
elementare românesci înfiinţate prin împăratul Iosif II, numai cât 
vegetau. Nici magiarii nu aveau scóle sătesci, eră pe unde le 
aveau, starea lor era cu totul miserabilă.

în Octobre 1820 . .părinţii lui George îl duseră împreună cu 
al doilea frate al seu Alexandru la scóla din orăşelul Trăscâu
(Toroczko), locuit de germani magiarisaţi cu totul, aduşi acolo din 
vécuri pentru lucrări la băile de fer şi de argint. Scopul părin
ţilor a fost, ca pruncii lor se înveţe şi limba magiară mai de tim
puriu, căci acea limbă fiind forte grea de învăţat, mai târdiu o ar 
învăţa prea anevoiă. în acea scolă mică se învăţa şi gramatica 
latină pănă la sintaxă. Băiatul George învăţa latinesce cu atâta

*zeîj~îîfcât eşise primul între toţi, pentru aceea însă a şi mâncat 
vre-o două bătăi dela rivalii sei, dintre cari unii erau prea săl
batici şi nu suferiau ca un puiu de „valach“ se le ia locul lor, 
eră românii erau cu toţii numai vre-o şese în scóla aceea, şi aveau 
noroc ou.rectorul Paul Sehes,jsăouin, dară bărbat uman, care se 
avea bine şi cu părinţii băiaţilor şi apăra pe aceştia de brutalităţi 
pre cât îi veniau la cunoscinţă.

> în Octobre--132A fraţii George şi Alexandru au fost duşi la 
scólele din Bl aş si aşedaţi la fratele mai mare al tatălui lor, anume
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Petru, care fusese şepte ani provisor în domeniul episcopesc şi se 
căsătorise acolo, eră apoi fii aplicat pe vieţă ca cantor la biserica 
catedrală. Acel uncliiu al lui George, care ca descendente din 
familia de preoţi luase connume de Popovici, nu suferi pe nepoţi 
se porte numele de Bariţiu şi-’i înscrise la scolă cu connumele seu 
de Popovici, pe care-1 purtară patru ani cât au stat la Blaş; dară 
în anul_1827 când au trecut la liceul din Cluş, rectorul piarist scrise 
în dosul testimoniului adus dela Blaş: „Popovici deinceps Baritz 
Georgius nominandus suscipitur ad l-am humanitatis scliolam. Solvit 
florenum“ . George a fost primit la liceul dela Cluş fără esamen, 
pcntru-că în testimoniul seu din Blaş er:i clasificat ca eminente 
prim între 25 conscolari ai sei.

Profesorii sei din Blaş au fost Vasilie Filipan, care îşi făcuse 
studiile superiori în Viena, lneromonacbul basilit Veniamin Todor, 
care mai târdiu a trecut la seminariul din Rîmnicul-Vâlcei mai 
dintr’odată cu vice-protopopul Radu Tempean, fiiu al lui Radu T. 
care a scris gramatica, apoi Constantin Papfalvi şi Nicolae Marcii, 
éra ca director se mai vede subscris în testimoniu octogenariul 
Benedictus Fogara si, pe atunci egumen al mănăstirii din Blaş, cel 
din urmă hieromonach dintre teologii cari îşi terminaseră studiile 
lor la Roma în vécul trecut. Bariţiu binecuvânta în totă viâţa sa 
memoria acelor profesori ai sei.

în cele doue classe humanióre (Poetică şi Retorică cum se 
numiau mai de mult) a fost între 58 şi respective 45 studenţi al 
doilea şi al treilea eminente premiat. în clasificaţiunile tipărite 
din acei ani vedem între conscolarii sei fii de magnaţi grafii Sa
muel Vass, Alexandru Karaczai de origine croat, br. Sam. Splényi 
fiiu al generalului br. Splényi, Francisc Macskâsi de Tincova etc. 
cum şi vre-o 16 români.

Din facultatea filosofică, carca în acea epocă era mărginită 
la cursuri de doi ani cu cinci profesori, George Bariţiu a cşit între 
77 de studenţi cu eminenţie dela toţi profesorii, anume din sciin- 
ţele naturali cu eminenţie 1, eră din istoria generală cu eminenţia 
a doua (1831 August 4, subscris Stefanus Bano dr. philosophiae et 
juris univ.; profesor p. o. Lycei r. Pro-director).

în coi patru ani cât a studiat George Bariţiu în Cluş fiinţa sa 
psichică a luat o direcţiune care l’a influenţat în tot cursul vieţii sale. 
Câte-va întâmplări ce s’au petrecut cu densul sau de înaintea ochilor 
sei l’au împins în acea direcţiune, mai întâiu, numai ca prin un instinct 
întunecos, ér cu trecerea anilor în consciinţa deplină de ceea-ce făcea.

1*
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într’o di din érna anului 1829 trecend prin strada principală 
cu alti doi conscolari români, un domn betrân venerabil caro sta 
în uşa unei boite cu un alt betrân, (Jice lui B. pe nume şi-l chiemă 
la sine: „Tu esci fiiul preotului din Petrid, mi se spune că înveţi 
forte bine. Eu cu tatăl tău sunt cam înrudit. Se-ţi dau eu ţie o carte, 
dară se o citesci cu luare aminte.“ După aceea face semn amicului 
seu ca se-i dea „Istoria lui. Pfit.ru Maior despre începutul Romanilor 
în Dacia,“ şi luându-o, îi dărui acea carte studentclui Bariţiu.

Dăruitorul fusese renumitul dr. mod. Simeon RamauUiL. cu- 
noscut ca fundator generos şi adevărat părinte al tincrimei. Dr. Ra- 
monţai după-ce petrecuse cam dela 1816 în Moldova şi cu pracsa 
sa fericită, făcuse acel capital frumos, pe care l’a donat naţiunei 
sale întreg, s’a retras cu locuinţa la Cluş în apropierea locului 
nascerei sale, pe unde făcea bine şi miluia fără ca sc afle stânga 
de ceea ce face drépta, pănă în anul în care se mutase cu locuinţa 
pentru tot restul vieţii sale la Viena. Celalalt betrân demn de tot 
respectul era Alesandru Catona fiiu al protopopului Danilă din comuna 
Cătină în comitatul Cluşului, unul din acei preoţi români, carele 
încă fusese încarcerat din causa revoluţiunei lui H or  ia, şi care 
scăpase de mórte numai prin devotamentul fiiului seu Alesandru, 
care ca jurist în Cluş alergase în cap de nópte la tată-seu ca în 
urma unor descoperiri făcute lui de cătră un binevoitoriu, se arunce 
în foc ori-ce scrisori ar avea tată-seu.

Studentele Bariţiu după-ce a cetit istoria lui Petru Maior, s’a 
entusiasmat cu atât mai mult pentru originea naţiunei sale cu cât 
câştigendu-şi apoi şi disertaţiunile auctorului despre limba, în focul 
seu tineresc admira mai mult asemănarea limbei românesci cu cea 
latină şi cu cea italiană. După 17 ani dela eşirea de sub tipariu a 

| istoriei lui Maior, tinerimea românescă ce învăţa pe la scóle ungu- 
I resci, încă nu aflase despre esistenţa scrierilor lui. în cursul al 

doilea de filosofie vecjend junişorul Bariţiu ce absurdităţi se pro
pagă despre originea şi caracterul poporului românesc în istoria 
generală, precum se propunea aceea în Cluş, precum şi că un pro- 

i fesor secuiu betrân anume jfonda^înfruntă pe studenţii români, di- 
* céndu-le că sunt „neam de boţi de ai lui Romulus,“ s’a decis ca se 

traducă istoria lui Petru Maior în limba magiară, au şi tradus-o 
íntrégá spre a o tipări; s’au aflat înse alţi ómeni cari ’i-au stémpérat 
zelul tineresc, făcendu-1 se pricopă că o traducere mult mai bună de
cât a lui, faţă cu adversarii nu ar folosi nimic şi tipărirea ar însemna că 
cineva are bani de aruncat în apă. Aşa acea traducţiune fii nimicită.
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4 i în érna aceluia-şi an 1829, în care asenţările la regimente se 
mai făcea tot cu funia şi cu ajutoriul cânilor satului, între lupte 
şi omoruri, într’una de (Jile eşind studenţii din liceu, văzură pe un 
preot gr. or. tiner adus spre a fi asentat la óste, éra preotésa cu 
un prunc în braţe şi plângând cu sughiţ. Preotul înalt şi fru
mos căzuse în disgraţia unui solgăbirău barbar; Protopopii din 
loc au mijolcit liberarea preotului, din graţie, ér nu în puterea 
legei, căci în acea epocă preoţimea gr. gr. din Ardeal încă nu se 
putea provoca la vre-o lege positivă, precum era în alte provincii.

în altă 4i junele Bariţiu mergând cu alţi doi studenţi cătră 
casă, vä<jü erăşi, cum un jurist sări ca din chiar-senin asupra unui 
preot românesc gr^jw^ în mijlocul stradei şi-i trage trei pumni, 
fără ca sărmanul preot se fie cutezat a reclama, ci temendu-se 
de mai rău îşi vădii de drum. Bariţiu mai véduse adese-ori, cum 
solgăbirăii, vicespanii, prefecţii şi ceialalţi diregetori dominali bátéu 
pe ómeni cu câte 15, 25, 30 şi 50 de lovituri cu beţe de alun, 
prea de multe-ori fără nici o judecată prealabilă, dară preot bătut 
pană atunci nu veduse; scia numai atâta, că odată părintele seu 
ca preot se apărase la porta curţei parochiale cu arma în mână 
de invasiunea violentă a unui solgăbirău dela Turda. Una altă 
impresiune moştenită tot dela Cluş a fost, că în acele (Iile prea
puţini studenţi de^xomâpj_Jcutezan-~se.. .Yorbâscă în public limba lor 
maternă^ eră unii începuseră  ̂se o şi uite, érá alţii o amestecau cu 
termini magiari pănă la scandal şi cei mai mulţi nu văduseră cu 
ochii lor alte cărţi românesci, decât pe cele din biserică.

Sub impresiuni cum erau tote acestea şi altele asemenea, era 
oare-şi-cum lucru firesc, ca în spiritul tinerului se înmulţescă şi 
se prindă succesive rădăcini dorinţa de a lucra odată pentru cul
tivarea limbei naţionale şi totodată pentru emanciparea poporului 
din jugul barbar al feudalismului. Desvoltarea ulterioră a acestor 
concepţiuni embrionali în spiritul junelui student se va cunósce 
din cele ce urmeză mai la vale.

Profesorii dela facultatea juridică din Cluş îndemnau pe G. 
Bariţiu ca sc rămână şi la cursul de drepturi; dară ce perspectivă 
potea se aibă un român jurist înainte cu 50 de ani în acestă ţâră, unde 
fii aristocraţiei ocupau ca de ereditate mai tote funcţiunile publice 
şi pe când dela părinţii burgesi se cerea revers, în, care trebuia 
se se oblige că în cas de a fi primiţi fii lor ca practicanţi, ei îi 
vor mai susţine câte şiese ani cu spesele lor pănă ce vor fi îna
intaţi în vre-un salariu undeva! Prcste acésta părinţii lui George
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ţin6u şi ei la străvechea tradiţiune, ca cel dintâiu născut se fie 
destinat a servi la altariul Domnului. Aşa George cerii ca se fie 
primit în seminariuL-elericilor din Blaş spre a termina şi facultatea 
teologică, care dela 1830 adecă după mórtea renumitului fundator 
de institut şi stipendii episcopul loan Bobu fusese ridicată la cur
suri de patru ani. Din tóté sciinţele teologice George avii mai 
multă /predilecţiune pentru dreptul «canonic şi istoria bisericéscá. 
Precum sciinţele profane, aşa şi cele teologice se pfopiuîcu îii tóté 
seminariile catolice în limba latină, cu escepţiune de teologia mo
rală, care în Blaş se propunea românesce. George înse, care înce
puse a se deprinde la Cluş şi în limba gerniână, unde se aflase 
cu locuinţa la un docente sas betrân, în seminariul din Blaş se perfec
ţiona întrensă pănă la cetirea şi înţelegerea scriitorilor clasici, apoi 
se apucă tot acolo şi de înveţarea limbei frajjeese. Absolutoriul seu 
din studiile teologice cuprinde eminenţie din tóté studiile (subscris 
Simeon Krajnik m. p. eiusdem temporis seminarii clericorum Rector 
actu verő Episcopatus Fogarasiensis Generalis Vicarius). Acel tes
timoniu portă data din 15/27 Decembre 1840. Bariţiu nu-1 ceruse 
pănă în acel an, precum se pare din causă, că el pănă atunci încă 
tot credea că se va întorce în diecesă, şi îşi va cere unde-va o 
parocbie. Se vede însă că sau ]voia lui Dumnedeu sau doră numai 
pasiunea sa de a lupta pe terenul politic pentru uşorarca stărei de 
nesuferit a poporului românesc l’au ţinut ca pironit în acţiunea 
de publicist, precum se va cunósce mai de aprópe din alte îm- 
pregiurări.

După eşirea din seminariu şi terminarea studiilor prescrise la 
facultatea teologică în Iuniu 1835 auctorităţile superiori scolastice 
aflară cu cale a denumi pe George Bariţiu profesor do fisică la 
facultatea filosofică în anul al Il-lea, eră acea catedră avea sc o 
prim oscă în 1 Oetobre al aceluia-şi an, fără altă preparaţiune decât 
acea câştigată în Cluş şi pe cât a fost în stare de a se mai prepara 
în alte trei luni de dile. în acei ani câţi-va comercianţi şi unii 
preoţi gr. or. începuseră a-şi trimite pe fii lor la Blaş, ca se înveţe 
mai multă carte latinésca, precum dîceau denşii. Se lăţise adecă 
despre scólele Blaşiului vorba pănă pela Braşov că acolo se învaţă 
limba latină mai bine şi mai uşor decât ori-unde airea, precum şi 
era în realitate, din causă că acea limbă inortă se înveţa ca nicăiri 
cu ajutorul fiicei, sau^póte-~aj sororei sale, al limbei roinânesci. 
Dară în acea epocă calétoria dela Braşov la Blaş ţinea cu cai buni 
cel puţin câte trei dile. Preste acésta urgia cca aprigă confesională
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causată prin evenimentele din vécul al 18-lea mai făcea pe mulţi 
se créda că o apropiere între acelea doue localităţi nu mai este 
posibilă nici în viéţa socială şi cu atât mai puţin în sfera instruc- 
ţiunei publice. Dară istoria lui Petru Maior despre începutul Ro
manilor în Dacia şi cu aceea scrierile lui Damascbin Bojinca, Ef- 
timie Murgu, Gichindeal, Iorgovici şi alţii ajunseseră pană în raf
turile duglienelor negoţătorcsci, eră din Muntenia sub románésca 
şi luminata domnie alui Alesandru Dim. Ghica (1834— 1842) băte 
un vént mult mai blând decât fusese Criveţul de odininióra. Aşa 
ne pomenirăm, că după-ce câţi-va ani frecuentaseră studenţi dela 
Braşov, Săcele şi Zerneşti scólele din Blaş, pe la 1834 comercianţii 
din Braşov începuseră se ceră pc cele dóue luni de vacaţiuni câte 
un profesor dela Blaş, ca se le prepare băeţii din limba latină şi 
din alte studii pentru vre-o clasă. La început nici un profesor din 
Blaş nu voia se mérgá, dicénd, că braşovenii ar fi bigoţi şi că vor 
avea neplăceri cu ei. Numai George Bariţiu sc înduplecă în JAjjgast 
1834 pe când mai era încă tot seminarist, se morgă pe dóue luni 
cu doi şcolari din giumasiu la Braşov, unde mai credeau mulţi ar
deleni, că încă tot se mai află şi turci alăturea cu alte poporaţiuni.

Primit cu rară bunăvoinţă şi căldură frăţescă de cătră bra
şoveni, Bariţiu a fost în stare se asigure în acea tomnă pe blaşieni 
că în Braşov nici turcii nu taie pe creştini, şi nici creştinii orto
docşi nu se feresc a mânca la o masă cu cei de altă lege şi mai 
ales cu uniţii, precum se întâmplase de esemplu în Bănat, ci că 
tocma din contră, el era învitat pe întrecute de cătră familiile 
fruntaşe.

în vacaţiunea din 1835 Bariţiu a fost eră şi chemat la Braşov 
şi au avut parte de aceea-şi primire frăţescă, cu adaus înse, că în 
acea vară episcopul gr. cat. Ioan Le meni dela Blaş aflându-sc la 
cură în Borszék, de acolo fii învitat, ca la întorcero se binevoescă 
a trece pe la Braşov. Cea dintâiu a fost colonia greccseă, care îl 
invitase la s. biserică de vecerne în ajunul de Schimbarea la faţă, 
unde l'a cădit archimandritul Tlieodosie septuogenariu venit la 
Braşov dela s-tul Munte. în diua de schimbare episcopul iu  învitat 
se asculte s. liturgic la capela românescă deschisă înainte cu doi 
ani, după lungul proces avut cu grecii şi după depărtarea români
lor cetăţeni dela biserica grecescă.

Credem că trebuiai^ se comunicăm lectorilor acestea împre- 
giurări de mai sus, pentru ca se se înţelegă cu atât mai uşor, cum 
generaţiunile contimporane de înainte cu cinci-dcci de ani se des-
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teptaseră dintr’odată ca prin un farmec binefăcătorul, că cérta ulte- 
rióra pentru prescuri ar fi spre perirea lor sigură şi că ei au să-şi 
concentreze tóté puterile lor spirituali pe terenul vast, însă prea pu
ţin cultivat al sciinţelor, şi totodată se lupte cu toţii umăr la umer 
pentru emanciparea deplină politică şi naţională. Aşa s’a întâmplat 
spre nespusa norocire a românilor, că în restimp de patru-spre-deco 
ani următori, apropiindu-se unii de alţii au început a se deprinde 
în desbateri politice vitali şi a se prepara, pe cât le ajunse timpul 
relative prea scurt, spre a da faţă cu evenimentele teribili şi în 
multe privinţe decisive din anul 1848/9.

Românii cetăţeni din Braşov, despărţiţi cu biserica de greci 
din causa limbei şi a proceselor necurmate, s’au fost decis a des
chide şi o scfilă românescă în curtea capelei lor. Scóla elemen
tară s’a deschis cu un docente macedo-român anume Antonie, care 
se pricepea şi la contabilitate; ilaranrcela preste un an s’a mutat la 
Viena. Lui Antonie îi urmase în 1835 un tiner bun din loc anume Di- 
mitrie Leca, care după ce frecuentase în Blaş cursul I la facultatea 
filosofică: fu aplicat de cătră comunitate ca docente la aceea scólá, 
acesta înse terorisat de cătră tinerimea săsescă, care pe atunci nu 
voiâ se audă de scóle românesci, în Maiu 1836 renunţând trecu 
la Tergovişte. Aşa scóla românescă remase numai cu un adjunct 
anume Ioan Precup alias Procop, de origine din comitatul Turdei, 
care învăţase câteva classe gimnasiale tot în Blaş, ér apoi ne mai 
putend continua se aplicase ca instructor în case private la Braşov.

în acea lipsă de un profesor, care se fie în stare de a orga- 
nisa o scolă românâscă aşa precum doria se o aibă familiile frun
taşe, adecă după modelul aşa numitelor scóle normali (primare) cu 
trei sau patru clase, representanţii comunei bisericesci din cetate 
s’au fost adresat prin inspectorul scólei George Nica încă din Martiu 
1836 drept la Blaş pentru un profesor aşa precum voiau să-’l aibă 
dânşii. Afară de Bariţiu nici un profesor din Blaş nu cunoscea 
Braşovul, şi nici că avé cineva plăcere de aki precurma cariera 
pentru o vocaţiune, deşi onorifică, dară cu tc/tul problematică din 
două puncte de vedere.

în acelaşi an d-nul Timoteiu Cipariu se decisese a călători la 
Bucuresci atât spre a face cunoscinţă cu omenii de sciinţă din acea 
capitală, cât şi în speranţă că acolo va da preste un orientalist 
cunoscătoriu de limba ethiopică. Se învoiră cu Bariţiu ca se în
treprindă ambii călătoria, însă~prin Braşov. A călători înainte cu 
50 de ani din Ardél la Bucuresci era ca şi cum ai dice astăzi
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că pleci în Anglia ori în Spania. Pe cât au stat ei trei (Jile la 
Braşov, a fost destulă discusiune atât despre scólele din loc re- 
mase iară profesor, cât şi asupra ideei de a înfiinţa o főié de lb, 
teratură poporală în,Jimba nostră, căci la vrc-o publicăţiune de 
cuprins politic astădată încă nîf'cuteza se cugete nici un român.

După petrecere de aprópe două luni în Bucuresci şi călătoria 
la Giurgiu, ale cărui fortiticaţiuni fuseseră ruinate în résboiul din 
1828/9, apoi la Tergoviste şi curtea de Argeş, pre când au ajuns 
acei doi profesori în carantina de ciumă dela Turnu-roşu, în care 
au stat cinci <jile, veni alta serisóre dela Braşov în causa vacan- 
ţiei de pi’ofesor. ^.Atunci G. Bariţiu se decise aşi cere concesiune 
dela mai marii sei în scris, apoi plecă din Sibiiu la Braşov, unde 
fără se aştepte resoluţiunea cerută, sub dto din 17/29 Septembre 
1836 subscrise un contract închieiat cu representanţii comunei şi 
ai comerciului pe trei ani pentru-că după aceea să se întdrcă erăşi 
în diecesă. Lecţiunilc din religiune le făcea de două ori pe săp
tămână parocliul Vasilic Grccean. Resoluţiunea însă îi veni ne
gativă, motivată mai vîrtos cu temerea, că omul tinăr şi nepăţit se 
espune Ia neplăceri, şi póte la pcrsccuţiuni, ccea-ce i-s'a şi întâm
plat, nu însă din partea românilor, cu care se avé forte bine, ci 
din partea unor funcţionari municipali îndată la patru luni după 
aşezarea sa în Braşov, pe cari însă Bariţiu iau, acusat într’o suplică 
drept la Archiducele Ferdinand d’Este, pe atunci corni sari u ple
nipotente al împăratului Ferdinand pentru dieta transilvană, ér în 
săptămâna patimilor merse la Sibiiu, unde se alia episcopul Ioair 
Lemeni ca membru regalist al dietei, spre alasecura că el cu ro
mânii se află de nu se póte mai bine şi mai frăţesce, apoi îl róga 
ca săi permită a remáné în acei trei ani la Braşov. Episcopul în 
finele învoi, dară spre a’l scuti după putinţă de atacuri din partea 
vrăjmaşilor scólei românesci, îi dote cu acea ocasiune ordines mino
re», care nu’l împedeca dela căsătorie pentru viitoriu (12 Aprile 1837). 
într’aceea unul din funcţionari anume Kaiser, care atacase scóla ro- 
mânăscă şi persona lui Bariţiu, în Vinerea patimilor otrevindmse peri.

Acésta este adevărul curat cuprins în acte autentice al mer- 
gerei şi aşedărei lui G. Bariţiu la Braşov în 1836, ér nu cu 7—8 
ani mai tânjiu pe timpul procesului celui mare şi forte nefericit 
dintre episcop, un canonic şi câţiva profesori, precum se scornise 
din unele părţi şi precum în tradiţiunile verbali ale ómenilor se 
comit de regulă o mulţime de anachronismi şi chiar schimbări 
de persóne.
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Dară din cei trei ani ^(numiţi în contract s’au ales treideci 
şi apoi cincidcci de ani, ér Bariţiu nu s’a mai întors la vocaţiu- 
nea s’a primitivă.

Nu s’a mai întors; se vede că destinul seu fusese altul.
Dela 12 şcolari, cu care s’a deschis scóla románé,scă din 

lăuntrr^cetăţei Braşovului, numeral lor în D/a an a crescut la 79 
şi comuna fu silită a îngriji încă de un profesor. Atunci chiemară tot 
dela Blaş în Aprile 1836_pe Andreiu Mureşian, teolog în anul IV-lca. 
Blaşul se arătă astădată mai puţin îngrijat, ba încă dispensă pe An
dreiu de esamenele din sem. II şi îi dete binecuvântare ca se plece.

în tomna din 1837 Blaşul dedese voia lui Iacob Murăşian 
a merge tot la Braşov, însă nu la o scólá românăscă, ci la un 
gimnasiu catolic de patru clase înfiinţat atunci din nou cu ajutoriul 
românilor, ca să fie de îndemână şi pentru tinerimea románésca 
pe cât timp românii erau lipsiţi de scóle gimnasiali, căci în cele 
săsesci erau primiţi în aceea epocă numai pană la aşa numită 
clasa sintactică, dicendu-sc că pentru valachi e de ajuns şi numai 
atâta învăţătură. înainte cu 50 de ani chiar şi romano-catolicii 
avéu forte puţini indivizi aplecaţi a lua asupra lor sarcina grea şi 
prea ingrată de docenţi şi profesori; în cas de lipsă se împrumu
tau şi ei dela români...............

în anul 1837 se înfiinţase în Braşov un cjiariu politic şi unul 
literariu în limba wâSîiftfraîTot atunci apăru şi publicaţiunca bele
tristică românescă, sub redacţiunea lui loan Barac, titulata „Fóia 
’duminecei“ , care încetă după un an.

în Ianuariu 1838 Bariţiu deschide „Fóia pentru minte, inimă 
şi literatură“ , câte un Nr. pe săptămână, ér după venirea concc- 
siunei prea înalte din 13 Ianuariu aceluiaş an pentru un diar 
politie românesc, în Martiu înfiinţa şi „Gazeta de Transilvania“, 
(aşa era titulată la început). Ori cât ai fi căutat înainte cu 50 de 
ani împregiur în tot cuprinsul ţerei, loc ca în Braşov nu ai fi 
aflat penfru presa p'eriodică románésca născută de curând şi trac
tată cum sunt tractaţi pruncii în faşiă.

Acolo, în acel unghiu dintre trei ţeri îşi aflase şi diaconul 
_regsj, loc pentru traduceri de cărţi bisericesci înainte cu mai bine de 
trei sute de ani. Iicsultatele ulteriori au arătat, că locul a fost bine 
ales. *) Cu acest pas acel om tinăr, care nu avé nici 26 de ani

*) A sc vede despre cele de întâi începuturi ale „Gazetei“ şi Fóiei: „Obser- 
vatoriul“ Nr. 36 din anul 1885, unde se află şi concesiunea dată de împeratul 
Ferdinand.
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împliniţi, éra/din^scün|ele politice erá, prea puţin preparat, cutezase 
a lua asupraşi o sarcină, deji cărei greutate el nu avé nici o idee 
şi dacă el, strimtorat şi de censura preventivă, nu îngenunchiase 
îndată în anii dintâiu, ţinerea sa p e  deasupra apei avé se o mul- 
ţămescă la câţi-va bărbaţi mult mai înaintaţi decât el în etate şi 
în sciinţă, cari întimpinară întreprinderea lui cu voturi simpatice 
din mai multe părţi, promiţendu-i tot ajutoriul. In filele nóstre 
începuturi ca cele din 1838 sunt de tóté filele şi nimeni nu face 
nu sciu ce cas din ele. Era cu totul altceva înainte de 1848, când 
chiar şi cărţile bisericcsci vechi trebuea se trecă prin censura şi 
când nici o carte românăseă nu puté trece din ţerile românesci 
íncóce, fără permisiune cerută dela gubernul ţerei prin suplică în 
scris, éra diare strâbăteau numai ea scrisori cu porto de y 2 două- 
deceriu pentru câte un Nr., dară şi acésta favóre o avé cineva nu
mai în Braşov şi în Sibiiu, prin poşta agenţei austriace dela Bu- 
curesci, care umbla de două ori pe săptămână.

în érna anului 1838X1L.G. Bariţiu înfiinţa în Braşov şi mica 
societate., de diletanţi, cari proeedoau în serbători mari câte o piesă 
mai uşără pe scenă. Dar cel dintâiu teatru românesc do clerici 
diletanţi în limba română se înfiinţase tot prin Bariţiu la Blaş între 
anii 1833 şi 1836. Diletantismul dramatic ţinu în Braşov cu__£re-  ̂
curmări precum permiteau românilor constelaţiunile politice, pănă 
în anul 1856. Limba română câştiga mult prin acelea jucării, şi| 
scopul principal al lor era limba, care începuse a degenera tare' 
în comitatele feudali şi mai vîrtos pela oraşe.

De aici încolo activitatea literară şi politică alui Bariţiu se 
póte cunósce din organele de publicitate înfiinţate de el, cu escep- 
ţiune de mai mulţi articlii sorişi în timpuri de grea cumpănă în 
câteva <jiare germane Aşa relative la activitatea sa de publicist 
trecem înainte presto scria anilor şi ne oprim încă numai la câteva 
pericope din viaţa lui.

în an uM.8.30 Bari ţiu îşi luă de colaborator la partea politică 
pe Andrem Mureşian. în acelaşi an contractul seu de profesor 
fii înnoit cu comuna pe alţi trei ani. — Simţind B. cât îi mai 
lipsesce lui ca se potă ţine pas egal alăturea cu alţi publicişti de 
ai poporălor patriei comune, din economiile sale luă 300 fl. m. c. 
lângă care îi mai tăcu şi fericitul protopop gr. or. Ioni/' Ighian, 
dela Bistra din pura charitate şi din zel nobil românesc un pre
sent de 100 îl. m. c. Cu acesta sumă de 400 fl. m. c. densul 
călători Ja Viena în societate cu d. profesor Iacob Murăşian şi
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cu alţi doi tineri. Scopul acelei călătorii şi petreceri în Viena este 
de prisos a’l mai precisa. Valurile politice, atentatele de magiari- 
sare, începute cu dieta furtunosă din 1834, luptele agrarie între 
feudali şi celelalte clase de locuitori se înnmlţiau şi cresceau pe fie
care an, fără ca un biet de publicist român se se potă orienta în 
starea isolată de lumea mare la Braşov sau ori şi unde în Transil
vania, unde din sfera politică abia se zăria câte ceva ca în amur
gul ori ca în faptul dilei. Acea călătorie de două luni ia pyins 
forte bine. Aştadi o călătorie la Viena nu însămnă nimic; înainte 
cu 45 şi 50 de ani drumul de 132 miluri austriace dintre Braşov 
şi Viena se facé pe timp bun cel puţin în câte două săptămâni. 
Pană pela 1845 în Ungaria încă nu era nici-o cale ferată şi fórte 
puţine drumui'i aşternute; pela oraşe şi cetăţi de cele mai mari 
stradele şi piaţele pardosite erau adevărată raritate; chiar şi în 
Austria se deschisese abia calea de nord dintre Viena şi Praga, 
mai era şi o bucăţică făcută de mai nainte ca de probă între Viena 
şi Gânsernsdorf spre Presburg.

Cu acea ocasiune Bari|iu a mijlocit la gubernul centrale, că foile 
sale se potă fi înaintate cu/poşta şi la Bucovina, ceea ce se considera 
ca o graţie singulară, ca âfdecă dintr’o parte a monarchiei să potă 
trece foi periodice în ceealaltă. Diare Străine din alte staturi in
trau tot numai prin favóre specială, însă forte puţine, de ex.: 
„Augsburger Alig. Zeitung“ , „Journal de Debats“ şi alte câteva.

In 13/25 Aprile 1841 G. Bariţiu sa cununat cu d-şora Maria fica 
voduvcijSofia St Belisariu din Braşov,"^pV lângă dispensaţiune archie- 
rescă de cele trei strigări, emanată sub data 22 Martie 1841. Din 
acăstă căsătorie i s’au născut lui nouă prunci, din cari cinci iau 
rămas în viaţă, un fiu şi patru fiice, tote căsătorite.

în anul 1842 pe timpul dietelor celor lungi şi prea bogate de certe, 
cei doi episcopi ai românilor au pâşit cu o petiţiune aspră în con
tra saşilor în numele poporului românesc locuitoriu împreună cu 
saşii pe aşa numitul fund regesc (Fundus regius). In urmarea acelui 
conflict aprig situaţiunea celor două foi periodice românesci supuse 
la censura funcţionarilor do naţionalitate săsăscă deveni forte cri
tică şi s’a cerut o grijă cu atât mai mare, ca se nu li se frângă 
berigata, cu cât în Braşov se afla numai o tipografie, ér pentru 
alta era presto putinţă a se câştiga concesiune mai înaltă. Tipo
grafiile prea puţine fiind, se bucurau de privilegiu esclusiv. Aşa 
auctorităţile municipali săsesci nu aveau decât se opréscá pe tipo
graful german a mai tipări foi românesci, ér de altă parte al des-



dauna pe altă cale, ceea ce nu lesy^fi făcut nici o greutate, căci 
naţiunea săcescă au avut totdeuna fonduri cu destinaţiuni speciali. 
De altmintrea tipograful Ioan Gott (de origine din Frankfurt) a fost 
om de caracter şi nu s’ar fi~înduplecat aşa uşor, ceea ce s’a vădut 
după trei ani, când în adevăr i sau făcut asemenea oferte, însă fără 
de resultat.

în acelaşi an 1841 detronat fiind în Muntenia Alexandru 
Dim. Ginea, după alegerea în Decembre alui Georgiu Bibescu la 
tron prin marea influînţă a Russiei, una alta lovitură ameninţa 
foile lui Bariţiu. Principele Alexandru D. Ghica venind în Octo- 
bre la Braşov cu scop de a trece mai departe în exiliul seu, chicmă 
pe Bariţiu prin adiutantul Ieronim la sine, şi binevoi al informa 
asupra misteriósei sale căderi în urmarea presiunei brutale făcute 
asupra Porţei ottomane din partea Russiei, prin ambasadorul ex
traordinarul contele B u t e n i c f f ,  care cădusc ca o bombă dela 
St. Petersburg în Constantinopole. „Gazeta“ era în acei ani co
tită cu mare interes în ambele Principate românesci, mai vîrtos 
de câtră omenii din oposiţiunea antirusăscă. Urmarea fu, că con
sulul generale al Russiei pretinse ca noul Domn se oprescă în 
tot cuprinsul ţerei lectura foilor românesci din Braşov, ceea-ce se 
şi întâmplă în adevăr, căci domnul a fost silit se o facă sub pc- 
dépsa de a cade din graţia Russiei. Ce e drept, oposiţiunea se 
folosia în multe caşuri spre a combate în „Gazetă“ politica de 
cucerire a Russiei. Nici-un funcţionariu nu)nai cuteza se ţină 
„Gazeta“ . Atunci Dorogul. pentru-ca se nu trecă de român rău, 

j promise lui Bariţiu prin secretariul seu privat Grigorie Alexandrescu 
i desdaunare pentru abonaţii perduţi din Muntenia şi-i trimise 120 

galbini, care nici pe departe nu coperia dauna. După aceea „Gazeta11' 
întră în România pe furiş în şerparele cărăuşilor şi în sinul femeilor.

Cu totul alta fú ţinuta oposiţiunei din Moldova. Cu data 
Iaşi l-a Octobre 1843 Bariţiu primi prin mijlocirea unei case ne- 
guţătoresci o adresă de recunoscinţă însoţită de un inel mare de 
oţel cu margini de aur, eră în bani de aur 13G de galbini ca pre
sent. Pe origina] se ved subscripţiunile autografe ale următorilor 
boieri mari şi alţi patrioţi:

Lupu Balşiu, mare logofăt şi cavaler, exministru şi epitrop al 
învăţăturilor publice.

Mihail Cantacusin Paşean, mare spătariu.
G. Săulescu, mare caminariu, profesor şi inspector al institu

tului Vasiban.



Meletie Istrate, archidiacon metropoliei (nepot al metropolitului 
Veniamin).

Mateiu Buhuş, mare agă, médulariu Domnescului Divan şi 
médulariu adunărei generale.

A. Coradini, poet.
Neofit Soriban, protosinghel profesor.
Grigorie Cuza, mare spătariu, deputatul ţinutului Vaslui în 

adunarea generală, (uncliiu bun al lui Alexandru Cuza).
Teodor Râscan.
Teodor Stamuti, doctor de fîlosoiîă.
Petru Al. Câmpean, doctor de fîlosofiă şi inspector academiei 

Mihailene.
Vârnau, doctor de medicină.
Petru Brăiescu, doctor de economia politică.
D. Pop, profesor.
I. Albineţ, profesor.
Bende/a, doctor de medicină.
C. Negruzi, mare spătariu şi médulariu adunărei.
V. Alexandri, mare spătar, (tatăl poetului).
Damaschin Bojinca, mare ban, jurisconsult al statului.
A. Costinescu.
Diaconovici, doctor de medicină.
N. Istrati, (nepot al metropolitului, frate cu ieromonachul Melctie).
Cu toţii 24 bărbaţi patrioţi moldoveni. Acei patrioţi gene

roşi ínsé nu s’au îndestulat nici cu atâta, ci ca se încurageze şi 
mai mult pe tinerul publicist ardelean, au influinţat asupra com
patrioţilor aşa, că pană la 1847/8 numărul abonaţilor în Moldova 
la Gazetă şi Fóia ajunsese la cincisute, ceea-ce în comparaţiune 
cu numérul cărturarilor din acea epocă făcea cât fac pe la 1885 
doué trei mii de abonaţi. în fruntea tuturor stătea renumitul pa
triot Rosnomn ca prenumărante la câte cinci exemplare, şi feri
citul mctropolit Veniamin pănă la mutarea sa în locaşurile ccresci.

in tomna anului 1844 G. Bariţiu a călătoriferă la Bucuresci. 
Călătoria dela Braşov la Bucuresci ţinea de regulă pe timp frumos 
2 '/2 dile, dară cu merinde bune şi de ajuns în desagi sau în vre-o 
ladă de trăsură; căci locande sau restauraţiuni întru înţeles eu
ropean lipsiau mai presto tot ca şi pe pustele Ungariei, ca şi în 
munţii Transilvaniei. Bariţiu era datoriu cu acea visită la o mul
ţime de cunoscuţi şi amici. Se întâmplase adecă, ca prin voia 
provedinţei, că dela 1838 înainte apele minerale dela Vălgfilfî. (Elő-
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patak) distanţă de trei óre dela Braşov, mai târdiu cele dela Co* 
vasna şi Zaizon, alte ori şi cele dela Borsec, erau cercetate din 
an în an tot mai des şi de cătră ospeţi tot mai mulţi şi mai aleşi 
din Muntenia. Metropolitul Neofit Lesviodax, episcopul Cesarie 
dela Buzeu, cum şi alţi archierei şi archimandriţi, boieri mari şi 
bătrâni venerabili ca marele ban Iordache (George) Filipescu, agerul 
AIccu Filipescu supranumit Vulpe, Mitică şi Cost. Filipescu, ma
rele spătariu (general) Cost. Gbica, Barbu D. Ştirbei şi frate-seu 
G. Bibescu înainte de a se face Domni, fraţii Slatinean şi alţi 
boieri cu cocónele lor, éra dintre profesori şi literaţi Ioan Eliad 
Rădulescu, Cost. Moroiu, profesor de drepturi şi pe un timp secre- 
tariu de cabinet al principelui Alex. Ghica, Florian Aron, Ioan 
Maiorcscu dela Craiova, Nicolae Bălcescu istoricul, poeţii Dim, 
Bolintinean, Cesar Boliac şi Grig. Alexandrcscu, o damă literată 
Florésca, fraţii Rucărean şi alte multe persóne şi familii de distinc- 
ţiune îşi aveau preste vară locul de convenire mai vârtos în Vâl
cele, unde mergea şi Bariţiu cu familia sa, 6ră după cura făcută 
mai rămâneau mulţi pe câte va dile în Braşov, unde le plăcea. 
Generaţiunile moderne îşi pot face oreşi-care ideă despre influinţa 
binefácétóre pe care au putut se o aibă acelea conveniri anuali 
ale cărturarilor şi politicilor români asupra desvoltărei limbei şi 
literaturei române, cum si asupra ţinutei- redactorului Gazeţeb care 
în acei ani venia adesea în plăcuta posiţiune ea să-ai tragă infor- 
maţiunjlg-sale de a dreptul prin graiul viu al cutărui ministru sau 
şi immediat din cabinetul Domnului. Bariţiu era datoriu se mul- 
ţămescă odată la aţâţi bărbaţi eminenţi acasă, în patria lor.

Nobilul şi marele patriot Ioan Câmpinean se întorsese pe 
atunci din exilul seu dictat lui de cătră Domn la porunca Russiei 
ca protectórea principatelor. Câmpinean invitase pe Bariţiu la 
ceaiu în societate cu fraţii N. şi C. Bălcescu şi cu Boliac. Sim
patic şi inspirátorul de mare încredere precum era* acel bărbat 
de stat, lui Bariţiu îi dede curagiu ca să-l întrebe, că cc crede 
domnia sa, vor scăpa principatele vre-odată de jugul Russiei. Câm
pinean îi răspunse: Iubitule, noi vom scăpa, căci noi cunóscem 
prea bine pe muscali, seim cum se ne purtăm cu ei; avem mij- 
lócele nóstre secrete şi farmecatóre asupra lor. Dară voi cei fe
recaţi în lanţurile feudalismului cum credeţi că veţi scăpa vre odată? 
Nu cumva prin ajutoriul absolutismului Austriac?

Atunci Bariţiu neînţeles întrebarea profundă alui Câmpinean 
şi nici că a sciut se-i răspundă; a ţinut însă în minte ca se o în*
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ţelegă de ajuns abia în anul 1849 după trântirea la pământ a insu- 
recţiunei unguresci.

In anul 1845 Bariţiu după o laboré cruntă şi la îndemnul 
medicului seu, că dacă voiesce se aibă viăţă, se renunţe sau la scólá 
sau la diaristică s’a retras cn_-tet«l--ufeIarcDndw^rea scólsL romár 
nesci. Frumosul testimoniu dat lui de cătră comună pentru acti
vitatea sa de nouă ani, a fost pentru el destulă consolaţiune sufle- 
tescă, mai ales când îi şoptia şi consciinţa, că după ce au trecut 
G90 de elevi din acea scdlă parte la gimnasiile din Braşov, Blaş 
şi Sibiiu, parte la comerciu şi în vié|a practică, terenul era pre
parat bine destul, pentru-ca în vederea progreselor tinerimei, lo
cuitorii români se cugete şi mai des la înfiinţarea unui gimnasiu, 
pentru care purtaseră proces cu grecii din Octobre 1838 pănă 
în August 1845. ''

Intr'aceea pi'otopopul lonn Popasu, totodată ca paroch la bi
serica cea mare şi bogată din suburbea Schei, înduplecase pe 
poporenii sei ca scóla lor elementară, forte reu cercetată, se o pre
facă în Scólá normală cu trei institutori, căci în adevăr era fórte 
umilitoriu pentru o comună bisericéscá cu aprópe cinci mii de su
flete se nu aibă nici măcar o scolă modestă separată pentru fetiţe. 
Cu începere dela 1850 s’au făcut succesive şi acestea, între greu
tăţi, care ar merita se fie perpetuate întru o monografiă exactă.

După-ce s’a retras dela scólá, vedend Bariţiu că în urinarea 
luptelor politice tinera presă periodică románéscá este ameninţată 
cu sugrumare prin măsura nouă luată de cătră cancelaria curţei 
(ministeriul transilvan) dela Viena, ea foile lui se fie supuse la doi 
censori, un sas şi un magiar, în acelaşi an J.845 alergă la guber
nátorul c. Ios. Teleki în Cluş, care însă îl îndreptă la Viena,., ln- 
grijat şi obosit de atâtea lupte, Bariţiu luă din economiile sale 
800 fl. m. c. şi în luna lui August plecă la Viena cu scop ca de’i 
va succede a molcomi pe auctorităţile mai înalte, se facă o că
lătorie în Germania pănă în ţările renane. Noul preşedinte al can
celariei br. Samuil losika, om conservativ, ţinu lui Bariţiu o lec- 
ţiune despre educaţiunea politică, cu adaus însă că preoţilor româ- 
nesci le lipsesce acésta cu totul; apoi îl dimise cu bunăvoinţă. 
Consiliariul Somlyai ca suprarevisor do diare îi disc lui Bariţiu în 
faţă, că atunci când Gazeta îndemnă pe români la muncă şi la 
câştigare de proprietăţi immobili, ea propagă „comunismul“ , căci 
legile ţărei nu sufere ca valacbii plebei se aibă proprietăţi de pă- 
mént. Acesta înfruntare venită dela un consiliariu al regelui, însă
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feudálist năuc, puse la mirare şi pe -loan QiitL redactor al diariului 
„Sieb. Wochenblatt“ , care încă era d e j^ţă, căci li-se dedese, audi
enţă la ambii redactori dintr’odată.

Ministrul de poliţia corn. Sedlnitzky, cel mai cumplit din toţi, 
sub care stetea şi presa periodică, mustrându-i, comandă ambilor 
redactori, ca sé nu mai cutele a publica nimic ce ar displăcea 
gubernului Russiei, care este aliat şi amic al Austriei, eră din Prin
cipatele românesci se nu publice nimic, nici de bine nici de réu, 
sé nu turbure relaţiunile amicabili de vecini (nachbarfreundlichen 
Beziehungen); éra când Bariţiu îşi permise a reflecta, că diarele 
unguresci care încă stau sub censură, scriu asupra Russiei şi despre 
Principate ori-ce le place, atunci ministrul iritat <|ise: n Ca, ele 
scriu, pentru-că nu stau sub controla mea immediată, căci de ar fi 
acesta, te asigur pe dta, că nu ar avea vieţă nici de o săptămână.“ 
Bariţiu creduse că astădată frageda presă periodică románéscá a 
scăpat ca prin urechile acului, dară s’a înşelat. întors pe la finea 
lui Octobre din Germania la familia sa, primi dela translatorul 
gub. Ioan Bob din Cluş o scrisore strict secretă de sensul urmă- 
toriu: Sé te păzesci, căci Péterffy, care-ţi cetesce foile tale, insistă 
mereu mai ales la corn. Lad. Lázár, ca gubernul să-ţi retragă con
cesiunea. îndeşert îi <J.ise com. Lázár că el încă cetesce „Gazeta“ 
şi nu află nimic periculos întrensa, pentru-că Péterffy îi replică 
cu impertinenţă: „însa-şi existinţa de foi periodice românesci ori-cât 
de innocente la părere, este un pericol pentru noi.““

La dorinţa episcopului Vasilie Moga şi a mai multor români, 
Bariţiu tipărise în traducţiune románésca petiţiuUea naţională aşter
nută de cătră cei doi episcopi la dieta din 1842 exact după textul 
cuprins în actele acelei diete; dară municipalitatea Braşovului con
fiscă tóté broşurele, pănă la un număr de una miie, pe câte a 
potut pune mâna; au apucat a se trimite numai câte-va cu posta, 
éra 500 au remas date afund într’un pod, de unde s’au scos mai 
târdiu. Adecă acte, care se publicau în trei limbi, latina, germâna 
şi magiara, nu era permis ca se vadă lumina şi în limba română. 
Acesta limbă a maiorităţei locuitorilor Transilvaniei era pusă afară 
din lege, supusă la discreţiunea ori-cărui funcţionariu, întocma 
precum sé încerca şi astăzi după 50 de ani ca se o arunce în 
aceeaşi stare de sclăviă infamă.

în anul 1846 se convocase pe 9 Septembre una altă dietă 
în Transilvania la Cluş, un adevărat monstru de corp legislativ, 
întru care pe lângă 95 deputaţi aleşi numai de cătră classele pri-
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vilegiate, gubernul mai convoca din partida sa 220 aşa numiţi re- 
galişti, pre când la dieta din 1841/2 convocase numai 150. Abus 
de putere ca nici-odatâ!

Acea dietă fatală avea a se ocupa cu câte-va cestiuni din cele 
mai importante, între care la locul ântâiu era regularea urbarială, 
care în Ungaria se făcuse spre mare bine al miliónelor de iobagi 
în 1836, apoi legea de înrolare prin tragerea la sorţi, ca se înce
teze odată barbara prindere cu funia, cu câni dela oi şi cu zăvodi 
precum se făcea în Transilvania spre a completa regimentele de 
liniă; mai erau şi alte 12 cestiuni de pertractat în acea dietă. Cei 
mai mulţi membri/ ai dietei nu erau preparaţi pentru discussiunea 
unor cestiuni de 'o gravitate atât de mare, alţii mulţi erau igno
ranţi ca lemnul, âră maioritatea preponderantă atât de egoistă, în 
cât după-ce în Ungaria se ficsaseră sessiunile iobăgesci după cali
tatea solului şi a numărului locuitorilor, dela 25 pănă la câte 40 şi 50 
de jugere pentru o familie, feudalii din Transilvania nu voiau se lase 
poporului decât 5—6 şi cel mult câte 10, éra în ţinuturile cele mai 
sterpe până la 14 jugere. Certele erau înverşunate aşa, încât gu
bernul se vădii silit a proroga dieta pe trei luni şi a o redeschide 
numai în 4 Ianuariu 1847. în fine după mari greutăţi se făcu 
o lege agrară, prin care feudalii erau să răpâscă partea cea mai mare 
a pământului recunoscut iobăgesc ab antiquo şi să-l incorporeze la 
allodiaturile lor. Toţi ómenii cu mintea íntréga putéu să prevcdă că 
poporul iobăgit, români şi magiari uniţi, precum a fost în anul 1437 
s’ar fi opus la esecutarea legei urbariale şi rescóla era se spargă 
de sigur fără ca se mai aştepte vre-o revoluţiune europănă; o nouă 
Horaiadă romano magiară mult mai violentă decât cea din anul 1784 
ar fi incruntat pământul acestei ţări nefericite

între acestea împregiurâri póte judeca ori-cine uşor, care era 
situaţiunea foilor periodice românesci, pe care censura preventivă 
le ţine strînse în curele, ca se nu potă publica nimica ce nu con- 
venia censorilor şi gubernului strict conservativ de atunci. Mai 
în sus văzurăm, ca aristocraţi de calibrul consiliarului Somlyai nu 
suferia ca se scrii şi se vorbesci românului despre averi şi pro
prietăţi de pământ. Cu puţine escepţiuni onorabilii aristocraţi din 
Ardeal erau remaşi fórte tare de ideile véeului al 19-lea, mult mai 
rămaşi decât chiar aristocraţii Ungariei.

în anul^J_84j apăru şi^̂ JJxgmntb-htnnnăreiu al domnului T. 
Cipariu în Blaş, spre mare bucurie a tuturor românilor, carii vedéu 

Sşr'simţiau lipsa mare de mai mulţi luptători. Aşa se preparau în
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Transilvania spiritele pentru evenimentele (lia-1818. înverşunarea 
năduşită se simţia în tot cuprinsul ţârei.

în Aprile 1847 cetăţile Braşov şi Sibiiu aflară cu cale ca se 
trimită la Viena o depîitaţiune comună de cinci membri^ cu mis- 
siune ca în buna înţelegere cu municipiul Aradului se mijlocescă 
la gubernul central continuarea..călei ferate la care se lucra între 
Presburg şi Pesta pe malul stâng al Dunărei, preste Arad cătră 
Transilvania pănă la Sibiiu şi de acolo la Braşov. Acésta fusese 
cea dintâiu deputaţiune ardeléná, în care compatrioţii saşi au ales 
de bună voia lor în o missiune ca aceea şi un român în persóna 
redactorului Gr. Bariţiu. Missiunea nu avea nici un caracter politic, 
decât numai economic; totuşi românii din cele două cetăţi se sim
ţiră 6re-şi-cum onoraţi din partea saşilor prin alegerea unui român.

între aceste auspicii întrară popórele acestei ţări în anul 1848, 
în care se desfaşurară şi din partea românilor acţiunile cele mari.

S’ar fi credut că după catastrofa din Viena dela 13 Martiu 
urmată de căderea sistemei absolutistice a principelui Metternich 
şi după rescóla din 15 Martiu dela Pesta, censura preventivă va 
cădea dintr’odată şi în Transilvania, şi aşa presa periodică româ- 
născă încă va fi scutită pe viitoriu de fórfecile şi de cerusa roşie 
a censorilor cu atât mai vîrtos, că censura în Transilvania nu 
a fost introdusă nici odată prin vre-o lege constituţională, ci numai 
prin ordonanţie şi decrete absolutistice. Dară nu; feudalii unguri
lor şi patricianii cei conservativi ai saşilor erau mult mai rămaşi 
de ideile vécului şi neasemănat mai cerbicoşi, decât- să lase ceva 
din câte apucaseră ei din alte timpuri. Directorul poliţiei Iosif 
Trausch, totodată censor, susţinea censura cu ambele mâni. Se mai 
JT întcţnplase, că dl Ioan Bran de Lemeni pe atunci advocat în 
Braşov veni la idea se facă şi densul o demonstraţiune şi luând cu 
sine vre-o dóue sute de români din suburbiul Schei plecă cu ei 
în cetate la primăriul Albrichsfeld, care era totodată prefect al 
districtului şi pretinse ca municipiul se aplice de aici încolo şi ro
mâni în funcţiuni publice. Albrichsfeld, era om blând şi nu se 
număra între patricianii ruginiţi; el însă în urmarea acelei demon- 
straţiuni convocă îndată senatul. în altă di dimineţa se ved li pe 
la păreţii municipalităţii şi pe la porţile cetăţii o proclamaţiune a 
senatului, în care românii erau ameninţaţi cu statariu. în Ioc de 
a se desfiinţa censura, redactorul care nu participase de loc la acea 
demonstraţiune şi nici nu aflase nimic de acel pas împrovisat al 
lui Bran, fu chemat Ia municipalitate, unde protonotariul August
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Roth, un om din cei mai violenţi îl întreba în ton iritat, daca a 
cetit proclamaţiunea: „Da o am cetit,“ fii răspunsul.

„Se nu cutezi a publica ceva în contra ^măsurilor luate de 
cătră senat. Se spui totodată valachilor voştri^ că pe cei cari vor 
mai cuteza se facă demonstraţiuni precum a fost a lui Bran, avem 
se-’i spânzurăm de stâlpii felinarielor. A-ţi înţeles?“

„Limbagiul este pe turcesce, 1’arn înţeles: le voiu spune.“
Le era uşor senatorilor din Braşov ca se vorbésca în ton atât 

de îngâmfat, pentru-că ei au şi apucat se se armeze, organisându-sc 
în companii de gardişti în tot cuprinsul cetăţii, li s’au dat şi pusei 
vechi din magazinele militare, éra garnisóna împerătescă din loc 
(un batalion) era cu auctoritatea municipală. Din tote acestea ro
mânii nu avéu nimic, deeât cel mult vre-o sută de pusei şi pistóle 
vechi ruginite, folosite de neguţători şi cărăuşi în călătoria lor. 
Afară de acesta în săptămânile dintâiu pentru românii din acel 
unghiu al tării ori-ce orientare mai repede era imposibilă. Revo- 
luţiunile se facéu în ţările apusene; poştele veniau numai de două 
ori în săptămână, telegraful în aceste ţări nici de nume nu era 
cunoscut. De altă parte prefectura municipală primia pentru sine 
sciri sigure dela universitatea lor săsescă şi dela comanda c. r. 
generală prin ştafete, în timp relative mult mai scurt decât le era 
cu putinţă românilor, ca se tragă şi ei informaţiuni.

A trebuit ca românii se ajungă la adunarea cea mare dela 
Blaş din 15 Maiu, pentru-că maioritatea senatului din Braşov să se 
astâmpere şi censorii să nu mai cuteze a-şi esercita profesiunea 
omoritóre de drept, de libertate şi lumină. Acela care va frunzări 
vre-odată prin „Gazeta“ şi „Foia“ din anul 1848 va cunósce îndată 
diferinţa dintre Nrii censuraţi şi diritre cei liberaţi de censura pre
ventivă, redactaţi numai cu privire la împrejurările actuali de atunci 
dugaepum adecă se schimba situaţiunea şi precum ceréu interesele 
naţiunei.

în şedinţa a treia din 5/17 Main a adunărei naţionale dela Blaş 
George Bariţiu a subscris protoeólele si petiţiunile naţionali cătră 
Monarch şi dietă împreună cu Simeon Bărnuţiu în calitate de vice- 
presidenţi aleşi lângă cei doi episcopi Ioan Lemeni şi Andrem Şaguna. 
Tot în acea adunare Bariţiu a fost trecut în catalogul membrilor 
aleşi în deputaţiunea destinată a duce petiţiunea naţională la îm
păratul Ferdinand în Insbruck, unde se refugiase Majestatea Sa 
dinaintea revoluţiunei; îndată însă după închiderea adunărei comi
tetul reflectând la deschiderea apropiată a dietei revoluţionare în
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Cluş, obliga pe Bariţiu ca el sé se alăture la deputaţiunea de 110 
membri ,̂ însărcinată ca sub conducerea episcopului Lemeni se pre- 
sinte o altă petiţiune şi protest la dieta deschisă în 31 Maiu între 
sbierate teroristice de „ XJniune sau morte. “ în trei (Iile cât a stat 
deputaţiunea nuuicrosâ în Cluş,JBariţiu care fusese totodată însăr
cinat împreună cu dl Paul Dnnca.a cerceta pe cei mai-de. frw ta - 

jßfiBftbri| ai dietei, cum: Br. Nie. Vesselényi orbul, corniţele Dom. 
Teleki, Br. Fr. Kemény, Carol Szász ş. a., avu ocasiune de a se 
convinge, că cel puţin pentru a c e l e a  dile, ori-ce încercare de pace 
între români şi magiari era cu totul imposibilă. Denşii fuseră presto 
tot primiţi cu cuviinţă, ínsé cât se póte de rece, ca şi cum ar fi avut 
a face în momente de un armistiţiu cu nisce vrăjmaşi streini de 
acésta ţâră. Toţi au vorbit cu o reservă ca ori-ce vrăjmaş, oră 
anume Br. Vesselényi, la care se aflau din îmtemplare şi fraţii Pogány, 
plesni românilor încă şi rusolatriă în faţă şi încă cu adaus, că 
episcopul Şaguna după cbirotonirea sa la Carloviţ ar fi adus de 
acolo şi un stég serbo-muscălesc pentru români. La audul acestor 
absurdităţi, cei doi delegaţi după-ce deteră un respuns îndesat, eşiră 
dela Vesselény amărîţi în sufletele lor, penlru-că întorcendu-se la 
reşedinţa episcopului, unde se aflau cei mai mulţi membrii ai de- 
putaţiunei, erau sé provóce prin raportul lor posomorit cele mai 
furtunóse discusiuni, provocate mai ales de cătră câţi-va unionisti} 
cari în adunarea dela Blaş nu cutezaseră a-şi deschide gura, dară 
în Cluş îşi puseseră cocarde unguresci.

între acestea gubernul din Cluş proclamase dreptul statariu; 
în comitatele feudali se ridicară pe la diverse staţiuni furci noué 
alăturea drumurilor, apoi prin decrete repeţite declară comitetul 
ales la Blaş, desfiinţat; tot atunci la comuna Mihalţ în ^comitatul 
Albei inferióre fuseră împuşcaţi 19 români tocmai pe când se în
torcea deputaţiunea dela Cluş. Pe la Turda începuseră a prinde 
şi pe femeile române şi ale tunde; ceea-ce la poporul nostru trece 
de o mare infamia. Desfiinţarea iobăgici fusese proclamată, dară 
o mulţime de domni feudali cereau şi câştigau dela comanda militară 
despărţeininte de trupe împerătesci, cu care siliau pe popor la robotă. 
Fapte de acestea şi altele se publicau prea firesce şi în „Gazeta 
Transilvaniei“ , ceea-ce era nesuferit atât în Cluş cât şi pe airea.

Pe la finea lui Iuliu Br. Nicolae Vay denumit comisariu es- 
traordinariu cu puteri discreţionare, venind şi la Braşov, după-ce 
încercă multe cu saşii, cită la sine dintre români şî pe _G. Bari ţiu, 
cărui îi promisese din partea ministrului unguresc"cTtipografie nouă
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în preţ de 6000 fl. mon. c., numai se înceteze a face oposiţiune şi 
înca-i să se ţină în reservă. Bariţiu declină uşor dela sine acea 
încercare de mituire, provocându-se la voinţa unanimă manifestată 
de cătră poporul românesc în tot cuprinsul ţării, cum şi la ţinuta 
^ostilă a dietei din Cluş, apoi declarând că nu se póte abate întru 
nimic dela ţinuta sa politică şi că nu póte se credă nici în stabi
litatea lucrurilor, se depărta dela Br. Vay, care de altmintrea tracta 
cu el ca un adevărat cavaler.

în 18 August sărbătorea Schimbărei la faţă şi a nasceri noului 
tiner împărat,' fuseră arestaţi August T. Laurianu şi Nicolae Bălă- 
şescu ambii profesori, la porunca baronului Vay. După-se sosi 
acésta scire la Braşov, baronul George Apor unul din fii consili- 
arului Apor dela Viena, convenind în Dumineca următore pe pro
menadă cu Bariţiu, pe care-1 cunoscea bine din mai multe con- 
versaţiuni anterióre, îi dise cuvintele acestea: „Audit-ai Die, că 
pe Laurian şi Bălăşescu îi vor spânzura la Sibiiu?“

— N’am aucjit şi nu cred.
—  Ba te asigur că aşa se va întempla, şi-’mi pare reu, dară 

trebue se-ţi spun, că eu tocmai îmi aştept denumirea de prefect 
(főispán) în Braşov cu putere discreţionară, şi atunci omul cel 
dintâiu pe carelţyoiu spânzura, ca se dau un esemplu, vei fi d-ta.

— Vorbesci seriosjdle Baron?
—  Fórte serios, domnule.
— Adio, domnule Baron.
Promenada era plină mai ales de boeri refugiaţi dela Bucu- 

resci împreună cu principele Bibescu şi cu familia acestuia la 
Braşov.

Va fi fost sau nu vre-un necs între scena dela Br. Vay şi 
între cea de pe promenadă, cine póte se o scie? Un lucru este 
adevărat pe deplin prin acte de ale comitetului naţional, că tot 
acel Br. George Apor după-ce se făcuse în acea tomnă comandante 
preste o trupă de săcui la Murăş, a spânzurat într’o di pe nouă 
primari şi juraţi din comunele românesci printre salcilo de pe 
ţărmurele rîului, apoi s’a preâmblat cu pipa în gură pe la cei 
ucişi spre a-şi pasce ochii cu bucurie; după aceea însă la un alt 
conflict au pus şi românii mâna pe Apor şi l’au spintecat.

Apor nu a fost nici o di prefect în Braşov; dară nici redac
torului foilor românesci nu-i mai convenia se ésá mai ales sera 
nearmat, şi fiind-că era_înrolat si el într’o companiă de gardă civilă, 
se şi esercita des în arme.
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Evenimentele din principatele românesci aveau asemenea 
influinţă puternică chiar şi asupra sănătăţii redactorului. Cholera, 
domnia cu furia şi stingea multe vieţi omenesci cătră finea lui 
Septembre, l’au apucat şi pe el, apoi curând după aceea pe nevasta 
saC Au scăpat ambii, pentru-ca mai târdiu se fie aruncaţi în alte 
pericole de vieţă.

Pană în Septembre 1848 resboiul civil decurgea cu furie 
mare numai în Ungaria între serbo-croaţi şi magiari, în Transil
vania se întâmplase numai pe alocurea câte un conflict parţial 
sângeros, d. e. la Braşov în Aprile între un batalion de liniă dela 
regimentul Bianchi şi între grăniţeri secui aduşi tot acolo în garni- 
sóná; aceia se împuşcaseră unii pe alţii séra pe lună, când omenii 
încă umblau pe strade în sus şi în jos. Se încăieraseră şi grena- 
dirii din batalionul Uracca, români cu magiari la Sibiiu. Se mai 0 l  
întemplgşg p românilor ia Luna din cansă că nu. voiseră q

se dea recruţi pentru insurgenţi; erau şi tóté prinsorile îndesuite 
cu români. In acela-şi timp grăniţerii români îşi ţinură adunările 
lor la Năseud şi Orlat, eră colonelul Urban recruta bărbătesce 
pentru trupele imperiali. Mai dintr’odată ajunge şi pană la Braşov 
alăturea cu cele două manifeste împărătesei din 22 şi 25 Septembre 
scirea teribilă despre măcelărea generalului comite Lamberg, comi- 
sariu plenipotent, pe podul dela Pesta în 28 Septembre, se mai 
îmbuldiau şi scirile din ţeră despre adunarea din nou a poporului 
la Blaş şi încă astădată armat ,  apoi despre prinderea şi spânzu- 
rarea studenţilor jurişti Betj-şnean şi Simon la Cluş, éra a teologului 
gr. or. Vasilie Pop la M.-Oşorheiu. încât pentru poporul săsesc 
.Braşovenii încă tot mai menagiau mult pe secui, cu cari nu cute
zau sé se învrăjmăşescă de tot. Intre saşii braşoveni erau şi mulţi 
unionişti; din contră săsimea din Sibiiu şi de prin pregiur se de
clarase pe faţă în proclamaţiuni înfocate contra magiarilor.

După primirea celor doue manifeste împărătesei, prin care 
se desfiinţa dieta Ungariei, se luară inesuri cu totul estraordinarie 
pentru ţeră şi armată, apoi la vederea atâtor atrocităţi în fine a 
eşit şi septuagenariul comandante general br. Ant. Puchner din 
pasivitatea sa şi a dat proclamaţiunoa prea binecunoscută din 18 
Octobrc, prin care provoca pe naţiunea română si sásésca la anijc.
Cu doue dile înainte, adecă în 16 Oct. sub Nr. 1328 fu confirmat 
noul comitet românesc ales de cătră adunarea din urmă la Blaş 
sub numele unui comitet de pacificaţiune, care se instala în Sibiiu 
strada Uredului (în casele însemnate astădi cu Nr. 29). Membrii
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acelui comitet luaţi în ordine alfabetică au fost: Bălăşescu Nicolae, 
Bărnuţ Simion, Bran Ioan, Cipariu Timoteiu, Laurian A. T., Micaş 
Florian.

Nici unul din aceşti bărbaţi nu purtaseră în viâţa lor arme, 
nici nu serviseră vre-odată în funcţiuni publice civile, acum însă 
naţiunea şi ţâra cerea dela dânşii ca se fie şi comandanţi de cete 
armate şi totodată administratori civili, căci poporul nu mai voia 
se scie de nici un ordin venit dela gubernul din Cluş, pe care însă 
şi de altmintrea comandantele Pucbner îl paralisase tragend la sine 
puterea supremă în ţâră, începând dela 17 Octobre.

îndată în cele de ântâi (lile s’a vcdut că cei şese bărbaţi 
nici pe departe nu erau de ajuns ca se pórte tóté greutăţile, care 
eşiau ca din pământ şi se înălţau preste capetele lor. Curând fu- 
seră chemaţi în ajutoriu profesorii Florian Aron şi Gabriel Mun- 

^teaji în calitate de secretari şi docenţele Banciu ca actuariu,~ap5T 
preste puţin fu jjitat şi G. Bariţiu în termin peremptoriu ca să se 
mute din Braşov şi se ia parte în comitet, fără a lua în consi- 
deraţiune, că ar fi fost o eróre capitală a sista apariţiunea celor 
două foi periodice tocma pe la începutul resboiului civil în Tran
silvania. La redacţiune a rămas de ocamdată colaboratorul An
drem Murăşan, ără redactorul venind la Sibiiu pe lângă ce lucra 
în comitet^m denumit ca membru ál comitetului de aperarea {éret 
(Landesvertbeidigungs-Ausschuss) compus din oficiari c. r. şi din 
câte doi civili români şi saşi sub presidiul generalului F. M. L. 
Pfersmann. Misiunea acestui comitet de apărare era a supraveghia 
mersul afacerilor bellice, a informa pe comandantele suprem, a 
susţinâ după putinţă conlucrarea harmonică între cele două co
mitete, săsesc şi românesc şi între prefecţii ambelor naţionalităţi, 
ca să nu se ciocnescă între sine, une-ori pentru lucruri bagatele, 
precum d. e. odată numai pentru o vacă de bivol a unui popă 
săsesc.

Preste pair u luni de di le a stat atunci Bariţiu în activitate 
la ambele comitete, în care timp i-s’a permis numai odată ca să 
morgă la Braşov spre a mai îngrigi şi de familia proprie cu 
prunci mici. ~

In séra de Duminecă 11 Martie 1849 cetatea Sibiiului după 
o luptă do şepte ore a cădut în potestatea insurgenţilor. In acea 
di pe la două ore Bariţiu şi Bălăşescu au mers la generalul Pfers
mann ca se întrebe, nu cumva află cu cale ca se punem încai 
archivul în securitate. în loc de ori-ce respuns, generalul aflând
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propunerea lor ca făcută de ómeni fricoşi, le răspunse: „Ceea-ce 
vedeţi este numai o tracţiune de trupe rebele risipite, comandate 
de rebelul br. Lupul Kemény. Trupele nóstre comandate de ge
neralul br. Iovich, ajutate de brigada imp. rusescă sub comanda 
lui Scariatin în câte-va óre au se-i nimicescă. Un răspuns atât 
de categoric dat de cătră un general austriac au liniştit aşa de 
mult pe membrii comitetului, încât unii din ei, între cari şi Ba- 
riţiu, se aşedară frumos la ferestrile din fundul caselor, de unde 
se vedea întreg teatrul bătăliei, ca se privésca cu câte un ochian 
la decursul ei. Pe la 5 óre vine Oprea Circa, pe atunci căpitan 
c. r. de geniu, care fusese călare în câmp şi trăgend la o parte 
pe Bariţiu îi elice: Comanda din partea austriacă este férte rea; 
bătălia se póte considera ca perdută pentru austriaci, prin urmare 
şi pentru noi. Esci tată de familiă; vrei să scapi cu vieţă sau se 
cădi în mânile ungurilor? Cumnatu-meu Bran şi eu plecăm cu 
trăsura. Cipariu a plecat. Vrei se vii cu noi? Sau dacă nu, 
„D-deu cu tine“ .

Acestea au fost ijlise mult mai curénd decât se pot scrie. Se 
adunăm archivul în huli! Dar se mai mergem odată la Pfersmann? 
Au mers Bariţiu şi Florian,Aron, dar pănă la 6 óre plecase ge
neralul cu familia sa şi tot personalul din reşedinţa comandei ge
nerale se risipise. în acelea momente cazaci şi alţii ostaşi râniţi 
se transportau din câmp în spitale. Afară la orfanatrofiu ardea 
cumplit, bubuitul tunurilor şi pocnetul din pusei se apropia tot mai 
tare cătră cetate. La întorcerea din reşedinţa comandei mai era 
un singur om în localul comitetului, Nie. Bălâşescu, care voia se 
a şadă, archivul într’o ladă. Un băiat întră spăimântat: „Domnilor arde 
în vecini“ . Sub camera lui Bariţiu era magazinul cu butóie de pulbere 
şi glonţe reservate spre a se împărţi la lancierii armaţi cu pusei. 
Nimeni nu afla plăcere se fie aruncat în aer cu edificiu cu tot. 
Bariţiu şi Aron lăsânduşi tot ce avéu în acel local, se luară de 
mână şi şi apucară pedestrii pe drum cătră Turnu-roşiu. In aceea 
nópte ajunseră numai pănă în comuna Tălmaciu, unde convcniră 
cu alţi câţiva membrij ai comitetului, cu trupele regulate şi cu 
fugari civili nenumăraţi. In aşteptare deşertă că br. Puclmer 
înşelat de Bem că se-l aştepte la Sigliişora, va veni acuma cu grosul 
armatei ca se reocupe Sibiiul, membrii comitetului se retraseră pe 
o nópte la Sadu^Zoodt), unde însă locuitorii nu-i mai suferiră a doua 
cli de frica maghiarilor, că aceia vor da foc satului, dacă vor afla, 
că comitetul este acolo. Refugiaţii trecură la Boiţa; magiarii însă
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deteră foc comunei Vestem şi se presupuné că a jungend la Tăl
măciţi şi Boiţa, le vor preface şi pe aceştia în cenuşă. Aşa mem
brii comitetului s’au retras în Turnu-roşu, de acolo în Riul-Vadului 
şi de aci Joi nóptea pe un orcan teribil pănă la Câneni, în Româ
nia. De acolo ’n altă 4* trecând Oltul apucară peste munţi la o 
mănăstire şi de aci ér peste Olt înapoi la Calimanesci, unde aflară 
pe generalul br. P u c h n e r  bolnav ca mai totdeauna, căci su- 
feria férte tare de podagră; cu el era fiiul seu major Puchner. 
Se învoiseră cu toţi, câţi scăpaseră prin Turnu-roşu, ca Bărnuţiu şi 
Bariţiu să nrnrgă la comandantele general şi să-l rége pentru ori-şi-care 
informaţiuni sau instrucţiuni pentru comitet. Nu a voit să-i primescă. 
Acel -reftts a fost explicat în sensuri diverse. Bariţiu însă după 
esperienţa făcută la Siibiu, unde br. Puchner tracta férte rece şi 
uneori chiar réstit cu membrii comitetului, credea aşa, că br. Puch
ner are antipatie cătră români, nu le dă nici un credământ, îi 
consideră numai de un rău necesariu şi doresce ca se scape de ei 
cât mai curend. De aici apoi se pótc esplica o serie de întâmplări 
funeste pentru români, înse şi pentru corpul de armată ce sta sub 
comanda lui Puchner-cu alţi cinci generali, cu cari încă nu trăia 
în armonia cea mai bună, precum s’a vé(}ut din investigaţiunile 
stricte făcute asupra lor după pacificarea ţerei. Dar acestea sunt 

"ale istoriei, nu ale biografiei. O împregiurare totuşi nu se póte 
TFece nici acilea eu vederea. Sibiiul a fost luat în 11 Martie de 
cătră trupe magiare esercitate rău, golane şi flămânde ca vai de 
ele, dela trupe bine deprinse, ţinute şi nutrite în Sibiiu cum se cade.

Dela Calimanesci omenii comitetului se despărţiră care încă- 
trău au vădut cu ochii. Câţiva au şi apucat în captivitate la ruşi, 
cari ţinéu principatele ocupate în societate cu turcii comandaţi de 
Omer-paşa. Bariţiu şi cu alţii au mers mai întâiu tot pedestru la 
Rîmnic, de "acolo călare peste păduri la Pitesci şi de aici în so
cietatea căpitanului Circa pe la Golesci cu posta la Tergovisce, 
de acolo în altă di ajunse la Câmpina, unde îşi află familia refu
giată, înse şi spoliată prin insurgenţi de totă averea câtă avuse 
încărcată pe dóué care. l’reste o sută de familii fuseseră spoliate 
în 22 Martie în Predeal după căderea Braşovului în mânile in
surgenţilor tot în modul acel nepriceput cum cătjuse şi Sibiiul. 
Norocul familiei, că Bariţiu apucase cik57 galbini şi 125 fl. în 
alţi bani, asupra corpului seu, din care se'pătă cop er i cele mai 
neapărate lipse ale familiei, pănă când evenimentele s’ar fi ales în 
yre-o parte, şi pănă îşi va primi alţi bani elocaţi pe hipotecă. Ba-
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riţiu petrecuse în Câmpina neturburat de nimeni dela finea lui 
Martiu pană la începutul lunei Iuniu. în acel restimp comandanţii 
ruşi în înţelegere cu locotenenţa ţerei sau adecă cu gubernul pro- 
visoriu al Munteniei în frunte cu Const. Cantacusin, au arestat ( 
proste optzeci de români ardeleni. între cari erau şi unii membrii 
ai comitetului. în acelea tjile de memorie funestă domnia în Mun
tenia ură mare asupra româniloj: literaţi din Transilvania. Partida 
rusăscă de boieri proprietari, cari pană atunci nu înţelegeau nimic 
pe lume din cestiunile nóstre urbariali şi preste tot din cele agfarie, 
batjocoriau pe românii ardeleni cu nume de comunişti, cari vor se 
ia moşiile boierilor; ei nu cunoseeau de loc natura feudalităţiei, pre- 
cum nu sciunici pană în_(|iua astăcji  ̂ ce este în feudalitate 

~aîl05!atura, colonicatura, loc taxai, loc de curia şi de dileri. Ruşii 
ărăşi erau iritaţi prin unii patriciani saşi, cari le-au denunţat în 
mod infam, că bătălia dela Sibiiu s’ar fi perdut numai din causa 
românilor, cari ar fi ţinut pe sub ascuns cu magiarii şi ar fi trădat 
posiţiunile trupelor. Aşa au fost informaţi românii după pacifica- 
ţiune cliiar de cătră unii comandanţi de trupe rusesci, după-ce 
aceştia din tóté investigaţiunile pornite în Muntenia în contra ro
mânilor ardeleni n’au fost în stare se scoţă nici o umbra de trădare 
asupra lor; de aceea au fost şi liberaţi mai toţi după arest suferit câte 
5— 6 săptămâni, numai pe fórte puţini i-au transportat în Bucovina.__

Se crede că Bariţiu a fost cel din urmă pe care l’au arestat 
boierii e o ns.er v a t i v i şi ruşii. Intr’o seră din Iuniu el primi dela 
starostele c. r. anume Const. Carcalechi un bilet de cuprinsul ur- 
mătoriu: „Astă-nopte pe la 12 ore vei fi arestat. Să-ţi védi de 
cap dacă poţi“ .

Cum era el să-şi vadă de cap, căci după ploi necontenite de 
trei <Jile se înflaseră tóté rîurile de munte, eră mai ales Prahova 
şi furiósa Doftana, încât nu cutcda se o trecă nici un cărăuş pănă 
nu va mai scădea. Lipsia ori-ce pod, tóté drumurile desfundate. 
Dară unde era el se fugă? La Braşov ca se cadă în manile in
surgenţilor, cari îl căutau spre morte, nu putea se i convină. în 
Muntenia ori unde s’ar ti mutat dela Câmpina, tot în mânile mus- 
canilor ar fi căcjut. Unii amici îi diseră mai înainte ca se se 
străeure şi Bariţiu la Galaţi şi de acolo să se îmbarce pe o co
rabie ca să ese la Triest şi de acolo la Viena, precum făcuse Băr- 
ntiţiu după eşirea sa din arest. Bărnuţiu însă nu avea nici o fa
milie, apucase la sine şi o sumă modestă de vre-o 1Í500 fi. m. c. 
dintru o colectă a comitetului. Bariţiu în grija cui să-şi lasă fa-

.........  -............... -  -N
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milia? El a stat locului, éra după primirea biletului a descoperit 
consórtei sale lovitura mai tot aşa de teribilă ca şi mórtea pentru 
o femee cu un prunc la pept şi cu altul de mână, spoliată de tot 
ce luase cu sine la plecarea sa, rămasă pe locuri străine fără 
nici-un sprigin al unui bărbat matur.

în aceeaşi nópte s’a întâmplat întocma cum s’a precis în
bilet. Precis la miedul nopţei casa în care locuia Bariţiu cu fa
milia fu împresurată de o patrulă rusăscă pedestră şi doi cazaci 
călări; oficiariul comandante şi Negrescu poliţanul Câmpinei bă
tură sé li se deschidă. După-ce căutară în casă şf în pod scrisori, 
luară pe Bariţiu între arme şi-l duseră la colonelul care
venise însoţit de prefectul districtului Const. Filipescu ca sé-1 are
steze. Colonelul era om brutal; pe nevasta lui Bariţiu care ve
nise cu unele obiecte necesarie pentru o călătorie necunoscută şi 
pe altă cocönä le dete afară, apoi după câte-va înjurături militare, 
dete pe arestatul în grija lui Negrescu, care stetea în graţiă mare 
la muscali, ca sé-1 pazéscá preste nópte cu soldaţi în locuinţa sa, 
éra diminâţa sé-1 pornéscá sub pază de cazaci cu căruţa poştei cea
múlt cântată de poeţi, pănă la Ploiesci spre a-1 da în mânile ge
neralului Hasford. Acel general primi pe Bariţiu cu următorele 
cuvinte: „Aşa dară dumneata esci acel om, care de opt ani com
baţi politica înaltului gubern al imperiului Rusiei, éra mai de cu
rând ai îndemnat pe valachi prin foile dumnitale, ca se otrăvdscă 
tóté rîurile şi fântânile, pentru-ca se pâră trupele împăratului meu“ .

La o apostrofă atât de neaşteptată Bariţiu iară a răspunde 
un cuvânt, îşi făcu de două ori cruce. Atunci Hasford făcând 
câţi-va paşi prin sală şi întorcându-se îi t îse:

„Da, sciu ce vrei să-mi spui, că te-a suferit censura austriacă, 
ca să combaţi politica Rusiei. Ai noroc că mai de curând M. M. 
Lor împăratul meu şi împăratul d-v0stră au încheiat o alianţă nouă 
că de nu s’ar fi întâmplat acésta, te-am învăţa noi pe d-ta a face 
oposiţiune politicei gubernului nostru“ .

La acestea Bariţiu replică: „Aşa este Escelenţă, eu nu am 
scris şi nu se putea se public nimic ce nu ar fi convenit censo- 
rilor impuşi mie de cătră gubernul ţerei mele, preste acésta foile 
mele au stat în anii din urmă sub censură triplă; în nici un cas 
însă nu va afla nimeni în cjiarele mele nici o literă cu care s’ar 
fi recomandat cuiva luare de măsuri barbare“ .

Acéstá esaminare decursă în limba germână, pe care Hasford 
ca german de origine o vorbia forte bine, După acea generalul
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Münnich, acesta conform ordinului dat lui în câte-va cuvinte ru- 
sesci, luk pe Bariţiu de braţ şi dând cazacilor drumul, îl conduse 
la locul de custoda stătătoriu din- două camere, unde îl puse în 
arestul, în care se aflau un căpitan şi un locotenente.

în cele două săptămâni cât a stat Bariţiu arestat la Ploiesci, 
generalul îl chema odată la sine, ca se-i pue mai multe întrebări 
asupra résboiului civil din Transilvania. Bariţiu îl rugă se-i per
mită a-i face un memorial în scris, cum şi a-1 lăsa din arest şi a-i 
interna în oraş, pentru-ca se şi potă vedea de familie, care numai 
venise acolo dela Câmpina.

„îţi permit se-mi faci un memorial, dară din arest nu te pot 
lăsa, din causă că am apucat a pune în raportul meu trimis la 
Bucuresci, că te ţiu arestat“ .

După trei di le Bariţiu cerii prin oficiariul de inspecţiune altă 
audienţă la generalul Hasford ca se-i presente memorialul. Se mai 
rugă din nou ca se-l pună în libertate; acum înse-i respunse tot 
cu blândeţe ca înainte cu trei dile, că a scris din nou pentru el 
la Bucuresci, adecă la comisarul plenipotente Duhamel şi la coman
dantele suprem Liiders, ca sé decidă ceva în causa lui; de alt- 
mintrea, adause Hasford, noi vom întră cât mai curénd în Tran
silvania şi atunci starea dv. de acum va lua altă faţă.

Dificultatea era, după cum aflaseră amicii lui Bariţiu în Bu
curesci, că cumplitul Duhamel (francez legitimist renegat) vrăşmaş 
al presei, voia se exileze pe Bariţiu la Odessa sau airea unde-va 
în Rusia, érá alţii pretindeau ca fiind el sudit austriac sé fie scos 
în_Bucovina, ceea-ce s’a şi întâmplat la doué săptămâni după are
starea sa. Călătoria lui alăturea cu cazacul în căruţă şi între dese 
întârdieri a durat patru dile pănă la Cernăuţi, de Joi dimineţa 
pănă Duminecă nóptea.

în cele de ântâi două dile Bariţiu a fost tractat în Cernăuţi 
de cătră maiorul austriac br. Jdarko ca comandante al piaţei, mai 
brutal şi de cât fusese tractat în Câmpina de cătră colonelul muscal 
V rangéi. Mai ântâiu sera pe la 9 ore când s’a presentat Bariţiu 
la el cu cazacul şi cu o scrisóre adresată dela Bloiesci cătră ge
neralul rusesc Grottenhiclm, nu a voit sé scie nici de arestarea 
lui Bariţiu ca cetăţan al imperiului austriac, nici de luarea lui de 
sub paza cazacului; după aceea însă când preste D /j oră, adecă 
în cap de nópte a intervenit un colonel rusesc pentru cazac, atunci 
Barkó vedendu-se compromis în ochii muscalului, sărind în sus
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ameninţa pe Gr. Bariţiu cu glonţ, apoi chemând pe un corporal îl 
trimise la profos, ca punendu-I în fiare militare, séd arunce în arest 
cu soldaţii desertori. '

Aşa să şi întâmplă, pre când orologiul din turnul bisericei 
eatolice batea la 12 óre din nópte, şi G. Bariţiu se afla dintru 
odată între 11 arestanţi, cari la intrarea lui îşi zuruiră lanţurile 
cu un sunet infernal.

în acea situaţiune funestă, grija cea mai mare a lui Bariţiu 
era ca sé afle 0re-şi cum unii dintre abonaţii lui din Cernăuţi des
pre căderea lui în acea captivitate, şi apoi se o facă cunoscută 
deputaţiunei românesci la Yiena. Luni dimineţa profosul militariu 
întrâbă pe Bariţiu conform regulamentului, de nume şi connume; 
un corporal anume í oan Chitu dela Năsăud, dat profosului de aju- 
toriu, audind de numele lui BariţiuărşTnîsrs^n aceea-şi (ji la fraţii 
Hurmuzachi în redacţiunea diariului „Bucovina“ spre a le comunica 
lor cele aurite. ijarţi, a treia di Br. Barkó îşi trăsese séma, dete 
ordin sé-i ia ferele, sé-1 mute în locuinţa curată a profosului, eră 
pe la 10 óre a permis neuitaţilor amici George Hurmuzachi şi re
numitului patriot Panipdela Moldova ca se véda pe Bariţiu în 
captivitatea lui şi sé-i oferă tot ajutorul posibil.

După 11 (jile, în urmarea unei resoluţiuni venite din capitala 
Galiţiei, de care încă tot se mai ţinea Bucovina, Bariţiu fb pus 
în libertate fără pic de cercetare, decât br. Barkó îi disese a, 
cincea d i: „Mit Ihnen ist ein Verstoss geschehen, s’a întâmplat o 
erőre; eu crezusem că dta încă esci unul dintre rebelii sau spionii 
magiari, de cari în acestea timpuri sunt fórte mulţi“ . (Familia 
Barkó, care se trage dintr’un general, a fost italiană curată, érá 
astăzi e magiarisată).

„Erai datoriu se întrebi, se cercetezi domnule maior“ , — 
fu respunsul lui Bariţiu.

în diua dimiterei din prinsóre lui Bariţiu i s’a comis ca sé se 
presente la generalul c. r. austriac Fischer şi la Eduard Bach 
fratele ministrului, pe atunci prefect al Bucovinei. Se pare că 
generalul apreţiase bine secătura făcută de maiorul Barkó, pentru-că 
nici nu a voit sé stea de vorbă cu Bariţiu, ci ’i-a <jis numai prin 
adiutant, ca se-şi vadă de cale, că este liber, „Sie sind frei“ . — 
Eduard Bach din contră a obligat pe Bariţiu ca se remână în 
Cernăuţi şi sé mârgă la el tot la câte doué dile. Dară nici acésta 
n’a ţinut mai mult de o săptămână; căci nobila şi în veci vene
rabila familiă Hurmuzachi informată despre tóté adversităţile lui
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Bariţiu l’a cerut şi l’a scos afară la moşia Ccrnăuca. într’aceea 
chiar şi neinternat în Bucovina, unde airea putea Bariţiu se şi 
tragă capul în acelea dile nefericite? La familie în Ploiesci nu 
s’ar fi putut íntórce pe nici o cale, mai vârtos după-ce generalul 
Hasford îi observase curat în a doua înfăţişare la el, că boierii cei 
mari din Muntenia îl uresc din suflet şi că au voit se-şi resbune din 
causa Gazetei şi a Foiei. în Transilvania? Acésta ţdră era scăl
dată în sânge şi dela Cernăuţi pănă la Braşov pe unde aveai se 
ajungi? Dară tóté acestea combinaţiuni erau cu totul de prisos, 
căci familia întrâgă Hurmuzachi nu voia se audă de o depărtare 
alui Bariţiu. _ Părintele şi patriarchul familiei soptuagenariul Eu- 
doxiu adopta/pe Bariţiu ca sé-1 aibă de fiiu alăturea cu cei cinci 
fiii ai sei şi cu cele două fiice Eufrosina P. Petrin^ şi Elisa G. 
Sturdza dela Dulcesci.

Trei luni de <Jile, adecă pănă după pacificarea deplină a pa
triei sale a stat Bariţiu în Cernăuca şi Cernăuţi, în care timp a 
colaborat la (jiariul „Bucovina“ , redactat de fraţii George şi Alexan
dru Hurmuzachi în două limbi, românesce şi nemţesce, aşa precum 
cereau interesele naţiunei, afară de aceea ţinea corespondenţă cu 
deputaţiunea naţională dela Viena.

în timpul petrecerei sale în Bucovina şi mai ales după ce-i 
mai trecuse periculósa durere de ochi contrasă din căldurile afri 
cane şi din pulberea drumurilor în transportarea sa cu căruci0ra 
poştei, el avu ocasiune de a face cunoscinţă cu mulţi patrioţi mol
doveni retraşi în Bucovina din calea muscalilor, precum a o şi 
înnoi cu alţi moldoveni fruntaşi, cari se refugiaseră încă pe la 
finea lui Martiu 1848 la Braşov în urmarea j micei revolte a tine- 
rimei din Iaşi, pentru care Domnul ţărei Michaiî Sturdza îi pe
depsise cu închisori şi cu bătăi de biciu. Fusese un timp, în care 
se aflau la Braşov preste optdeci de refugiaţi din Moldova şi din 
Muntenia, pentru-ca preste un an se dea ambele ţări rornânesci 
ospitalitate cel puţin la opt mii de ardeleni şi ardelene din români 
şi saşi, scăpaţi acolo dinaintea glonţelor şi furcilor unguresci.

Din acel timp G. Bariţiu îşi mai aduce aminte erăşi cu mul- 
ţămită ferbinte de generositatea patrioţilor moldoveni. încă po 
drum, pre când ajunsese la Boinan. doi comercianţi, cu cari era 
bine cunoscut dela Braşov, ve<jendu-l escortat în trăsură de un 
cazac armat cu puşcă, pistol şi sabiă la comandantele piaţei, aler
gară acolo ca se-l îmbi e.x«--bani.. dß _d ram, de care se póto că avea 
trebuinţă în acea călătorie fatală. Denşii adecă aflaseră de spo-



liarea familiei lui Bariţiu în Predeal prin insurgenţi, li-se mai şi 
spusese că au sé-1 internele în Rusia la Odessa. Dară unde potea 
se primésca el bani în acea stare? Le-a mulţămit adăogând, că 
dacă va remânea din acea călătorie cu viăţă, avcnd trebuinţă va 
recurge la bunătatea dumnealor. Ambii acei comercianţi erau ar
meni onorabili. Bariţiu încă nu scăpase din captivitatea dela Cer
năuţi, pre când emigraţii moldoveni îi şi oferiră un ajutoriu de 
69^găTSmi în aur. Totodată scriseră la Moldova, unde se şi aflară 

'"două dame de rang, care punăndu-se în fruntea unei colecte ano
nime cu câte 20 galbini, în câte-va transmiseră lui Bariţiu 
174 galbini şi mai târziu 300 fl. m. c. în argint, fără a se sei 
ctShr-eine şi dela câţi. Abia după doi ani Bariţiu află, că cele 
două dame suflete ângeresci au fost dómna Catinca văd. Sturdza 
şi dómna Elisa Georgieş Sturdza dela Dulcesci, sora mai mică a 
fraţilor Hurmuzachi.

Dup ă-ce s’au primit şi la Bucovina scirile despre pacificarea 
ţărei, în 6/18 Septembre care era totodată diua onomastică a ca
pului familiei Hurmuzachi, s’a inaugurat în Cernăuca o sérbatóre, 
la care s’au adunat toţi membrii familiei atât cei din loc cât şi 
cei doi fraţi mai mari Constantin şi Eudoxiu cu sora şi cumnatul 
dela Moldova, cât şi celalalt ginere d. P. Petrino cu consórta sa 
geniala dómna Eufrosina şi cu toţi pruncii. De a doua di acea 
sérbatóre familiară se prefăcu în alta naţională, care ţinu 8 ţjile 
cu totul.

între acestea Eduard Bach fu strămutat dela Cernăuţi la Si- 
biiu în calitate de comisariu plenipotent împărătesc lângă nou de
numitul gubernátor general br. Ludwig Wolgemuth. în aceleaşi 
«Jile veni şi episcopul Andreiu Şaguna dela Viena la Cernăuţi, 
unde chemând la sine pe Bariţiu, îl îndemnă să se íntórcá în pa
tria să, căci şi Preasânţia Sa trece prin Moldova la Braşov şi de 
acolo la Sibiiu.

Era şi timpul suprem ca să-şi véda şi Bariţiu de familia sa 
desolată şi de restaurarea după putinţă a modestei sale averi, cu 
atât mai vertos, că şi părinţii sei fuseseră spoliaţi de tdtă averea 
mobilă, vite, cerealii, unelte de agricultură etc.

După-ce a mai stat şi în Moldova cu scop de a mulţămi 
binefăcătorilor sei pe unde-i putea afla, Bariţiu se întorse la Bra
şov în 18 Octobre st. n. 1849. '

Din aceea <Ji Bariţiu trebuea se mai cugete şi la viitoriul seu 
şi al familiei sale. După ce ca publicist fusese sbiciulat de atâtea
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furtune şi valuri într’un period de doisprcdece ani, interesul seu 
pentru o viaţă şi activitate mai liniştită îi dictau, că stringénd 
într’o sumă totă averea câtă se mai afla în obligaţiuni hipote- 
care amortisate în urma jafului din Predeal, se se întdrcă pur 
şi simplu la diecesă de unde eşise pe timp nedeterminat fără a 
renunţa nici odată la vocaţiunea sa primitivă. Un profesor sau şi 
protopop sar fi putut alege din el, precum sau ales din alţi contim- 
purani ai sei; dar bărbaţii cari conduceau în aceea epocă destinele 
poporului român din Monarchia Habsburgilor, au pretins cu totul 
altceva dela Bariţiu şi anume ca se se arunce din nou în valurile 
politicei militante, sub gubernul săbiei, sub domnia legei marţiale, 
în restimpul dintre căderea Ungariei la Világos şi întorcerea târ
zie alui Bariţiu şi altor români cătră finea lui Octobre în patria 
lor se lăţise faima în diverse ţinuturi ale ţerei, că muscalii ar fi 
trimis pe Bariţiu în Siberia. Dupăce s’a întors, îi veniră provo
cări ca se continue cu Gazeta şi cu Foia. Acum însă s’a cerut se 
aibă concesiune nouă dela gubernul cel nou, pentru care Bariţiu 
a şi recurs mai întâiu în scris în 28 Octobre, a fost înse silit se 
se presente la Sibiiu în persona şi numai aşa i s’a dat concesiu
nea nouă pe numele lui.

Bariţiu a continuat cu mlaeţiunoa din 5 .1< Decembre, a cutv . 
mat’o înse în 13/25 Februariu 185(J_ jn urma unei tăieturi cu sa- 
UtäTde dragon. într’o di adecă redactorul fu chiemat la căpitanul 
c. r. al cetăţei (prefectul poliţiei) anume Schelker, ca sé i-se spună 
că gubernul c. r. vede cu neplăcere, publicându se raportul lui 
Avram Iancu în limba română în „Fóía pentru minte“ etc. şi îi se 
dă consiliu ^Tse^urm e plTbîicărea. Redactorul mirându-se că i se 
înterdice reproducerea acelui raport oficial, publicat la Viena în 
limba germană, declară că el nu se póte compromite în ochii pu
blicului prin curmarea'publicărei. Bariţiu nu reflectase că în acelea 
<jile avea a face cu o potestate discreţionară, militară, absolută, 
care se înfige tot deauna după un résboiu civil barbar.

Atâta i-a trebuit redactorului. Căpitanul raportă la Sibiiu. 
După căteva <Jüe veni dela gubern ordin strict ca se tragă pe 
Bariţiu la răspundere pentru vre’o opt articli publicaţi de mai îna
inte şi în cas de aşa, să-’l înduplece ca se-’i retragă, căci apoi sub 
acésta condiţiune va afla graţia. Căpitănia închise pe Bariţiu în
tr’o cameră cu un secretariu pe timp de trei ore, şi-’I sili să-şi des
crie acolo scusa sa, ér nu acasă. Bariţiu n.u’şi retrase nici un 
punct din cele inculpate. După al doilea raport veni decretul gu-
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bernial, prin care ambele foi fu seră sistate şi redactorul depărtat 
fără alt motiv, decât pentru cerbicie (wogen Halsstarrigkeit).

în acele tjile, adecă îndată la începutul anului Glazeta şi Fóia 
avéu numai din Transilvania şi Ungaria peste şase sute de abonaţi. 
Public şi redactor au remas în daună pană la Septembre. Guber- 
norul br. Wolgemuth s’a recules curând şi a vecjut, că sedus fiind, 
precipitase măsura luată contra lui Bariţiu. Se cauta un alt re
dactor ; cel mai cunoscut ca fost colaborator era Andreii! Mr~ăşian, 
bare însă védénd bine, că sub legea marţială şi faţă cu primele 
colcăitore la tóté trei naţionalităţile posiţiunea unui redactor e mult 
mai critică decât sub censura preventivă, a mulţâmit şi nu a pri
mit, ci a întrat în funcţiune la gubern, precum făcuseră mai toţi 
românii trecuţi prin scóle, căci după resturnarea sistemei veclii 
feudale şi esclusive era mare lipsă de serviţiul lor. Aşa însă nu 
remâneau individi independenţi pe dinafară, cari se scie apăra causa 
naţională. în fine pe la Septembre 1850 fu denumit redactor dl 
profesor gimnasial Iacob Murcşiaig care însă nevrénd se depună 
cauţiune, a pus în fruntea gazetei pajura^austriacă, ca se tréca de 
oficiósa, Ar Bari ţi u_ şi Muntean colaborau la acelea fo i; acest din 
urmă însă numai pănă în 1853, căci după apariţiunea „Telegra
fului Român“ prelatul Andreiu Şaguna la oprit dela colaborarea 
ulterirórá la „Gazetă“ .
: Aşa sub domnia absolutismului pănă în anul 1860 foile române
din Braşov numai cât au vege tat ca sjilLJ?rj_^axa-âltso^tism, fie 
acela personal fie constitirEîonăir”Se introdusese şi aşa numitul aver- 
tissement (Verwarnung) după esemplul lui Napoleon III una, două 
ér cu a treia dojana diariul era sugrumat pe cât timp plăcea mi
nistrului sau prefectului.

în fine după emanarea diplomei din 20 Octobre 1860 şi,mai 
ales după patenta din Februariu 1861 câştigă şi presa un câmp 
mai larg de libertate şi numărul abonaţilor Gazetei crescu, dela 
400 la 1000— 1200. pentru-ca sub dualism se scadă succesive pănă 
în 1875 la trei sute. Atât de mult depinde viaţa presei periodice 
dela sistemele guve?namentali şi mai ales dela ura sau toleranţa 
ministrului şi a prefecţilor sub absolutism dc ori ce natură. Ri- 
górea de fer din anii cei de întâiu ai absolutismului austriac se 
mai pute esplica din multe împregiurări. Magiarii se aflau peste 
tot în conspiraţiuni permanente, emigranţii lor preparau un alt răs* 
boiu civile teribile; după complotul cel mare şi după spéndurarea câ
torva, măsurile administraţiunei s’au înăsprit şi mai tare, românii



cu saşii ambii austriacL devotaţi, trăiau totuşi între sine fór te réu. 
Tirania cea mai periculosă intrase cliiar între români cu români; 
dovadă între altele multe, enciclica de afurisanie a episcopului An- 
dreiu Şaguna, Xr. Consist. 1090 din 5 Decembre 1855, publicată 
în tóté bisericile în serbătorile Crăciunului.

Denunţările dela Sibiiu la Viena erau la ordinea A
trebuit se ajungă lumea la o libertate, de şi moderată a presei, 
pentru-câ denunţianţii se-şi mai ínfréne pofta de a mai neferici 
pe alţi ómeni. Astădi afurisanii şi denunţiări de acestea din pe
riodul absolutismului se citesc numai cu compătimire pentru pasi
unile omenesci. După scăparea în câtva a presei de rigórea pro- 
fosului, bucuria lectorilor români se manifestă între altele şi cu 
aceea, că de ex. Bariţiu fu ales în comitatul Caras membru ono
rariu, în districtul cetăţei de Peatră protonotariu de onóre, din dis
trictul Năsăud comitatele Hunedórei, Turdei îi veniră adrese de 
recunoscinţă coperite cu subscripţiuni, ér 12 dame române din 
Pesta îl surprinseră cu un Album prea frumos şi preţios, în 30 
Aprile 1863.

în OctobroJJâăS un consorţiu de capitalişti şi mai ales co
mercianţi români învoindu-se prin contract ca se înfiinţede o fa
brică mare de hârtie mechanică la... Zernesti, adecă se-şi încerce 
odată şi românii norocul în industrie mare, au însărcinat pe G. 
Bariţiu cu misiunea de a cerceta în Belgiu, Francia şi Elveţia 
câteva fabrice de maebine, de care pe atunci nu se aflau nicăiri 
în Austria, a încheia contract de liferaţiune, a căuta şi technici 
apţi de a conduce aceea fabrică. După punerea fabricei în acti
vitate Bariţiu fu ales de director la ramura comercială, în care a 
funcţionat preste dóuédeci de ani între greutăţi storcătore de sudori, 
pănă când şi acest consorţiu, ca şi cele mai multe industrii mari 
din statul acesta, a trebuit se capitulede dinaintea teribilei concurenţe 
stréine, care se jocă cu miliónele, pe când consorţiul din Braşov 
începuse cu un capital numai de 80 şi respective 120 mii.

Sub data Viena 10 Iuliu 1860 episcopul Andrem br. Şaguna, 
care pe atunci se afla la senatul imperiale înmulţit, învită pe 
Bariţiu ca se compună şi densul un proiect de statute pentru în
fiinţarea uneţjSQcietăţi literare roinânesci, a cărei idee să născuse 
de mult între români, dar în periodul absolutismului dormise în- 
căldită la pepturilc câtorva bărbaţi privigliîători. Cu aceea serisóre 
adresată lui Bariţiu prelatul constată, că neînţelegerea dintre denşii 
nutrită de linguşitori dispăruse.

—  35 —
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In anul 1861 încependu-se luptele politice în tot cuprinsul ţerei, 
ca şi în monarchia íntrégá, lui Bariţiu nu i-a fost cu putinţă se 
lipsésca —  afară de doué caşuri de morb forte periculóse — dela 
nici o adunare, conferinţe şi alte co'nsultări; Pentru dieta din 1863/4 
gubernul n’a suferit se fie ales unde-va ca deputat, ci l’a prevenit 
cu onórea de a fi numit regalist în spiritul vechiului feudalism. 
Guvernul a sciut bine pentru ce-i făcea acea onóre nici dccum 

^dorită. Din dietă Bariţiu fii ales între cei 26 ardeleni deputaţi 
la senatul imperial de doué ori. Intre anii 1861 — 1865 el făcuse 

V  14 căletorii între Braşov, Sibiiu, Viena etc. în afacerile publice ale 
ţerei şi ale naţiunei, pana când în Martiu 1S6 5 _aflând în Viena, 
din isvor prea bine acreditat, că poporul românesc are se fie sa
crificat unor scopuri superiori de stat, amjjjît-în sufletul seu s’a
întors pe Pasci la familia sa si 
mai íntórce lucrurile, dânsul se 
la nici o adunare legislativă.

a decis în . .sine, că ori-cum s’ar
nu mai participe în totă vi0ţa sa 
începend îndată din luniu 1.865 

pănă în 1867 temerile lui Bariţiu s’au constatat în grad ameţitoriu 
şi departe preste ceea-ce presupunea el, adecă tocma aşa, ca şi 
cum poporul românesc ar fi fost pana atunci cel mai cumplit tră- 
dătoriu ai monarchiei. Acelea informaţiuni din 1865 la care se 
alăturau chicanele românilor fusionişti mascaţi din Ardeal, cum şi 
unele daune grele, au trântit pe Bariţiu în aşternut din Decem- 

**4-bre 1865 pănă în Aprile 1866. '
Aceia cari cunosc opiniunile politice ale lui Bariţiu îşi pot 

face ideă de mărimea suferinţejS? lui din acei doi ani. El adecă 
credea între altele aşa, că nici ó individualitate naţională nu póte se 
existe sus în aer, între ceriu şi pământ, ci numai aici jos pe un 
teritoriu anumit, nici limba omenescâ nu se póte vorbi ca a pa- 

~s0rî[or~p5- SUS~Tn sbor şi/cu atât mai puţin se póte scrie şi cultiva 
airea, decât tot pe pământ. Acesta condiţiune imperativă pentru

.___j  esistinţa şi desvoltarea naţionalităţei românesci o vedea Bariţiu pro-
/ clamată mai vîrtos. în diploma /jj" HO ^rtobre, qj jini ve.fie. .. şi as- 
}. tădi. Faţă cu privilegiile feudalistice şi de monopolé el nu cere 

privilegiuri pentru naţiunea sa, (el ptatinde^oumai concurenţa liberă 
pe tóté terenele activităţei omgmaaaLsi parte drăptă, proporţionată 

~'Tă~s~âfcihc şi la Klóse ; apoi dacă românul va cădea în aceea luptă 
drépta, cădut seTic. Acestea avantage îi- promi^ia lui pohtifia nu
mită a lui Schmfrtding, care şi începuse ale ralisa serio^  -Bariţiu 
scia şi vedea, că .cerând mai mult, însuflTj^Rja mare jm rg/fyitme 
supreme şi vii în pericuf'de” a perde şi cele «şâstţ|^^^)recum^*r
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şi întâmplat în adevăr şi se întâmplă chiar în diua de astădi. O 
câtă de români însă lipsită de ori-ce prudenţă şi de tact politic era 
preste măsură lacomă şi pretenţiosă la domnii.

Suferinţele prin care a trecut G. Bariţiu în aceşti din urmă 
20 de ani în luptele sale politice din patria sa natală, dânsul le-ar 
fi putut evita pentru personă şi familia sa forte de timpuriu şi de 
sigur, mai întâiu în Martiu 1859 când în urmarea votului adunărei 
legislative din Moldova avâ la mână decretul prin care fuse denu- 

j mit inspector general preste scólele din Moldova cu salariu fix de 
fG? 800 galbini pe an în locul lui A. Tr. Laurian, care trecuse la 

Bucureşti, sau măcar atunci, când în Septembre 1860 i se oferise 
redacţiunea „ Monitorului Oficial“ cu adaosul „Főiéi săteşti“ pe 
lângă salariul fix de 1500 lei vechi pe lună (subscris ministru Fi- 
lipescu.) Inse dacă se póte aplica la cineva proverbul prosaic des
pre „verme la rădăcina hrânului,“ apoi acesta se póte dice despre 
G. Bariţiu. Pe dânsul îl apuca totdeauna un fel de jale de câte 
ori i se părea, că are sé se dcsparţă pentru totdeauna de patria sa 
nefericită.

Cu ocasiunea adunărei generale a Asociaţiunei transilvane 
ţinute la Braşov în anul XS62-Bariţiu propuse românilor deschiderea 
unei esposiţiuni de industrie şi economie curat românâscă, pentru 
ca sé se vadă dacă avem şi noi cel puţin o industrie de casă. Aş
teptările fiind forte modeste, resultatul a surprins chiar şi pe publi
cul neromânesc, a contribuit tot odată la încurăgiarea industriei 
între români pănă la esposiţiunea a dóua tot românâscă din Sibiiu 
deschisă în anul 1881.

în anul 1866 vădând bine cum se armâză insurgenţii magiari 
pe faţă pentru-ca dintru odată cu résboiul din Boemia sé încâpă 
şi ei vărsarea de sânge în Ardeal, după consultare seriosă avută 
cu mai mulţi români, G. Bariţiu şi Dr. Ioan Raţiu luară asupra-şi 
misiunea de a mijloci prin gubernul ţărei cât şi prin comandantele 
general principe Montenuovo prea înalta încuviinţare de a convoca 
feciori şi bărbaţi români pentru organisarea de ,paim_legiuni de 
voluntari cu îndatorirea de a susţine liniscea publică cel puţin 
pe la punctele cele mai periclitate. După-ce acel răsboiu se ter
mină iute preste totă aşteptarea şi încheindu-se pacea trupele re
gulate începură a se íntórce în garnisónele lor, Maiestatea Sa prin 
Prea înalta dccisiune din 6 August, împărtăşită de cătră guberná
torul c. Crenneville sub Nr. presid. res. 745, Cluş 14 Aug. 1866 
binevoi a demanda descoperirea prea înaltei sale recunoscinţe (Aller-
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höchste Anerkennung) cătră numiţii doi bărbaţi pentru scopul lor 
leal şi patriotic.

în acelaşi an 1866 gubernuf Maiestăţii Sale dete lui G. Ba- 
riţiu concesiunea de a putea participa şi lucra ca membru actuale 
în Academia--i?effiâB«î din Bucuresci la compunerea dicţionariului 
academic şi la celelalte ocupaţiuni scientifice, care însă atât din causa 
resboiului cât şi pentru cholerţi înfricoşată s’au început numai în 
August 1867 şi de atunci se continuă în fie-care an.

în 18 Octobre 1868 representanţii municipali din Braşov, în 
mare maioritate saşi-germani, aflară cu cale sé aléga pe Bariţiu 
între cetăţenii actuali juraţi ai comunei urbane şi totodată a-1 nu
măra între membrii municipiului. Acésta ca o recunoscinţă pentru 
ostenelele lui Bariţiu, puse mai ales întru realisarea planului junc- 
ţiunei călei ferate cu a României, după care a fost éra şi însărcinat 
succesive"~cu~~ălte trei călătorii în aceeaşi causă la Bucuresci, pănă 
când în fine s’a şi ajuns scopul.

Opiniunile şi credinţele politice ale lui G. Bariţiu sunt cu
noscute mult mai bine decât se fie trebuinţă ale specifica la locul 
acesta; acelea sunt cuprinse şi desvoltate mai vîrtos în cursurile de 
7l/i (jianului seu politic, precum şi în JMejuorialul compus şi
publicat din însărcinarea conferenţei electorale românesci din Maiu 
1881. Pănă la ce măsură este Bariţiu pătruns de dreptatea causei 
românilor din ţările coronei S. Stefan, s’a vădut şi din apărarea sa 
în cele trei procese politice de presă intentate lui în cei şepte ani 
din urmă de cătră gubernul Ungariei cu tendinţă învederată, iLmal 
face se arunce la o parte pentru totdéuna péna de publicist; s’a 
cunoscut însă din achitarea unanimă de tote trei ori de cătră cur
ţile juraţilor, în care nu a fost nici un român, că chiar şi conce
tăţenii sei de alte naţionalităţi sunt convinşi de strigătorea nedrep
tate ce se face sub actuala sistemă politică întregului popor românesc.

Activitatea lui Bariţiu ca om de litere^>ă^ffia^Înesce'''da un 
Dicţionariu German-român elaborat în societate cu I. M. Muntean 
în 1853— 1854, înavuţirea vocabulariului român-germân, de dr. 
Polizu 1857; Dicţionariu unguresc-românesc 1869, forte mulţi ar- 
ticlii şi disertaţiuni mai ales istorice publicate în „Foia pentru 
minte, inimă si literatură“ redactată de el între 1838 şi 1850, mai 
departe în „Transilvania“ organ al Asociaţiunei transilvane literare, al 
cărei redactor a fost aprópe 20 ani, cum şi câte-va disertaţiuni şi alte 
lucrări istorice în Analele academiei de sciiuţe din România. Bariţiu 
a colaborat vre-o doi ani şi la proiectul cel vast de dicţionariu şi
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de glossariu 1871— 1876. Alte lucrări mai mărunte, cum disertaţiuni 
scolastice, eălindare pe un period de 11 ani, etc. le trecem cu vederea.

Cea mai noua şi mai însemnată lucrare a Iui Bariţiu este 
opul întitulat: „PărOjjlese din istoria Transilvaniei pre 200 ani 
din urmă.“ (3 voi. W. Krafft în Sibiiu).

Cu ocasiunea conferenţei naţionale din 8 Maiu 1887, când 
Bariţiu, — atunci preşedinte atât al conferinţei cât şi al comitetului 
naţional, —  se retrasă de pe terenul politicei militante, delegaţii întru
niţi în Sibiiu în recunoscinţa meritelor ce şi le-a câştigat ca publicist 
în decurs de 52 ani, au arangiat în onórea lui un banchet şi i-au 
predat pe lângă o péna de aur dela damele române din Budapesta 
şi un album cu o adresă subscrisă de aprópe íntréga inteliginţă 
română din Transilvania şi Ungaria, încă şi un modest dar naţional 
cu rugarea, să-l folosăscă pentru publicarea scrierilor şi cercetă
rilor sale istorice. Bariţiu a şi promis, că va satisface acestei dorinţe, 
sub condiţiunea însă, că nu va fi necesitat se se ocupe mai departe 
cu politica militantă. Promisiunea şi-a împlinit-o în timp relativ forte 
scurt, încât la 1889 a şi apărut volumul I, (X X + 7 7 6  pagini 8° mare), 
care se ocupă cu evenimentele dela Mihail Apáti (1683) păna la 
1848, şi scrvesce opului întreg ca introducere pregătitore; la 1890 
volumul II (X V I+  800 pagini) cu istoria revoluţiunei şi a erei abso- 
lutistice pănă la 1860, ér la Octobre 1891 volumul III, (XII +  626 
pagini), care se ocupă cu evenimentele din 1860— 1883.

Istoria lui Bariţiu, cu documentele şi corespondenţele bogate, 
ce le conţine, va rémáné pe un timp îndelungat un isvor fórte 
preţios pentru studiul celei mai însemnate epoce din istoria mai nouă 
a poporului român din Transilvania şi Ungaria şi nime altul a fost 
mai chiămat a descrie evenimentele acestei epoce, decât Bariţiu, 
pentru-că nime altul póte susţine cu privire la acelea cu mai mult 
drept cuvintele mândre: „quorum pars magna fui.“

Astădi Bariţiu îşi dedică totă activitatea „Asociaţiunei transil
vane,“ a cărei preşedinte este, şi mai cu sămă scólei de fetiţe cu in
ternat, ce o susţine acostă Asociaţiune.



F E L I C I T Ă R I L E .
12/24 Maiu 1892.
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D eputaţiunile.

Cea dintâi dintre deputaţiunile, cari s’au presentat în 12/24 
Maiu la dl Bariţiu, a fost delegaţiunea Academiei Române, constă- 
tătore din vicepreşedintele V. A. Urechiă şi din membrii Acade
miei : P. Poni, Grig. Stefănescu, Gr. G. Tocilescu şi losif Vulcan.

Dl Urechiă cu acésta ocasiune a cetit adresa de felicitare a 
Academiei, scrisă pe pergament, cu textul următor:

Scumpe coleg!
Rar dar dela Dumnedeu .este a ajunge la versta înaintată de 

optdeci de ani; mai rar inse este se fi percurs un period atât de lung 
al traiului omenesc ca fruntaş al naliunei, în muncă neobosită si şi 
rodnică.

Cel Atotputernic Ţi,-a trimis aceea virtute, aceea vigóre, care 
Te-a oţelit, spre a puté trece prin tóté furtunile vieţei. Stai astădi 
în mijlocul nostru ca un stejar verde, neatins de vijelie, spre bucuria 
né inului întreg.

Primesce dar, scumpe coleg, cu ocasiunea dilei solemne de dóue- 
spre-dece Maiu, în care închei opt decenii, de odată cu felicitările 
nâstre cele mai căldurose, espresiunea iubirei şi a veneraţiunei ce-Ţi 
păstrăm.

Dumnedeu se-Ţi dea încă mulţi ani, ca se ne mai înveţi, pre
cum ne-ai înveţat totdéuna, a ne iubi nemül şi a lucra pentru mă
rirea lui!

B u c u r  es ci, în 11/23 Maiu, 1892.
Preşedintele Academiei române 

Ioan Ghica.
Vicepreşedinţi:

I. C. Negruzzi. V. A. Urechiă. Dr. D. Brandza.
Secretariul general 

D. Sturdza.
Memb ri i :

P. S. Aurelian. Gr. G. Tocilescu. Gr. Stefănescu. N. Cretzulescu. 
Haret. V. Maniu. General Falcoianu. G. Sion. P. Poni. N. Ionescu. 
G. Chitiu. Dr. I. Felix. A. Papadopul-Calimach. Episcop Melchi- 

sedec. G. Cobalcescu. losif Vulcan. I. Caragiani. N. Quintescu,
*

* *
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Comitetul „Asociaţiunei transilvane“ s’a presentat în corpore 
pentru felicitarea preşedintelui seu. Conducétoriul şi vorbitoriul 
acestei deputaţiuni a fost vicepreşedintele Asociaţiunei, 111. Sa vi- 
cariul archiepiscopesc Dr. llarion Puşcariu, care a ţinut următorea 
cuvântare:

Ilustre şi Venerabile Domnule!
Ca un dar dela Dumnedeu Ţi se socotesce, că astădi împlinesci opt-deci 

de ani ai etăţii.

Un dar dela Dumnedeu a primit în Tine, Ilustre bărbate, poporul român 
prin venirea Ta în lume; pentru-că ai fost un apostol al culturei poporului român.

Cu zel şi devotament ai fost în totă vieţa un dascăl şi părinte bun al 
tinerimei; ai fost un înţelept stătuitor şi apărătoriu intrepid al poporului român 
adânc cercat.

Meritele neperitore câştigate prin muncă spirituală continuă Ţi-au asi
gurat stima generală în aşa mesură, precum la puţini e dat a se bucura, 
aflându-se. în vieţă.

Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului 
român, avendu-Te ca preşedinte în fruntea sa, se află în calea celui mai fru
mos progres. Comitetul acestei Asociaţiuni află diua de astădi de ocasiune 
binevenită a se presenta corporativ în mod sărbătoresc pentru a felicita pe 
scumpul seu preşedinte la împlinirea anului al optdecilea al etăţii.

Primesce, Venerabile bărbat, prin rostul meu debil sincerile felicitări 
ce-Ţi facem astădi dimpreună cu urarea nostră, ca Provedinţa dumnedeescă 
se-Ţi lungâscă încă mulţi ani firul vieţii şi se Te ţină în mijlocul nostru ca pe 
un odor scump al némului românesc. „Se trăescă!“

Comitetului Asociaţiunei s’a alăturat şi representanţii despăr- 
féméntului Orăştie, în numele cărora iubilantul a fost felicitat prin 
dl Dr. Avram, Tincu.

** *

Comitetul „ Reuniunei femeilor române“ din Sibiiu s’a presen
tat sub conducerea preşedintei, a d-nei Maria Cosma, şi a predat 
iubilantului diploma de membru onorar al reuniunei.

D-na Cosma a rostit cu acéstá ocasiune următorea cuvântare:
Pre stimate domnule!

A 80-a aniversare a vieţei d-vóstre plină de o activitate rară şi merite 
neperitore pe terenul cultural pentru nemül românesc, ofere ocasiune bineve
nită si membrilor reuniunii femeilor române din Sibiiu spre a-şi pute mani
festa sentimentul plin de recunoscinţă şi veneraţiune nutrit faţă de d-vóstre.
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întruniţi în T. adunare generală estraordinară ţinută în 10 Maia a. c. 
v’au ales de membru onorar. Noi membrii comitetului avem plăcuta misiune 
a ve aduce acesta la cunoseinţă şi a ve ruga, se primiţi pe lângă cele mai 
sincere felicitări din partea membrilor reuniunei nóstre, pentru a cărei prospe- 
rare dela înfiinţarea ei a-ţi binevoit a conlucra, - şi acesta diplomă de membru 
onorar — în semn de stimă.

Dorim din adâncul inimei, ca ilustrul bărbat, carele stă adi în fruntea 
Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român, 
se trăescă încă la mulţi ani în deplină sănetate şi fericire cu prea stimata sa 
familiă, spre bucuria mamelor române, precum şi spre bucuria generaţiunei 
viitorc de a cărei crescere în spirit românesc cu atâta abnegaţiune se ingri- 
gesce şi a întregei românimi.

*
*  *

în numele „Reuniunei femeilor române gr. catolice pentru în- 
frumseţarea bisericii din Sibiiu“ dl Bariţiu a fost felicitat prin o 
deputaţiune condusă de d-na Pop-Harşianu.

** *

Rcpresentanţii presei române şi anume a diarolor „Gazeta 
Transilvaniei“ , „Luminătoriul“ , „Telegraful Român“ , „Unirea“ , „Fa
milia“ şi „Romanische Revue“ s’au presentat sub conducerea d-lui 
Iosif Vulcan, care a rostit următorele cuvinte:

Maestre!
Adi naţiunea întregă serbdză jubileul marelui seu fiu.
Tote păturile societăţii române resimt bucuria, că Dumnedeu ni Te-a 

tinut în viaţă pană la aceste adânci betrâneţe.
Dar dacă vr’o clasă óre-care se crede îndreptăţită a se veseli în diua 

acesta; în primul plan trebue se venim noi muncitorii presei, cari tc-am avut 
drept dascăl literar, care ne-ai înveţat limba romftnescă, şi pe care totdeauna 
cu fală te-am numit: decan al presei române.

Cu legitima mândrie a bucuriei venim dar se te salutăm şi noi, urân- 
du-ţi ani îndelungi, se ne poţi fi încă mult timp model şi ideal!

•* *

In numele funcţionarilor institutului „ Albina“ , a cărui vice
preşedinte este dl Bariţiu, l’a felicitat conducétoriul deputaţiunei, 
directorul esecutiv, dl Partenie Cosma, cărui iubilantul i-a mulţămit 
cu cuvinte deosebit magulitóre.

** *
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în numele profesorilor dela institutele din Bln.ş s’a presentat 
o deputaţiune numérósa sub conducerea d-lui asesor consistorial 
Dr. Aug. Bunea, care a adresat iubilantului o cuventare deosebit 
frumdsă şi i-a predat autograful Esc. Sale Metropolitului Ioan 
Vancea de Butésa, publicat la alt loc.

*
*  *

O deputaţiune a Rmnânilor din Braşov, condusă de dl Ioan 
Lengher, a predat iubilantului un album splendid cu portretul seu, 
lucrat în aquarel de d-na Elena Mureşan.

Acest album conţine următorea adresă de felicitare:
Sunt puţini acei norocoşi cărora provedinţa divină lc-a permis se 

ajungă frumósa verstă de 80 de ani, dar mai puţini sunt acei omeni binecu
vântaţi de Dumnedeu, a căror vit'ţă îndelungată a fost plină de activitate la- 
boriosă si binefăcătore pentru semenii sei, cum a fost vieţa Domniei-Tale pen
tru noi românii.

Pentru acel dar, trebue se se felicite românii din tote părţile, în spe
cial însă noi, românii din Braşov şi împrejurime, cari am avut fericirea a Te 
avea ani îndelungaţi în mijlocul nostru.

Resultatele rodnice ale activităţii, ce ai desvoltat între noi pe teren cul
tural, social şi politic, eu un cuvent pe tóté terenele, au lăsat urme neperitórc.

înfiinţarea „Gazetei Transilvaniei“ şi a „Főiéi pentru minte, inimă şi 
literatură“ , partea însemnată ce ai avut-o la întemeiarea Casinei române, pre
cum şi conlucrarea la urclirea scólelor nóstre românesci din Braşov sunt tot 
atâtea monumente ale activităţii binefăcetore, ce ai desvoltat între noi.

De sine se înţelege că resultatele binefăcetore ale unei activităţi şi la- 
boriosităţi atât de bogate nu s’a putut mărgini numai la cercul restrins al 
Românilor din Braşov şi împregiurime, ci s’au estins asupra tuturor românilor.

Este fapt necontestat şi necontestabil, ca prin organul înfiinţat de DTa, 
cel mai vechiu jurnal românesc, care multă vreme a fost unicul far de lumină 
pentru românii de dincóce şi de dincolo de Carpaţi, precum si prin alte scrieri 
ai conlucrat puternic la redeşteptarea culturală si la renascerea politică a na- 
ţ.iunei române.

Ba chiar acum, la adânci bătrâneţe, n’ai pregetat, Venerabile bărbat, d’a 
aduna fructele studiilor istorice de mulţi ani, d’a salva multe fapte istorice 
referitóre la români, de pericolul uitării şi d’a înzestra naţiunea română cu un 
op istoric de valóre neperitóre.

Cestia culturei, fiind cestia omenimei, promovarea culturei românesci 
prin activitatea D.-Tale a aflat resunet chiar în străinătate, peste hotarele 
românismului.
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Astădi abia mai esistă op enciclopedie, care se nu fie reservat în colo
nele sale loc onorific pentru George Bariţiu şi pentru meritele sale, câştigate 
pentru înaintarea culturala a naţiunei sale.

Onorabile Domnule!
Vredniciile bărbat! ‘

Dacă noi românii am da cândva uitărei meritele bărbatului, care pană la 
al 80-lea an al verstei sale s’a luptat luptă bună, luptă cu succes pentru înain
tarea şi fericirea naţiunei sale, lupta de multeori împreunată cu periclitarea 
libertăţii si a vieţei sale, dicem, dacă noi am uita acele merite, în acest cas, 
viitorimea nepreocupată ar fi în drept sé ne acuse de crima negrei nerecunosciinţe.

Dar acesta nu este, fiind-că nu poţe f i !,
Deci ne împlinim nu numai o prea plăcută, dar chiar o sfântă datoriă, 

dacă astădi, când împlinesci 80 de ani ai verstei, venim cu veneraţiune şi cu 
iubire a depune tributul recunoscinţei pe altarul meritelor neperitóre, ce ai 
câştigat pentru întreg némul nostru românesc.

Dumnedeu se Te ţină încă mulţi ani spre bucuria nostră a tuturor!

*
*  *

Delegatul „ Reuniuneti femeilor tvmâne din Deva“ , dl vFrmicisc 
Hossu Longhin a predat iubilantului o diplomă de membru onorar 
al acelei reuniuni.

** *

Mai mulţi tineri români din Sibiiu au presentat iubilantului 
un pergament cu textul următor:

Prea venerate şi mult iubite Domn !
A trăi mult este un dar ceresc, o fericire. A  îmbătrâni înse lucrând 

pentru patrie şi naţiune, este merit.
In tóté vremurile betrâneţele au fost venerate. Şi este cea mai mare 

virtute a popórelor, se păstrede recunoscinţă fiilor lor distinşi, plini de merite.
Dând espresiune simţemintelor nóstre de veneraţiune, adi când împliniţi 

opt-deci de ani, îndeplinim nunumai o datorie, dacă ne închinăm în faţa merite
lor, aducem prinosul nostru de dragoste şi stimă cătră bărbatul, a cărui inimă a 
bătut totdeuna pentru popor. Ne facem apoi o plăcere şi mângâiere, putend 
se ne folosim de acest prilej şi se Ve dorim sănătate lungă, se no putem bucura 
mult timp încă de căldura inimei D-Vóstro, ce întotdeuna a bătut pentru scumpa 
nostră naţiune.

Sibi iu,  12/24 Maiu, 1892.

*  *
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Dintre institutele din Sibiiu s’au presentat:

Corpul profesoral dela institutul teologic-pedagogic, sub condu
cerea directorelui, d. Ioan H a n n i a ;

Corpul didactic şi o deputaţiune a elevelor dela scóla de fete 
cu internat, sub conducerea directorelui, d. Dr. I. Cr i ş i anu ,  care 
între altele <Jise ;

„Nu puteau lipsi din şirul gratulanţilor nici tinerele mlădiţe, elevele 
scólei, care cu flasca pietate vin şi ele sß Te felicite, în semn de neţărmurită 
mulţumită, cu care îţi datoresc pentru nepreţuitele sfaturi şi învfiţături, ce dilnic 
le dai, asigurându-Te, că acelea pe păment roditoriu au cădut şi vor cade. Şi 
un mic dar îti presintă ele, un modest lucru de mână, pe care Te rogă a-1 primi 
cu aceeaşi părinteseă iubire, de care pătrunse sunt tote poveţele, ce le dai“ .

** *

Şirul deputaţiunilor l’a încheiat Comitetul reuni unei hívet ă tari
lor din protopopiatul Sibiiului, condus de dl Dr. D. P. B ar c i an u, 
şi membrii societăţii de lectură „ A. Şaguna.“

Au urmat apoi gratulaţiunile singuraticilor amici şi admiratori 
ai iubilantului.
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Felicitările Arehiereilor ro m â n i.
i.

Magnifice Domnule Iubilar!
Blaş,  23 Maiu, 1892.

După-ce din îndurarea preabunului D-deu în diua 24 Maiu a. c., 
ce e aprópe, veţi ajunge anul 80-le al vieţii venerabile şi mult pre
ţuite pentru tóid naţiunea nâstră: eu subscrisul, carele încă sum fiul 
lunei lui Maiu, născut în 18. la anul 1820, deosebit me bucur de 
dând vieţii venerande, ce l-aţi căpâtat de la Domnul vieţii, şi Ve şi 
gratulez la acela din adâncul inimei mele; acesta o fa c  şi ca mai 
betrân, de după (Iile şi încă cu 6, şi ca mai teuer de după ani, şi 
încă cu 8.

Deci permiteţi-mi, Magnifice Domnule, ca se Ve şi oftez dela 
prea induratul D-deu, ca numerul diferinţei între dilele şi anii noştri 
combinaţi, ce face 14, de acum înainte, cu calcul matematic corn- 
putaţi în ani deplini, se Vi-l dee acel numer întreg a-l poţi petrece 
în cea mai bună sănMate şi vigóre perfectă, atât trupâscă cât şi spi
rituală, spre bucuria generală, ce Ve aduce acum urările cele mai 
fierbinţi cu mine dimpreună.

In fine oftându-Ve binecuvântarea de sus împreunată cu a nâ
stră archierésca, am remas cu iotă onórea,

sincer stimător

loan Vanoea m. p.,
m etropolit.

II.

Prea stimabile Domn!
Sibi iu,  12/24 Maiu, 1892.

Ve rog se primiţi felicitările mele căldurose, care Vi le aduc 
cu tot respectul adi, când din darul lui Dumnedeu împlinirăţi anul 
al 80-lea al vieţii laborióse şi binecuvântate.

Bunul Dumnedeu se Ve conserve încă la mulţi ani, mai buni 
decum au fost cei trecuţi, şi se Ve dăruiâscă fericirea de a vedé asecu- 
rată esistinţa şi prosperarea poporului, căruia V’aţi devotat totă vieţa.

Al D-Vóstre
sincer stimător

Miron Romanul m. p.,
m etropolit.

4
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III.

(Telegramă).
Árad,  24 Maiu, 1892.

Felicitându- Te cordial şi la acesta di iubilară, implor dela ceriu 
încă multi ani fericiţi. Primesce recunoscinţa meritată.

toan Meţianu m. p.,
E p iscop u l A ra du lu i. 

IV.

llustrissime Domnule!
Oradea-mare ,  3 Iuniu, 1892.

Deşi din causa absentării mele dela reşedinţă — întârdiat, dar’ 
nu pot se întrelas ocasiunea de a nu veni şi eu a-Ţi gratula la 
aniversarea a 80. a vieţii pline de lupte, osteneli şi merite pentru 
binele nostru comun. Iţi doresc dela bunul D-deu şi-l rog ca să-Ţi 
dee darul seu abundant; să-Ţi dee tăriă, sănătate şi viaţă îndelun
gată, ca să Te poţi bucura de fructele ostenélelor neîntrerupte.

Cu deosebită reverenţă sum Al Ilustrităţii Tale

adânc stimător frate

Michail Pavelă m. p.,
K piscop  d e  O radea-m are.

V.*)
Ca ra ns eb eş ,  ,24 Maiu, 1892.

(Telegramă).

Felicitările mele la etatea ajunsă de 80 ani. D-deu sS te ţină 
încă mulţi ani sănătos şi voios spre bucuria şi podoba Bomânilor, 
pentru cari ai luptat.

Nicolae Popea m. p.,
E p iscop .

*) 111. Sa D. Dr. Vict. M i h á l y i ,  Episcop al diecesei gr. cat. a Lugo- 
sului a felicitat pe iubilantul, cu câte-va dile mai nainte, cu ocasiunea unei 
corespondenţe referitóre la unele cercetări din sfera istoriei biserieesci a ro
mânilor dintre anii 1640 - 5. în acelea-şi dile i-a gratulat şi 111. Sa D. Stefan 
Mold  o van canonic-preposit din Lugoş, de a cărui simpatia frăţescă se bucură 
din fragedele tinereţe si care i-a dat un ajutor valoros prin adunarea şi co
mentarea de documente şi prin scrieri însemnate, publicate în „Transilvania.“
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D i n  T r a n s i l v a n ia .

Abrud.
Dumnedeu, carele V’a dat vieţă, minte şi sănetate, ca începând din ti- 

nereţele Vóstre peste o j  um State de secol se luminaţi şi deşteptaţi naţia ro- 
mânAscă, Dumnedeu, carele V ’a dat tărie, curaj, cumpét şi traiu, de care numai 
puţini muritori se pot mândri: se Ve concedă a ii rada luminătore a româ
nilor încă mulţi ani; éra nóue se ne dec fericirea a pute serba împreună cu 
Ilustritatea Viistră diua nascerci Vóstre întru dile şi mai senine. La mulţi, 
mulţi fericiţi ani.

Românii din munţii apuseni.

Alba-Iulia şi jur.
Tnteliginţa română din Alba-Tulia şi jur aduce la jubileul de 80 ani 

omagiile de recunoseinţă meritelor, ce le-aţi câştigat, în eluptarea drepturilor 
naţionale si reînvierea românismului.

Inlclirinla română.<_> y

Beclean.
Preoţii şi înveţătorii întruniţi în conferinţa din Cristur Ve felicită din 

incidentul iubileului.
Preoţii şi înveţătorii.

Bistriţa.i
Admiratorii şi învăţăceii din nordul Ardeiului feliciteză pe jubilantul 

Bariţiu, carele aprindindu-ne lumina minţii, ni-a dat posibilitatea a ne scii 
orienta în viitoriul necunoscut.

Inteliginţa română.

Despărţementul Bistriţei a „Asociaţiunci Transilvane etc.“ felicită pc 
preşedintele jubilant George Bariţiu, decanul literaturei publicistice-istorice şi 
înălţătoriul culturei române. Dorim ea marele bărbat sé trăiască încă mulţi 
ani spre fala mimului românesc.

Asociaţiunea Transilvană;  despărţământul Bistriţa.

Se trăiescă jubilantul George Bariţiu, istoricul şi luptătoriul naţiunei şi 
bisericei nostru.

Silaşi, Anca, Domide, Mărginean.



Conduşi pe calea redeşteptării naţionale şi literare de Tine, Ilustre Nes
tor, eu pietate, reverinţă venim şi pe acesta cale a Te felicita la a 80-a ani
versare. Mulţi ani se lucesci încă ca un splendid meteor pe orisonul naţiunei 
Tale iubite.

Profesorii.

Adi când toţi românii se gi-ăbesc a Vc aduce felicitările lor, daţi-ne 
voie se ne esprimăm şi noi admiraţiunea nostră pentru obositórea şi greaua 
luptă, cc-aţi purtat-o mai mult dc o jumătate de veac pentru nemül românesc. 
Dee-Ve ceriul aceea-şi tărie şi pe viitor.

Locuitorii comunei.

Primiţi espresiunea simţemintelor de stimă, veneraţiune, iubire, şi bucurie 
de care suntem pătrunşi în momentele, când veneratul Nestor al românilor 
îsi serboză împreună cu naţiunea a 80-a aniversare a nascerei. Dumnedeu 
se Ve ţină încă mult timp pentru interesul român.

Clericii.

în numele societăţii „Concordia“ Ye rugăm sS primiţi cele mai intime 
felicitări la a 80-a di natală. Dumnedeul părinţilor noştri se Ve ţină încă 
mulţi ani între noi.

Societatea „ Concordia“ .

Vicţă şi putere Nestorului publicisticei române.
„Reuniunea de consum.“  

Boiţa.
Din incidentul aniversărei de 80 ani felicităm cu mândrie naţională pe 

energicul anteluptător al presei, istoriei, al triumfului libertăţii şi al măririi 
mult cercatului nostru popor. Trăiâscă Bariţiu!

Parochulînvăţătorii şi poporul.

Borgo-Prund.
Românii de pe valea Bârgăului gratuleză din inimă istoriografului şi 

intemeietoriului jurnalisticei nóstre române la a 80-a aniversare a nascerei 
sale. Dee Dumnedeu, ca încă mulţi ani se porţi peana tot cu acelaşi zel şi 
iubire. Se trăiesci Venerabile Moşule încă mulţi ani şi se-Ţi vedi visul cu ochii.

Inteliginţa română.

Bran.
Felicitările mele la jubileul octogenariu, bis repetita valeat încă odată.

Ioan Cav. de Puşcariu.
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Creaţiunea împodobescă-Ve corona etăţii pe lângă cele 80 de pietrii 
scumpe încă cu un frumuşel immer. Pururea ve-i remânea întipărit în inima 
lie-cărui român drept simţitor.

Brănenii.

Braşov.
Voind bunul Dumnedeu, ca cu totă munca cea grea literară şi politică, 

pentru nemül românesc, se ajungeţi la adânci betrâneţe, încât adi în diua de 
12/24 Maiu 1892 serbaţi jubileul de 80 de ani, comitetul parochial român gr. 
or. din cetatea internă a Braşovului, îşi ţine de o scumpă datorie, ca se Ve 
feliciteze la acésta di şi se dorescă ferbinte, ca restul vieţii binecuvântate, se-l 
petreceţi în fericire, spre bucuria nostră a tuturor.

Ponderóse motive are acest comitet, ca cu acestă ocasiune se-şi arete 
în numele comunei române gr. or. bisericesci din cetatea Braşovului recunos- 
cinţa sa, fiind-că activitatea D.-Vóstre pe terenul şcolar a’ţi început’o ca pro
fesor al scólei numitei comune bisericesci.

Credend că Ve vor face bucurie nesce întâmplări norocóse de înainte cu 
57 de ani, cităm unele concluse.

Protocólele luate de rcprcsentanţa română biserieâscă în şedinţa a Vll-a 
din 14 Septembre 1836 arată:

„Obscea română prin representanţii ei:
Ioan Secăreanu, Ioan Iuga, George Toau, Budolf Orgliidan, Dimitrie 

Marin, George Nica, Dragomir Grădinara, George Hagi Radu, Mihail Flustu- 
reanu, Nicolae Cepescu, George Hagi Ilie şi Vasile Lacea alege şi rogă pc 
Dl George Bariţiu se primescă postul de profesor la clasa a Il-a a scólei po
pulare din Cetatea Braşovului şi anume: pentru limba românescă, nemtâscă 
şi latinescă“ .

Protocolul luat în şedinţa din 12 Septembre 1857 arată: „La propu
nerea d-nului profesor George Bariţiu, se formeză un fond al scólei române 
din Cetatea Braşovului.“

Cuvântarea domniei Tale despre scólele naţionale, ţinută înainte eu 56 
de ani şi petrecută la protocol, prin care a-Ţi aretat, că sunt neapărat de 
lipsă a se înfiinţa în Braşov, cuprinde un program despre cele ce s’au înfiinţat.

Rugarea substemută în 4 Maiu 1850 la înaltul Ministeriu de culte şi 
instrucţiune publică din Viena, ca se se dea românilor din Braşov concesiune 
pentru zidirea unui gimnasiu a eşit din peana D.-Vostră.

Lucrarea domniei Tale ea notar al representanţei bisericesci române gr. 
or. din Cetatea Braşovului dela 1846—1855 în timpul când s’a pertractat înfi
inţarea gimnasiului român gr. or. din Braşov şi anume propunerile din şedinţa 
dela 6/18 August 1851, se ved astădi realisatc.

Tot asemenea vedureţi esecutându-se planul aşternut în şedinţa din 6/18 
Februariu 1855, pentru o scolă reală şi alta comercială.

Terenul culturei era numai o ţelină când a-Ţi venit, Mult stimate d-nule 
la Braşov şi astădi vedeţi pământ roditor. Seminţele aruncate în pământul 
lucrat de domnia-Vostră, le vedeţi dând róde îmbelşugate.
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Tote acestea sunt motive destul de ponderase pentru a Ve bucura astădi 
si în viitor. Noi cari secerăm unde alţii au sămănat, voim a da espresiune re- 
cunoscinţei nóstre şi a Ve dice:

„Se trăiţi incă mulţi fericiţi ani!“

Comitetul parochial al românilor din Cetatea Braşovului.

Despărţemăntul I. salută cu respect pe venerabilul şi mult meritatul 
preşedinte al „Asociaţiunei“ la serbarea aniversărei a 80 a nascerei Sale. 
Trăiescă încă mulţi ani Nestorul literaţilor români de dincóce de Carpaţi.

Despărţământul I. al „Asociaţiunei Transilvane etc.“

Bătrânului stâlp al presei române, premergătoriului în luptele naţionale, 
felicitările nóstre pline de veneraţiune.

Redacţiunea „ Gazetei“.

Sunt cu spiritul în mijlocul celor ce Yă înconjură în acesta di solemnă 
a vieţei Vóstre. Cu iubire şi stimă Ve felicitez, dorindu-Vă sănătate şi vieţă
îndelungata. / V .  Aurel Muresian.

Ureză dile îndelungate şi fericite vechiului dascăl al Braşovului George 
Bariţiu, ca se-’şi potă sărba şi iubileul de 90 ani spre bucuria şi fala némului 
românesc:

Reuniunea învăţătorilor din desp. X . Braşov. 

Câmpeni.
Grupaţi împrejurul Arieşului felicităm cordial pe preaiubitul jubilant 

George Bariţiu, pe anteluptătoriul întru redobîndirea drepturilor naţionale şi 
renascerea limbei române. Esprimăm totodată adânc simţită mulţămită pen
tru eternisarea istoriei române şi în special a glorióselor fapte din istoria mun
ţilor apuseni. Felicităm şi pe representanţii academiei române privindu-i drept 
representanţi ai unităţii în cultura naţională. ^  . .

Clus.J
Magistrului şi învăţătoriului românimei întregi, George Bariţiu, a cărui 

voce chemătore la redeşteptare naţională, — resunând peste o jumătate de secol 
de pe o catedră mai pre sus de tote catedrele şi pătrundem! în palatele boga
ţilor ca si în colibele săracilor, — ne-a înpintonat la progresul actual, — îi 
poftesce din inimă la împlinirea etăţii de 80 ani încă numeroşi ani, deplină 
sănătate şi îndestulire, spre bucuria, mândria şi mai departe îmbărbătarea 
natiunei române: , .  „ . ,. . . .

’ Romammea dm Ltuş şi jur.
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Admirând măreţele fapte, cu cari ai împodobit timp de o jumătate de 
secol şi mai bine opera cea mare a deşteptării, luminării şi înălţărei scumpu
lui nostru popor în împregiurări atât de grele, sărbătorim astădi împreună cu 
totă suflarea românescă a 80-a aniversare a nascerii D.-Tale. Ideal al nostru 
şi părinte mult iubit, din inimă sinceră î-Ţi aducem omagiile nóstre de stimă, 
iubire şi rocunoscinţă, dorindu-Ţi dela Dumnedeu încă multe dile bune şi fe
ricite spre fala nostră şi a întregului neam românesc.

Junimea română universitară.

Domnul nostru! Astădi sunt optdeci de ani, de când provedinţa divină 
Te-a trimis românimoi mult cercate în acele timpuri de grea urgie. în şirul 
celor mai distinşi eroi ai naţiunei ai luptat cu arma sciinţei si a înţelepciunei, 
aprindend în inimele a două generaţiuni focul sânt al iubirei de neam. Ai fost 
martor la regenarea poporului român din ţera Carpaţilor, în mijlocul căreia 
ca un lucâfăr ai strălucit.

Plini de admiraţiune în faţa vecînicului monument, ce Ţi-’lai ridicat 
prin resultatele unei munci neobosite, în mijlocul nenumăratelor felicitări, cu 
cari românii din tote părţile Ti-au umplut inima de bucurie, la rendül nostru 
şi noi, tinerii români dela universitatea din Cluş, un moment nu besităm a-Ţi 
aduce omagiile nóstre, ereilend tot deodată, că numai atunci vom produce do
vedi de adevărată si nestrămutată iubire şi recunoscinţă, când vom lucra şi 
vom lupta aşa, precum ne-ai învăţat şi ne-ai arătat D.-Ta, venerabilul nos
tru părinte.

Cluş, în 12/24 Maiu 1892. Tinerimea universitară.

La cununa admiraţiunei şi adéncei recunoscinţe, ce Ve împletesce în- 
tréga naţiune, primi-Ţi şi din partea nostră o modestă fóie.

Alecsiu Popp şi femeia.

Cohalm.
împreună jubilăm cu magnificenţa Ta.

Mircea, Raicu.

Dej.
Cu îndestulire să reprivesci la cei 80 ani frumoşi petrecuţi în luptă 

dreptă. Provedinţa se Te ţină la mulţi ani fericiţi, se ajungi răsplata sacri
ficiilor adusă, şi să vedi împlinit dorul, pentru care ai muncit.

Inteliginţa română.
Deva.

Rugăciunile pic ale românilor, de cari V ’aţi interesat atât de mult să 
îndreptă adi la ceriuri implorend provedinţa să ne ţină încă mulţi ani pe iu
bitul şi zelosul luptător întru luminarea şi a secsului nostru femeesc.

„Reun. fem eilor române din comit. Ilunedórei“ .



56

Urmaşii prigoniţilor din clasica Vale a Mureşului, a căror suferinţe şi 
lupte drepte lea-Ţi etemisat cu atâta ostenelă, curaj şi imparţialitate, cu pro
fundă reverinţă se asocieză la festivitatea de adi. Rugăm pe Atotputernicul 
Dumnedeu se Ve mai lungescă firul vieţii spre mândria poporului românesc.

Românii din Deva şi jur.

' Membrii asociaţiunei despărţementului nostru felicită cu reverinţă pe 
octogenarul preşedinte; urendu-i vieţă îndelungată, doresce se vedă realisate 
intenţiunile, cari le urmăresce.

„ Asociaţiunea Trans.“ Despărţământul Devei. 

Ernőt.
Felicităm şi glorificăm perseveranţa bătrânului stejar.

Niraştian Lazar.

Făgăraş.
Felicităm cu devotamânt pe eruditul şi neobositul octogenar, fundatorul 

presei nóstre, marele nostru istoric, demnul preşedinte al „Asociaţiunei trans. 
etc.“ ilustrul academician George Bariţiu, dorindu-i încă vieţă îndelungată în
tru prosperarea patriei şi a poporului român.

Românii din ţara Oltului.

Felicităm cu pietate pe veteranul ales al némului românesc.

Familia Pop.

Gherla.
Urăm ilustre nestore al culturii române ca ceriul se reverse darul bi- 

necuventărei sale peste cununa meritelor, cu cari în luptele naţionali Ţi-ai 
încins fruntea încărunţită.

Inteliginţa română. 

Ghirişul român.
Veneratului betrân,
Octogenarului român,
Pentru ostenele mulţămită,
Vieţă lungă fericită.

Preoţii români din ju ru l Modului.
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Haţeg.
Era o ceţă grosă peste orisonul românesc, corabia naţiunei rătăcia bă

tută de valuri, cârmaciu abil ai pus din tinereţe mâna-Ţi decstră pe vâsla ei şi 
cu o admirabilă tărie ai condus-o cătră limanul fericirei pană în a 80-a pri
măvară a vieţii. Să trăiţi ca aruncând ancora în port se puteţi esclama: acum 
demite Domne pe robul teu.

Românii din ţara Haţegului.

Descendentele Romei de lângă Ulpia-Traiană Vő felicită la aniversa
rea a 80-a a nascerii. Trăiescă încă mulţi ani regeneratorul culturei femeei 
române şi întemeietoriul scólei cu internat.

Damele române.

Salutăm cu mare bucurie a 80-a aniversare a nascerei uréndu-Vé încă 
lungă vieţă şi sănctate.

Familia Popovici.

Ve dorim multe dile senine şi în deplină sănctate spre binele şi bucuria 
ncmului nostru.

Stanca Sânzian.

Iajib.
Salută cu mândrie naţională pe betrânul luptător pentru drepturile po

porului român mult cercat:
Românii din Iajib.

Mediaş.>
La diua-Ţi jubilară î-Ţi oferim în semn de dar pentru jertfele aduse 

pe altariul naţiunei şi al patriei nóstre inimele nóstre, pline de iubire şi recu- 
noscinţă. Se trăesci la mulţi ani.

Moldovan, protopop.

Felicităm cu omisiunea aniversarei octogenare pe ilustrul domn George 
Bariţiu, care s’a îngrijit şi de cultivarea femeii române. „Se trăiască“ .

Reuniunea fem eilor române din Mediaş şi ju r.

împărtăşiţi dlui George Bariţiu la diua Sa jubilară octogenară şi ale 
nóstre simţăminte de recunoscinţă pentru învingerile făcute prin multe. lupte 
purtate pe diferite terene cu strălucit succes pentru întreg nemül românesc.

Inteliginţa română.
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Mercurea.
în semn de recunbscinţă şi veneraţiune, ce Ţi le datorim pentru neobo

sita si rodnica muncă adusă pe altariul némtdui nosti'u, — Te rugăm se pri- 
mesci la a 80-a aniversate â nascerei felicitările nóstre cele mai căldurose. 
Dorim a Te avé în mijlocul nostru încă numeroşi ani.

Inteliginţa română din Mercurea şi jur. 

Murés-Osorheiu.
9 9

Tipul abnegaţiunii, esemplul laboriosităţii şi perseveranţei, adevăratul 
fiu al românului ardelean, zelosul şi onestul octogenar George Bariţiu se ne 
mai trăiescă mult timp. Noi seim, că tote prin dînsul sau făcut şi fără de 
dînsul nimic nu sa făcut, ce s’a făcut.

Protopopul Maneguţ şi Clerul gr. or. 

Năseud.
în suferinţele amare, ce au trebuit se îndure românii în decursul de 

atâtea vécuri, în luptele uriaşe, ce au trebuit se le porte pentru limba, naţiona
litatea şi religiuneaa lor, pentru drepturi dăruite de Dumnedeu, pe cari însă 
timpuri vitrege si împrejurări nefavoritóre le-au îngustat, în nesuinţele de a pro
gresa în adevărata cultură, căror nisuinţe pusu-li-s’au obstacule cu scop de a 
ne ţinea în un adenc întunerec, ca se nu ne seim considera şi preţui ca ade
văraţi omeni, creştini şi naţiune, datu-ni-a provedinţa divina din restimp în res- 
timp puternici încurajatori, bravi şi stăruitori conducători de luptă, resoluţi si 
energici apostoli ai deşteptării, ai progresului şi adevăratei culturi.

Şi când privim în trecut şi în presinte nu putem se nu ne mângăem 
si mândrim cu apostolii némului nostru, cari ne-au deşteptat din letargie, 
cari ne ţinură deştepţi şi nu numai atâta, dară ne-au arătat, că suntem un 
popor plin de viaţă, un popor vrednic de a sta în şirul celorlalte popóre 
culte, un popor, care scie a-şi revindeca drepturile şi a şi le păstra, dar a sei 
respecta şi drepturile altora.

între aceşti mari apostoli ai naţiunii nóstre pre terenul naţional în ge
nere, si pre cel cultural în specie, cu mândrie Te numărăm şi pe Tine, Ilustre 
bărbat al némului nostru.

Provedinţa divină ni Te-a dat ca înger mângăitoriu în suferinţele nós
tre, ca brav, resolut şi energic luptătoriu în luptele nóstre, ca o luminosă stea 
premergătore în nesuinţele nóstre spre progres şi cultură. — Abnegarea, re- 
soluţiunea, energia, iubirea do naţiunea Ta şi iubirea de adevăr, ce Ţi-a ca- 
racterisat şi-Ţi caracteriseză totă vieţa, şi urma acestora' resultatele ce le-ai 
obţinut pentru binele şi gloria naţiunei nóstre, nu numai Te-a făcut un model 
de imitare, dar Ţi-a asecurat pentru tóté vécurile veneraţiunea românilor şi 
însemnate pagini în istoria némului nostru.

Şi când privim, că lupta, ce o lupţi fără întrerumpere, decurge de multe 
decenii, când privim, că în neîntreruptă activitate Atotputernicul Dumnedeu 
Te-a învrednicit se ajungi anul al 80-lea al etăţii, nu putem se nu ne presen- 
ţăm înaintea Ta, Ilustră die, cu aceste şiruri.
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Deci profitând de acesta di aniversară, venim şi’Ţi esprimăm cele mai 
intime felicitări, rcverinţa cea mai adâncă, recunoscinţa cea mai profundă şi 
admiraţiunea nostră, şi tot odată implorăm dela Atotputernicul Dumnedeu, că 
din cornul îmbclşugării Sale se-’Ţi dăruescă încă mulţi ani în deplină vigóre 
sufletescă şi trupescă, ca precum unele din ideile Tale le vedi realisatc, ast
fel se poţi afla mângăiere şi mulţămire şi în realisarea altor idei, ce duc la 
înflorirea şi binele naţiunei nóstre.

Semper honos nomentpie tuum laudesque manebunt.

Românii din Năsâud.

Nir.
Te felicităm şi admirăm la serbarea jubileului de 80 ani împliniţi.

Clerul şi poporul.

Odorheiu.
Românii secuieni trimit ferbintea lor gratulare la jubileul devotatului 

românismului George lîariţiu, cave totdeauna şi-a fost supus interesele proprii 
particulare familiari; intereselor naţiunei, care ’l-a născut. Dorim se împli- 
nesci suta.

Florian Boer.

M.-Osorheiu.y
Doresc din inimă, precum dorescc fie-care fiu adeverat al naţiunei, ca 

din mila celui de sus şi după împlinirea frumuşei verste de 80 de ani se re- 
mâneţi în totă splendórea şi puterea încă mulţi ani . . . .

Petru Pipoş.

Orăstie.y
La a 80-a aniversare a vieţii felicităm pe neobositul muncitor întru rc- 

nascerea şi desvoltarea consciinţci naţionale şi a literatúrai nóstre. Se trăiescă 
dl George lîariţiu încă mult timp spre aşi vedea realisate tote dorinţele, în 
serviţiul cărora întrega vieţă a stat.

Românii din Oréstia şi jur.

Poiana.
Românii poenari, însufleţiţi de măreţele fapte, ce ai sevîrşit spre binele 

poporului nostru, Te felicită la dina nascerii a 80, rugând pe Dumnedeu a 
Te ţinea încă mulţi ani spre a pute conlucra la ridicarea mimului nostru.

8o Poenari.
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Reghin.
Felicităm din inima pe neobositul nostru octogenar George Bariţiu. îi 

dorim sănătate, ca să-l putem felicita şi Ia jubileul centenar.

Familia Barbu.

Roşia montană.
Ye doresc se ajungeţi în plină putere spirituală şi corporală încă mulţi 

tai spre bucuria nostră şi spre consolarea şi fericirea multcercatei nóstre naţiuni.

D r. Simeon Caian.

, . v Sân-Mărtin.
La jubileul de 80 ani nu putem decât se rugăm pe Dumnedeu se ţină 

la mulţi ani pe înveţătoriul, primul publicist şi istoric al naţiunei române pe 
trimisul providenţial.

Românii din comitatul Târnavei mici.

Scoreiu.
Precum norul luminos şi stâlpul de foc al Ovreilor, aşa au luminat şi 

scrierile Venerat D-Tale întunerecul în pustiă, în care zăcea poporul românesc. 
„Se trăiţi!“

Ioan Georgescu.

Sebeş.
Felţcităm din inimă pe Ilustrul bărbat Gr. Bariţiu la aniversarea 80-a a 

vieţei, dorindu-i încă mulţi ani spre a mai pute lucra pentru mintea, inima şi 
literatura poporului român pe altariul, căruia şi-a jertfit íntréga vieţă. Trăiescă!

Românii din Sebeş şi jur.

Cu un vechiu cunoscut şi adorator al St. D.-Vóstre, asoţiându-me bu
curiei generale a naţiunei romane din incidentul aniversarii a 80-a. Ve felicit 
din tot sufletul, poftind, ca provedinţa să Vă dăruiescă deplină sănătate încă 
mulţi ani.

Nicolae Tămaş.

Séliste.>
Felicităm pe octogenariul jubilar, pe Nestorul diaristicei române.

Seliştenii.
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Sibiiu.
Wer mit Ehren und solch geistiger Frische 80 Jahre erlebte, hat Aus

sicht noch einige Jährchen die Früchte seines thatenreichen Lebens zu geniessen. 
Seinem Autor wünscht dies von Herzen

sein ergebenster Verleger
Wilhelm K rafft.

E . A lhert B ie lz , k. Rath und Schulinspector, beehrt sich seine besten 
Glückwünsche zu dem von Ihnen am heutigen Tage erreichten 80. Lebensjahre 
hiemit darzubringen. R

E dm und S t e i n a c k e r Consul der Republik Liberia etc. bringt Herrn G. Ba- 
ritiu zum 80. Geburtstage seine herzlichen Glückwünsche dar und hofft, dass 
er noch viele Früchte der bahnbrechenden litterarischen Thätigkeit für sein 
Volk erleben möge. c  > , <-<, ■ /° bdmund liteinacker.

Tulgeş.
Ca unul care încă în anul 1837, am avut prima norocire a Te cunósce, 

când ca teolog în seminariul din Blaş ocasionalminte, fiindune morbos profe
sorul de fizică, ţ’am ascultat în scolă ca student dulcele esplicaţiuni, nu 
te-am putut uita pană în acest moment, venind cetind şi înţelegând cumcă 
întrega viaţă ai sacrificat-o lui Dumncdeu, patriei şi naţiunei; mi-am tinut de 
sânta datorinţă în etate de 78 ani a vieţiei şi 54 a preoţiei, se-Ţi esprim si 
eu bătrânul din margina acésta prin aceste litere aducerea aminte a faptelor 
celor măreţe, cu cari ocupendu-te, nu te-ai cunoscut obosit. Repetezi dară în
ceputul dicénd:

Merítem qualem habuisti dedit Pater hominumque Deumque; pănă la eta
tea octogenarie cu festivitate aplaudată din tote părţile românilor, purtând pena 
cea de aur de atâta tîmp, aşteptând plata numai dela Dumnedeu, eră dela noi 
rccunoscinţa cordială: maior ingratitudo est oblivisci beneficiorum, deci poftin- 
du-Ţi putere herculană, doresc se mai poţi purta cununa de lauri şi triumfală 
a naţiunei, de care nu te-ai deslipit nici în mijlocul pcriclelor în totă viata.

M ihail Dobrcan.
par. gr. or. v. protopop onor.

Turda.
Salută la aniversarea a 80-a a dilei nascerei pe George Bariţiu, pe Nes- 

torul sciinţei şi urditoriul diaristicei române, pe luptătoriul zelos şi neobosit 
pe teren politic cultural românesc şi-’i ureză mulţi ani fericiţi:

Inteliginţa română din Turda şi jur.
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Corona vieţii este activitatea, munca cinstită cu resultatele ei dobândite 
prin stăruinţă şi abnegaţiune.

Acésta coronă însă este scumpă, este de o valóre nepreţuită, când munca 
şi activitatea unei vieţi întregi este consacrată pentru o idee îndreptată spre 
o ţintă şi din resultatele ei trage fölöse un popor întreg. — Acésta aţi do- 
bândit’o luptând din frageda tinereţe pe terenul politic-cultural românesc cu 
arma sciinţei, care deşteptă şi lumineză un popor luptând şi lucrând fără în
trerupere, cu rară abnegaţiune şi cu zel neobosit pentru măre ţa idee, măreţa ţintă: 
înaintarea némului nostru, pentru binele şi fericirea lui. Corona vieţii aţi 
dobândit-o şi poporul român, pentru care aţi jertfit o viaţa întregă, se simte 
fericit a spune în faţa lumii, că o meritaţi pe deplin.

„Societatea de lectură a femeilor române din Turda şi jur“ petrunsă 
de acestea simţeminte vine cu bucurie a Ve saluta la acésta di când serbaţi 
aniversarea 80-a a dilei de nascere, rugând pe Atotputernicul Dumnedeu ca 
sé Ve lungescă multi-mulţi ani firul vieţii în deplină sănetate şi mulţămire, ca 
întocmai ca si pănă acum se puteţi fi conducător înţelept şi harnic, un stîlp 
statornic şi neînfrânt al mult ccrcatei nóstre naţiuni.

Comitetul societăţii de lectură a fem eilor române.

Comitetul despărţementului al X X III (al Turdii) al Asociaţiuni transil
vane vine cu plăcere se Ve feliciteze la aniversarea a 80-a a dilei de nascere.

Decan al presei române, luptătoriu neobosit pentru drepturile poporului 
român, lucrătoriu zelos pe terenul scientific-literariu; étá pe scurt meritele, 
pentru cari românii „din patru unghiuri“ serbeză cu recunoştinţă şi bucurie 
acostă di împreună cu Domnia-Vostră.

Dumnedeu cel Atotputinte se Ve dee încă multe dile de viaţă cu săne
tate şi mulţămire, ca se puteţi cu gloriă continua calea percursă pănă aci, ér 
Asociaţiunea transilvană se o puteţi conduce ca primul şi cel mai de frunte 
al ei representant cu înţelepciune spre ajungerea scopurilor sale măreţe.

Subcomitetul despărţământului X X III, al Asoc. trans.

Văscău.
Trimitem felicitări sincere şi urări de viâţă îndelungată la jubileul celui 

mai iubit, mai poporal şi mai devotat luptător al causei române.

Inteliginţa română din Văscău şi cerc.

Te rog sS fii interpretele sentimentelor mele de pictate şi veneraţiune 
cătră providenţialul jubilant al naţiunei şi a dorinţei, ca poporului român se-i 
fie dată fericirea de a serba şi aniversai'ea centenariului dilei lui natale.

Paul Pop, advocat.



Voila.
Din graiul unei mame 
Cuprinsă de iubire 
Primesee o bun părinte,
Patrone mult slăvite:
Urări de fericire 
La diua-Ti de mărire!

Regina Bunea.

La aniversarea a 80-a a unui gigante al naţiunei române nu putem nici 
noi se nu ne asociam acelora, cari cu o profundă veneraţiunc se apropie în acest 
moment de bucurie generală, de a ne aduce tributul de recunoscinţă pentru 
neobosita laboré herculiană şi pentru jertfele continue aduse pe altariul naţiu
nei române, din al cărei sin aţi ieşit. . . .

Corpul învâţătoresc.

Zernesci.
Felicităm pe valorosul preşedinte al „Asociaţiunei etc.u, pe neobositul lup

tător pe tóté terenele de progres pentru poporul român.

Asociaţiunea, despârţemenlul II.

Unde cu predilecţiune a-Ţi petrecut o parte a vieţei şi de unde în timpuri 
bune şi critice ale naţiunei române a-Ţi condus destinele ei cu devotament si 
abnegaţiune, Ve felicită la jubileul de astădi dorindu-Ve încă multe dile în de
plină sănătate, ca séVe puteţi bucura de rodele vastei D.-Vbstre activităţi des- 
voltate pe tote terenele de progres ale vieţei nóstre naţionale.

Poporul comunei Zernesci.

Zlatna.
Cu ocasiunea jubileului Ye adresăm, Ilustre octogenar, pentru meritele 

mari de peste o jumetate de veac, depuse pe altariul naţiunei şi patriei lu- 
minend şi conduccnd poporul român, în semn de stimă si iubire cu profund 
devotament şi din inimă curată urările nóstre la mulţi fericiţi ani.

Românii din munţii apuseni.



D i n  U n g a r ia  ş i  B ă n a t .

Arad.
I.

Conscii dc beneficiile, ce le-ai prestat naţiunei cu zel admirabil şi ab- 
negatiune eroică, românii din Arad Te feliciteză cu căldură la aniversarea 
de 80 ani si rogă pe Dumnedeu se ni Te ţină sănetos încă mulţi ani!

II.
Salutăm cu bucurie lumina, care a dat némului românesc pe lumină- 

toriul, ce lumineză minţile si încăldesce inimile de 80 ani. întru înălţarea şi 
iubirea némului se strălucesci încă mulţi ani mare luminătoriu.

Inteligenţa română.

Baia-mare.
Gratulăm din suflet la acesta serbătore sublimă. Inimile tuturor saltă 

de bucurie si depun omagiile şi cununa de eternă recunoscinţă bărbatului nos
tru binc-meritat pentru naţiune, patrie şi domnitoriu.

Ideal ne-ai fost şi far conducetoriu.
Inteligenţa română.

Mintea Ta ne-a luminat, inima Ta ne-a înălţat. Binecuvântăm ceriul, 
care ni Te-a dat. La aniversarea a opt-decea a nascerei Tale ne gratulăm că 
Te avem. Serbătorim şi noi cu toţi românii urendu-Ţi fericire în nemurirea 
ce ’Ţi-ai asigurat.

D r. Vasiliu Lucaciu şi poporenii sei.

Beiuş.
Numai celor laborioşi li-se cuvine darul vieţei îndelungate. Dumnedeul 

părinţilor nostrii din sorgintea nesecată a bunătăţilor sale se verse cu priso
sinţă darul seu preste bărbatul adorat de naţiune şi de biserică.

Clerul şi poporul român gr. cat. din Beiuş şi provincie.

Salutăm şi felicităm pe literatul academician octogenariu, a cărui până 
a stat tot-deuna în serviţiul némului seu.

Corpul profesoral dela gimnasiul român.
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Neobositului şi vigurosului luptătoriu, bărbatului providenţial al popo
rului românesc, decanului presei nóstre, deeórei literaturci române, cu ocasiunea 
serbărei aniversarei a 80-a a şlilei sale natale în legătură cu sincerile nóstre 
sentimente de gratitudine trimitem şi espresiunea dorinţei, ca poporul românesc 
se aibă fericirea de a pute serba cu bucurie şi ccntenariul adoratului nostru 
iubilante.

Casina română.

Luptaciu şi stâlp puternic al scumpei nóstre naţii 
Ai fost vieţa-’ntrâgă, şi adi când ani opt-dcci

Ajuns-ai ca se umpli, — alăturea cu alţii
Cc-’s tari şi-’n flórea vârstei în luptă Te întreci!

în frunte cu „Gazeta“ intrigă pressa nostră 
Şi fii toţi ai naţiei sc cade se serbăm ;

Căci Te avem şi-acuma strölucitóre astră,
Ce pcpttd no-’ncăldesce şi-’ndemnă sß luptăm . . .

La luptă dar cu toţii sub stégül de mărire,
Urmând frumosa-Ţi pildă şi sfatul ce ni-’l dai;

Se mai ajungem eră trecuta fericire.
Şi vieţa sS ne fie ca o dulce di de Maiu.

Ca-’n cborul altor naţii, ce deja-’s naintatc 
Şi naţia română se-şi aibă rolul seu:

Se dea avent culturii la nemuri scăpătate,
Religia s’o propage la cei făr’ Dumnedeu...............

O ! Tatăl prea puternic a nostre-intenţii bune 
Sciindu-le va tinde la muncă ajutoriu,

Şi n’a lăsa un popul se fie-’n urmă în lume,
Ci i-a deschide calea spre-un falnic viitoriu . . .

Dar’ sub tutela-i sântă tot anul se se nască 
Naţiunci fii ca Tine şi mulţi alţi veterani, -

Ca juna generaţie se esclame viu : trăescă !
Trăescă George Bariţiu, puternicii Titani! !

Ales. Muntean alui Vasilié,
stud. de cl. V I I  gimn.

Biserica-albă.
Marelui meşter şi dascăl Bariţiu felicitările nóstre,

• Românimea oraşului.
5
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Bocşa-montană.
Inteliginţa română din Bocşa-montană felicită cu bucurie la festivitatea 

Şa jubilară pe distinsul şi prea meritatul luptător pentru cultura si literatura 
română, George Bariţiu, şi-i ureză vieţă îndelungată şi dile senine.

Inteligenţa română.

Budapesta.
Gratulăm din inimă venerabilului iubilante.

Clericii români din Pesta.

Din tinereţe ai intrat în lupta grea pentru deşteptarea poporului român 
şi cluptarea drepturilor ce-i eompet. Ai susţinut şi continuat lupta înfruntând 
oboselile şi greutăţile întimpinate cu esemplară bărbăţie pană în adénci bătrâneţe.

Venim deci, cu mândrie naţională, Ilustre Nestor octogenar, în numele 
societăţii „Petru Maior“ a tinerime! române din Budapesta, a cărei distins 
membru onorar esci, a adauge la cununa nemurirei, ce Ţi-o oferă din inciden
tul jubileului de aoLi naţiunea română, câţi-va lauri de respect şi reverinţă, 
asigurându-Te, că urmându-Ţi esemplul, vom ave totdeuna în vedere binele şi 
înaintarea iubitului nostru popor, pentru care atât de mult ai obosit. La mulţi 
ani cu sănătate!

D r. Oprişa, Elie Crisiea, D r. Morariu. 

Făget.
Aducem recunoscinţa, stima şi omagiile veteranului publicist, care cu 

puterea cuvântului, trezănd din letargie naţiunea sa şi purtând mai mult ca 
o jumătate de veac stindardul propăşirei, a lăţit cultura şi sciinţa română. 
Se trăiescă octogenariul George Bariţiu, mult meritatul nostim bărbat.

Românii Făgeţeni.

Iarcea.
Condus de geniul românismului, ai învins pedecile ce ţi-au stat în calc, 

ca să realisezi ideea măreţă alui Şincai, Maior şi Micul, cari au desceptat 
prima-oră consciinţa demnităţii naţionale în român.

Devisa sântă a acestor trei luceferi Ţi-a fost călăuzul, care Ţi-a arătat 
calea, pe care se conduci pe fii gintei Tale, ca se ajungă la limanul dorit. 
Adi după-ce mai mult de o jumătate de secol i-ai fost conducător, străbătend, 
ca un sóre cu razele sale, în tote părţile pământului locuite de români, Te 
admirăm şi felicităm cu oeasiunea aniversarei de opt-deci de ani.

Trecutul Tău impune respect fie-cărui român: cursul vieţii Tale e am
biţiunea naţiunii române, activitatea Ta laboriosă e esemplul cel mai evident, 
prin care a-i demustrat, că trecutul glorios al românului trebue să fie redesceptat 
prin un viitor demn de memoria gloriosă alui Mihai, Stefan şi Corvin.
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Diuaristica română prin tine s’a fundat şi în timpurile cele mai fatale 
prin Tino s’a susţinut pănă în diua de adi, când cu superbie şi mândrie poţi 
reprivi la resultatul ostenelelor Talc, vedend că fraţii Tei atât de maltrataţi 
an sciut pricepe vocea Ta.

Convinşi fiind dară pe deplin, că Tu esci acel bărbat binemeritat, care 
ne-ai arătat calea, pe care purcedénd, se ajungem realisarea aspiraţiunilor 
nóstre nationale; pătrunşi de conduita ce ni-o ai aretat, plini de recunoscinţă 
ce-Ti compete ca unui bărbat zelos al literaturii române, şi ca unui fim consciu 
de misiunea sa sacră, şi noi preoţii români subscrişi dimpreună cu poporal con- 
credut conducerii nóstre venim cu respect şi vină bucurie a Te felicita cu oca- 
siunea faustei aniversări de optu-deci de ani, rugând pe Dumnedeul părinţilor 
noştri se-Ţi conserve viaţa scumpă mulţi ani „ p lin i d e  cred in ţă  in gen iu l rom â n “ , 
se poţi vedé deplin realisată fericirea némului Teu, pentru care ai ostenit cu 
atât zel, ca aşa pănă la cele mai adânci betrâneţe se poţi purta vesel si 
mângâiat corona meritelor ce o depun adi fraţii Tei pe fruntea Ta în semn 
de stimă si recunoscinţă pentru faptele gloriose ce le-ai prestat pentru cultura, 
prosperarea şi desceptarea poporului român şi apărarea drepturilor lui.

Se trăiesci la mulţi ani! 1

Clerul şi poporul dela graniţa comitatelor: 
Bihor, Sătmar, Sabolci şi Selagi.

Lugoş.
Aseernem cu mândrie respectul, mulţumită şi devotamentul nostru înain

tea octogenariului iubilant, ca unui model de vértuti. Tatăl ceresc se-i dăruiască 
sănetatc ca şi în versta de o sută ani se-l vedem voios şi fericit.

Românii din Lugoş. 

Moftinul-mic.
Ye salutăm din adencul inimei la aniversarea de 80 ani ai vieţii şi im

plorăm darul ceresc asupra vieţii, scumpe a bărbatului providenţial şi Ve pof
tim se ajungeţi în deplină sănetate, îndestulire si fericire acel termin al vieţii, 
ca se puteţi dice cu betrânul Simeon, că aţi védut cu ochii proprii mântuirea 
némului românesc, pentru a cărui luminare şi înaintare preste o jumătate de 
véc aţi lucrat şi suferit.

Dumnedeu se Ve trăiască.

Românii din părţile Sâtmariului. 

Oravita.î
Ave et salve! Pre heroldul rcnascerii nóstre, pre ursitoriul pressei ro

mâne, pre cel mai vechiu şi neobosit campion al culturei şi literatura popo
rului român, pre scumpul nostru octogenariu se ni-1 ţie Dumnedeu încă mulţi ani.

Românii din Oraviţa şi jur.
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Orşova.
9

Primiţi căldurosa mea felicitare la diua nascerei, în care împliniţi 80 
ani. V’aţi dedicat din tinereţe binelui naţiunci române, de aceea spre bucu
ria şi mândria ei se Ve ţină Dumnedeu încă mulţi ani în pace.

M ichail Popovici,
protopresbiter.

Oradea-mare.
Binevoiţi a preda felicitările nóstre cele mai căldurose marelui nostru 

Bariţiu cu ocasiunea aniversarei octogenare.

Tinerimea română dela Academie.

Conform sentimentelor generale ale tuturor românilor venim a felicita 
pe Nestorul jurnalisticei şi al literaturei române Gr. Bariţiu la aniversarea sa 
octogenară, dorindu-i încă vieţă ’ndelungatâ, ca se vadă cu ochii proprii feri- 
cii'ea natiunei, pentru care a trăit.

Beles, Köváry.

Trimitem cele mai sincere felicitări marelui român Bariţiu. Dăruiescă-i 
bunul Dumnedeu deplină sänötate, ca sepotă privi şi gusta rodele ostenelelor sale.

Redacţiunea „  Vulturului1-1-.

La aniversarea octogenară primesee espresiunea veneraţiunei şi bu
curiei nóstre.

Inteligenţa română.

Somcuta.
9

Din incidentul jubileului de 80 de ani petrecuţi întru apărarea şi pro
movarea cu multă înţelepciune a intereselor nóstre generale, surit mândrii a 
Ve pute felicita şi a dori ca se Vi-se lungescă finii vieţei spre a Ve pute bu
cura de fructele muncei aduse pe altariul naţional:

Românii Chioreni.

Satu-mare.
Ai dis că e timpul suprem se-şi ajute românii ei înşişi, ne-ai dat sfatul 

se ne aruncăm pe terenul activităţii înfiinţând institute de credit şi economii. 
Atunci avem numai unul, acum sunt preste 30. Succesul acesta îmbucurătoriu 
s’a reálisát prin sfatul Vostru. Felicitez deci pe ilustrul bărbat la a 80-a 
aniversare în numele tinerului institut de credit şi economii: „Sătmăreana“ .

/.ilecsiu Berinde.
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Sélagiu.
Trimitem marelui fiu al naţiunei române urări căldurose la a 80-a ani

versare a nascerei. Provedinţa divină, care ni Te-a dat spre gloria întregei 
naţiuni se-Ţi lungescă scumpa vieţă, ca se fii încă mult timp far luminătoriu 
al culturei nóstre naţionale.

Inteligenţa română. 

Simleul-Silvaniei.i
Cuventul adevărului etern a ridicat nimbul demnităţei omului prin acsioma : 

„Dii estis vos“ — enunciând prin acesta totodată si acel adever nerestuma- 
ver şi comprobat prin productele admirabile ale ingeniului omenesc, cumcă 
omul care portă în sufletul seu, în miniatură, icóna perfecţiunilor divine e 
proprietariul schânteiei dumnedeesci pre acest pământ. Dar acesta schântee 
strălucesce într’un grad mai potenţiat în sufletele acelor bărbaţi, cari prin sa
crificarea puterilor sale spirituale şi vitale o desvoltă la un aşa înalt grad cât 
devenind lucéfér strălucitoriu, — drépta Provedinţei o înalţă în fruntea orizonului 
poporului şi naţiunei, din a căreia sin s’a născut. Aceşti luceferi primesc dela 
provedinţa divină, misiunea sublimă de a conduce destinele popórelor printre 
norii întunecoşi ai desastrelor seculari si depun fundamentul esistenţei naţi
unilor, cimentat prin sudorile ingeniului şi inimei lor; î-i croesc si asecureză 
viitoriul, pentru-că lucră prin trenşii drépta lui Dumnedeu cea puternică. Ga
ranţia cea mai sccură a viitoriului uneia naţiuni este vértutea recunoscinţei 
faţă de acei bărbaţi factori, carii i-au croit viitoriul pană când istoria, acest 
tribunal necorumpiver al întâmplărilor omenimei şi popórelor ne documen- 
tâdă, că ori ce instituţiune omenescă si ori care popor la al cărui rădă
cină s’a încuibat vermele păcatului nerecunoscinţei, faţă de bărbaţii fac
tori, cari i-au depus petrile fundamentale cimentate cu sudórea feţei lor, se clă
tină şi cu timp se dărimă. Er a fi înrolată în concertul popórelor Europei 
civilisate şi a-şi eternisa numele, esistenţa şi înflorirea în paginele istoriei, nu
mai aceea naţiune are drept, care prestedă tributul vertuţei recunoscinţei 
bărbaţilor sei conducători nu numai pană când î-i posede în fruntea sa pre pă
mânt ci şi după-ce s’au înălţat spiritele lor chiarificate în regiunea nemurirei 
eterne. — Ca pre un atare bărbat providenţial, ca pre un lucéfér, e fericită şi 
mândră naţiunea româna a Ve puté stima, venera şi iubi în fruntea sa pre 
Ilustritatea Vostră, care sub durata nopţii trecutului desaströs aţi luminat cu 
spiritul teremni întunecos al diaristicei, literaturei şi limbei române, a-Ţi dilu- 
cidat opiniunile, a-Ţi înfrăţit simţămintele, ba ca una stéua a-Ţi condus paşii 
fiilor naţiunei la eslea, în care s’a născut singurul mântuitoriu al naţiunei 
române: iubirea dezinteresată a naţiunei şi a solidarităţei naţionale; a-Ţi înăl
ţat în tărâmul naţiunei române drapelul, pe care strălucea emblema renascerei 
némului românesc la ,.lupta pentru  l imba, l eg ea  şi n a ţ i o n a l i t a t e a  
r om â n esc ă “ , a-Ţi crescut naţiunei generaţiuni conscii de demnitatea lor şi 
a mamei lor, cari clenodiile preţiose credite dela străbuni se lé seie apăra, 
conserva şi valora în sămn de tribut al recunoscinţei datorite mamei naţiuni, 
pentru-că le-a născut şi crescut; pleiada discipulilor eşiţi din scóla culturală 
si literară a Ilustrităţei Vostre, au combeut, spiritul iubirei de naţiune, limbă 
si datini stremoşesei şi de patriotism adevărat,
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Er tocmai acuma, când fii naţiunei române asudă în lupta pentru esis- 
tenţă, renaseere, viitoriu şi drept, prin presentarea opului preţios: „Părţi alese 
din Istoria Transilvaniei pre două sute de ani din urmă“, spre a le inspira 
curagiu şi tărie sufletâscă spre bravarea atacurilor şi suportarea greutăţilor, 
a-Ţi depins prin penelul ingeniului înfrumseţat de sciinţa şi esperinţa bogată, 
încinsă în inima-Ve iubitóre de nemül românesc şi de «dever, — un tablou 
frumos şi instructiv al trecutului naţiunei române, din care se înveţe genera- 
ţiunea română presintă, că: „Cine a fost românul? Prin câte a trecut? Şi ce 
este menit dela provedinţă ca se devină?“ —

Dar prin acest op preţios a-Ţi depus şi un tesaur neperitoriu al mimu
lui românesc în panteonul nemurirei numelui popórelor Europei civilisate. Cre- 
deul vieţei V ’a fost vârtutea, modestia, onestitatea, caracterul solid şi nepătat, 
laboriositatea, temperanţa, spiritul sacrifieătoriu pană la resemnaţiune pentru 
limbă, legea şi naţiunea românescă, credinţa vie şi speranţa tare în viitoriul 
naţiunei; a-Ţi purtat în nobila-Ve inimă durerile şi doririle némului românesc 
şi totdeuna Va-Ţi luptat pentru vindecarea ranelor si realisarea aspiraţiunilor 
juste ale naţiunei române şi demne de un popor consciu de gloriosul seu tre
cut şi misiunea sa culturală. —

A trecut un semi-seclu decând revarsă lucéferul vieţei, sciinţei şi inte
ligenţei Ilustrităţei Vostre, lumină preste orisonul cultural-naţional al naţiunei 
române, şi totuşi radele acelui lucéfér n’au perdut din lumină, ci încă s’a po
tenţat; pentru aceea vocea naţiunei române V ’a chiemat să conduceţi focula- 
riul culturei române în calitate de preşedinte al „Asociaţiunei transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporului român“ .

Drept aceea, şi românilor din Silvania şi părţile chiorene cuprinse în 
cuadrul despărţământului al XVI-lea al „Asociaţiunei transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului român“ , care-şi împrumută lumina şi căldura 
sciinţei şi a culturei naţionale dela foculariul „Asociaţiunei“ , representată prin 
comitetul despărţământului î-şi recunosee de datorinţă sântă naţională, şi se 
simte mândră de a esercita vârtutea recunoseinţei faţă de preţuita personă a 
Ilustrităţii Vóstre, înfrumseţată nunumai cu cununa de 80 de ani ai laboriósei 
vieţi, ci şi cu cununa nevesceţliveră a meritelor, împletită în decursul vieţei 
îndelungate din productele mănose ale ingeniului luminat şi inimei ardetore 
pentru mărirea némului românesc pre tote tărâmurile culturei române, — rugftn- 
du-Ve ferbinte Ilustre Nestore al culturei şi literaturei române, că, cu ocasiu- 
nea dilei nascerei, din al 80-lea an al vieţei, cu cununa meritelor naţionale- 
culturale înfrumseţată, — care e di de sărbătore imprimată prin virtutea recu- 
noscinţei în analele culturale ale naţiunei române, se bine-voiţi a primi espre- 
siunea simţemintelor sincere de aderinţă, stimă, veneraţiune şi iubire, gravate 
prin penelul recunoseinţei în inimele tuturor românilor, cărunţi, juni şi prunci, 
ca pre tot atâtea monumente neperitóre; ba Ve asecurăm Ilustre bărbate, 
că vârtutea recunoseinţei — noi cei vii — faţă de meritele imortale ale 
Ilustrităţei Vostre o vom lăsa şi fiilor, nepoţilor şi strănepoţilor noştri ca 
cel mai scump e l e n o d i u  spre păstrare în sufletul posterităţei! Ţi urăm 
Ilustre bărbate din inimă románéscá : ca spre a pute gusta fructele sudorilor 
nationale-culturale semănate în terenul naţiunei române şi pentru do a pute 
privi cu ochii cei de multeori scăldaţi în lacrimile durerilor pentru suferinţele
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némului nostru, realisarea înaltelor aspiraţiuni a credinţei şi speranţei nu
trite în nobila-Ve inimă şi sufletul luminat, faţă de vii toriul némului româ
nesc — se t ră i t i  în c ă  la m ulţ i  şi f e r i c i ţ i  ani!

Comitetul depărţ. X V I. al „  Asociaţuinei transilvane*.

încurajat de simţămintele de iubire ale întreg némului românesc I-ţi do
rim vieţă cât mai lungă.

Poporul din Şimleu şi jur.

Şomcuta.
i t .

Mulţumind Atotputernicului, că Ţi-a dăruit a ajunge acesta etate, I-ţi 
poftim dela Densul se lungescă şi întărescă seumpa-Ţi vieţă, ca se poţi avé şi 
bucurie în culesul fructelor eluptate prin nenumăratele oboseli, ce ai îndurat 
în decursul întregei vieţi pentru binele şi fericirea némului nostru greu cercat,

D r. Negruţiu şi familia.

Teresiopole.
............Biata nostră naţiune mult cercată de sorté în decursul atâtor

secoli nu Ve póte resplăti devotamentul decât cu iubire şi profundă venera- 
ţiune, cu dóue bunuri, ce nu s’au putut lua dela ea nici că se vor pute cândva.

Gavriil Trifu, profesor.

Timisóra.>
Trimitem felicitări, iubire şi alipire veneratului jubilar G. Bariţiu, deca

nului jurnalisticei române, aperătoriului causei naţionale, părintelui spiritual 
al tuturor şi al românismului redeşteptat. Ura, ura, ura! !!

Redacţiunea „  Liiminătormhii'', Comitetul naţional din 
acel comitat, şi inteliginţa română.

NB. Din Ungaria şi anume din părţile cunoscute sub numele „E r-u l 
Sătmarului“ au mai sosit felicitări de la Domnii: I. Selăgian, protopop, V. 
Păteaş şi G. Keresi, preoţi, D. Papp, advocat, G. Boros, proprietar şi D. 
Kővári, medic.
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D in  B u c o v in a .

Bahrinesci.
............Ce era Pumnul pentru Bucovina, tot aceea e Bariţiu pentru na

ţiunea română din Transilvania, — apostoli mari si mucenici adevBraţi ai ro- 
mipulor-. r . . . Faptele, ideile şi spiritul unuia şi altuia sunt tipărite cu litere 
de aur în istoria românilor . . . .  Provedinţa se Ve îndestrede cu tărie, săne- 
tate deplină, sâ Ve hărădâscă bătrâneţe forte adânci şi uşore spre mândria şi 
binele naţiunei române............

Stefan Leleschi,  preot.

Cernăuţi.
Venerabilului Nestor al publicisticei române din monarchia austriacă, 

George Bariţiu, îi doresce mulţi ani fericiţi redacţiunea diariului Gazeta Bu
covinei.

Pipoş, redactor la „  Gazeta Bucovinei“ .

Mulţi ani octogenariului George Bariţiu, zelosului şi desinteresatului lup- 
tătoriu naţional.

Societatea politică  „  Concordia

Felicită pe membrul seu onorariu, savantul George Bariţiu, de aniver
sarea dilei nascerci a 80-a:

Societatea pentru cultura şi literatura română în Bucovina.

Primiţi pentru eminentul bărbat George Bariţiu, felicitările mele cele 
mai căldurose. Domnul se-i dee sănetate ca se potă privi încă mulţi ani cu 
mândrie róda nemuritórelor sale lucrări. Se trăiâscă !

Nicolae Hurmuzaki.

Rădăuţi.
Primesce şi dela mine bucovinénul felicitările cele mai sincere din inci

dentul serbătorei de adi.
Porumbescu.
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D i n  R o m â n ia .

Bériad.
Felicităm respectuos pe ilustrul fundator al 

pe marele scriitoriu şi patriot.
diaristicei române ardelene,

Profesorii.

Ai luptat vreme de dóué vieţi într’o vieţă pentru luminarea némului 
nostru, pentru deşteptarea consciinţei naţionale, pentru apărarea drepturilor 
nóstre stremoşesci; Ţi-ai încoronat fruntea înalbită adunând şi publicând un te- 
saur de documente ale tragediei nóstre naţionale. Liga culturală din Bériad 
Te felicită cu respect si admiraţiune, eu ocasia aniversarei a 80-a a nascerei 
D-Tale şi doresce se trăesci mulţi ani pentru-ca se poveţuesci poporul nostru 
mult încercat, pe calea cea dreptă şi mântuitore.

Comitetul L igei; secţiunea Bârlad.

Opt-deci ani consacraţi pre altarul deşteptărei naţionale, este cea mai 
frumosă cunună, cc împodobesce fruntea Ta. Te felicităm, dorindu-Ţi realisa- 
rea visurilor şi idealului naţional pentru care ai sacrificat íntréga vieţă.

Chenciu, major,  Teodor Pruncu, Ioan Mironescu, Constan- 
tinescu, Halită, Frăţilă, Cornatescu, Fotino, Bistriţeanu, 

Cismaş, Pop ,  Onişor, Versinescu.

Brăila.
Bomânii carpatini din Brăila salută cu respect a 80-a aniversare alui 

George Barţiu, unul din cei mai mari luptători ai naţiunei române. Se trăeseă, 
încă mulţi ani.

M ai mulţi inteligenţi.

Primi-Ţi felicitări sincere din partea nepotului D-Vostre.

Ion luga,
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Bucuresci.
Venerabile coleg! O indisposiţiune me împedecă a me asocia şi eu cu 

delegaţiunea însărcinată de Academia nostră, a ve presenta adresa de felici
tare pentru aniversarea D-v. de 80 de ani.

Prin ce putem eu óre-cum înlocui absenţa mea silită ?
’Mi aduseiu aminte, că în dimineţa dilei de 30 Martie trecut, (dina de 

închidere a sesiunei generale a Academiei), apucasem a Ve face în numele 
Academiei o adresă tot relativă la onomastica D-v. —, după însărcinarea dată 
în ajunul acelei dile de dl Poni şi alţi colegi.

Ea fusese destinată a Vi-se ceti chiar în aceea di, dar a rămas, hotă- 
rându-se altfeliu, cum s’a credut — şi cu dept cuvent — mai bine.

în lipsă de alt-ceva, mi-am dis, că V ’aş puté comunica aceea adresă în 
particular şi numai în numele meu, chiar sub forma, în care a fost scrisă.

Transcriindu-o după maculatoriu, — căci numai „brulion“ î-mi permi- 
se-să timpul a face atunci, — am lăsat-o şi altfeliu cum eşise din lucrarea 
grăbită a unei ore, şi Ve rog a o primi din partea mea ca un dar moral, sin
gurul ce Ve putui face, şi ca o dovadă de iubirea, apreţiarea şi marea stimă, 
ce V ’am consacrat de mulţi ani.

Primiţi espresiunea celui mai sincer devotament.
(Brulionul adresei de felicitare)

Bucuresci, în 30 Martiu, 1892.
Domnului G. B a r i ţ i u , membru al Academiei Române.

(Pentru 12 Maiu, diua nascerei sale).
Scumpe, venerate coleg!

La puţini muritori este dat a străbate îndelung calea vieţei, şi încă la 
mai puţini a arunca, în tărîmul brăsdat de munca inimei şi inteligenţei lor, 
sămenţa fecundă şi binefăcetore, pentru present şi viitoriu!

Voi sunteţi unul din aceşti din urmă rar privilegiaţi.
Provedinţa V ’a acordat se ajungeţi opt decenii, decând a-ţi vedut lumina 

pre pămentul şi sub ceriul gintei române. Voi sunteţi acela, care a fondat 
primul organ de publicitate printre români; care a luptat şi suferit mai bine 
de o jumătate de véc pentru ridicarea vieţei de stat a ţărei vóstre ; care — tot 
atâta timp — a-ţi pus umerii nepregetat la desvoltarea şi propăşirea m i n ţ e i, 
i n i m e i  si l i t e r ature i  poporului, care V’a dat nascere.

în acest lung interval de timp a-ţi dat esemple — bune a servi de mo
del generaţiunilor tinere — de desinteresare, de abnegaţiune, de împlinirea 
ecsactă si conscienţiosă a datoriilor, călăudit de cel mai luminat şi cald pa
triotism.

Academia Română — marea Vostră familie intelectuală — care în mai 
bine de un cuart de véc, de când sunteţi unul dintre iluştrii membrii ai ei, 
a avut ocasiune a constata prin ea însă-şi virtuţile, prin cari străluciţi; Aca
demia, pentru care în acest timp V’aţi câscigat mari merite; care a apreţiat 
atât de mult împreună cu totă Românimea frumósele pagine — scrise aprópe 
ca octogenariu — ale celor trei volume din istoria patriei Vóstre: Academia 
se simte fericită a veni astădi, când timpul Ve împodobeşte fruntea cu 80 de 
frunde arginţii ale anilor, se Ve salute cu iubire, respect şi veneraţiune!
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Dacă, scumpe coleg, sunteţi în anotimpul vârstei, care trebuia şi la voi, 
ca la ori cine, se sosâscă, aveţi marea mângăere, că Provedinţa Y’a păstrat, 
asemenea betrânului aprig luptătoriu al romanităţei Cato C ensorm s, — în totă 
întregimea agerei şi vigurósei Vóstre inteligenţe, şi că Y ’aţi împletit voi înşive 
prin faptele şi lucrările Vóstre o cunună neperitóre!

Facă provedinţa, ca să remâneţi încă mulţi ani în vieţă, pentru familia 
Vostră, pentru Academia română, pentru naţiunea Vostră!

N. Quintescu.

Primi-Ţi felicitările mele la aniversarea de 80 ani. Mulţi ani fericiţi!
Tu felei, senator.

Venerăm meritele de pe fruntea-Ţi încărunţită întru promovarea culturei 
si apărarea drepturilor naţiunei române. Te salutăm cu entusiasm dicendu-Ţi 
la mulţi ani!

M ai mulţi Transilvăneni.

Salut cu entusiasm şi bucurie diua onomastică a ilustrului profesor şi-’i 
urez tote fericirile.

Tipograful Ioan Weiss.

Mare patriot, publicist şi tribun, trăi-Ti încă mulţi ani!

Tipografii.

Aduc omagiile respectuóse şi felicitările cordiale însemnatei dile de adi.

Constanta.

Se trăiesci mulţi ani ilustre patriot pentru fericirea românilor.

Petru Aurelian.

Redacţia „Voinţei Naţionale“ salută eu respect si iubire pe decanul 
diaristilor români, urendu-i astădi încă ani îndelungaţi pintre fruntaşii nemu- 
lui românesc.

Redacţiunea „  Voinţei Naţionale.“

Felicităm pe cel mai vecinii diarist român cu prilegiul aniversării a 80-a

Societatea presei.
şi-’i urăm îndelungă vieţă.
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Me simt fericit că provedinţa m’a învrednicit se trăesc si se Ve véd 
urmând a lucra ca şi în frageda D.-Vostră tinereţă la propăşirea némului nos
tru. Dumnedeu se Ve ţie mulţi ani în deplină sănătate.

Nicolae Creţulescu, membru al academiei române.

Urările nóstre fie-Ţi mângâierea betrâneţelor Tale, precum vieţa Ta ne 
e pildă în pregătirea falnicului nostru viitor.

Studenţii universitari.

Liga salută cu respect pe părintele presei române. Fie ca serbarea ve
teranului publicist se înalţe entusiasmul de stăruinţă în aceste timpuri grele.

Or eseu, preşedintele „L igei culturale.“

Primesce Ilustre Bătrâne respectuóse felicitări. Stindardul ridicat de 
Tine se fâlfăe cu mândrie spre gloria şi onórea némului românesc. Se trăiesci 
încă mulţi ani bucurându-Te de rodele muncei Tale.

M ai mulţi inteligenţi.

Craiova.
Asociându-me din inimă la frumósa serbare de adi, Vé rog a primi re- 

spectuósele mele felicitări.
Romulus Magher, colonel-adjutant.

Salută cu inima plină de speranţă pe Ilustrul fundator al presei române 
şi pe bătrânul luptător al drepturilor fraţilor subjugaţi.

Liga culturală, secţiunea Craiova.

Constanta.
i

De pe ţărmurul mărei negre salut cu iubire şi veneraţie pe fruntaşul 
între fruntaşii românismului, pe neobositul şi îndrăsneţul luptător al drepturi
lor şi libertăţilor némului românesc.

Drăgescu.o
Drăgăşani.

Urăm róde fericite luptelor Vóstre patriotice. xiciLCbvii rom ânism ul
Ilustrul lui apărător.

Liga Drăgăşani.
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Galaţi.
Kog pe Dumnedeu se dăruiâscă vieţă lungă şl cu belşug românului, 

care a îmbătrânit în luptele pentru mântuirea poporului seu. Se trăiesei.

Generalul Pencovici.

Salutăm cu mândrie pe octogenarul luptător român de peste munţi şi 
dorim ca provedinţa să-l conserve încă mult timp pentru propăşirea némului
românesc. . .  ,. .. ..  r  *runcţionani căilor jerate romane.

Ianca.
Vin cu respect a Ve ruga sé binevoi-Ti a primi cu ocasiunea ani- 

versărei a 80-a espresiunea felicitărilor lor, rugând pe Atotputernicul Dumnedeu 
se Ye prelungescă rlilele spre realisarea nobilului scop, ce neobosit urmări-Ţi 
pentru fericirea românismului:
Funcţionarii si comercianţii comunelor Ianca şi Perişor

(districtul Brăilei.)

Iaşi.>
De acuma se trăi-Ţi — încă mulţi ani fericiţi.

Matilda Poni.

Universitatea din Iaşi asociându-se cu întreg corpul didactic celor întru
niţi astădi la sărbătorea jubilară din Sibiiu, esprimă simţăminte de reverinţă 
meritosului octogenariu, a cărui îndelungată muncă intelectuală a dat naţiunii 
cel mai frumos esemplu de devotament în apărarea cu statornicie a dreptu
rilor sale. Fie ca rodele bunei seminţe răspândite pe câmpia intcliginţei române 
să nu întârdie a îmbucura sufletul iubitor de naţiune, care a încăldit atâta 
timp inimele tinerilor nóstre generaţii.

Rector Culian.

în numele societăţii pentru învăţarea poporului român din Iaşi me asociez 
şi eu din suflet la aducerea onorurilor meritate. Dumnedeu se ţină pe Ilustrul 
veteran încă mulţi ani pentru luminarea şi înălţarea némului.

Andreiu Vizant, preşedinte.

Jiu.
Aniversarea de 80 ani a unui valoros bărbat şi neobosit scriitor al né

mului şi susţiitor al drepturilor lui este o di de serbătore pentru toţi aceia, 
în numele cărora şi pentru cari a luptat fără prejet. Fericiţi că Ve putem 
esprima sentimentele nóstre de admiraţiune şi iubire, Ye poftim traiu lung, ca 
să puteţi vedea împlinit dorul némului nostru.

M a i mulţi inteligenţi.
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Ploeşci.
Doresc se serbătorim împreună şi suta.

Mihail.

Ve rugăm primiţi fericitările nóstre, prin cari Ve dorini încă mulţi ani 
spre binele românismului.

Familia M ihail Totanescu.

Predeal.
Cu ocasiunea a 80-a aniversare a nascerii D.-Vóstre Ve felicităm din 

inimă şi rugăm ceriul se Ve dăruiescă încă mulţi ani pentru fericirea si mân
dria naţiunii.

Locuitorii Predealului.
f

Slatina.
Primiţi omagiile nóstre de respect, iubire, veneraţiuno cu prilejul ani

versării a 80-a á nascerii, urendu-Ve mulţi ani întru aperarea drepturilor po
porului român, la care a-Ţi lucrat cu atâta devotament.

Comitetul ligei Olt.

Salutăm cu veneraţiuno a 80-a aniversare a nascerii fundatorului dia- 
risticei ardelene.

Corpul didactic.

Tulcea.
Respectuósele mele felicitări cu ocasiunea serbării de adi.

M aior Demetriu Ruja.
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D i n  S t r ă in ă t a t e .

Anvers.
Tinerimea română din Anvers salută eu ocasiunea jubileului de 80 ani 

regpectuos pe părintele diaristicei române din Austro-Ungaria, pe eminentul 
istorie si publicist, dorindu-i încă dile multe, ca se se potă bucura de rodele 
seminţei, culturei şi luminei, ce le-a aruncat cu o mână bogată în ogorul né- 
mului românesc.

Tinerimea română.

Graefenberg.
Ilustrului decan al presei române, luptătoriului pentru drepturile poporului 

seu, promovătoriului literaturei şi culturei naţionale, octogenariului de adi, dlui 
George Bariţiu respectuósele mele felicitări.

D r. Hosan.

Graz.
Ilustre, Venerabile die Bariţiu!

Numai astădi am aflat din „Luminătoriul'1, că în 24 Maiu aţi împlinit 
80 de ani. Deşi bolnav şi depărtat, nu vréu se lipsesc în rândul acelora, cari 
cu inimă curată la serbătorea acesta Ve aduc felicitările lor şi Ve esprimă 
admiraţiunea lor pentru neîntrerupta luptă pentru binele naţiunei nóstre, tot
odată rugând pe bunul Dumnedeu, se Ve dăruiescă sănătate încă la mulţi ani.

De sine 80 de ani sunt o etate, la care numai muritori aleşi ajung, dar 
într’o luptă continuă şi între vijelii primejdióse fără a osteni, ne constringe la 
adevărată admiraţiune şi veneraţiune.

Mult înainte de jumătate secol aţi aprins lumina în înt.unerecul nopţii, 
ca se arătaţi poporului cărarea pe care are se pureedă, ca se-i resare stéua, 
care se-1 încăldască si se-1 reînvie din somnul rece, în carele cădu-se după 
suferinţe nemaipomenite.

Valurile vieţii nu V ’au obosit, cu răbdare aţi aşteptat murgitul, şi etă 
a răsărit stéua încâlditore şi pentru poporul român. Diuă s’a făcut! Acesta 
aţi vedut, la acesta aţi ţintit, pentru acesta aţi lucrat.

Cu bucurie şi cu însufleţire puteţi privi pe urmele lăsate înapoi şi cătră 
generaţiunea crescândă puteţi esclama: folosiţi-Ve de lumina dilei şi păziţi-Ve 
de a nu cade în întunerec, că numai astfel Ve puteţi asigura viitorul.

Ca totdéuna cu adâncă veneraţiune al D.-Vóstre forte aplecat

M ihai cav. de Trapşia,
general-maipp,
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München.
Primiţi espresiunea ferbintei nóstre dorinţe, ca Atotputintele se Yc 

dăruiescâ încă mulţi ani în deplina sănătate şi veselie spre a pute gusta fruc
tele ostenelelor aduse spre binele familiei şi naţiunei.

Fica Victoria şi nepotul George luga.

Viena.
întruniţi spre serbarea dilei natale a opt-decea a veteranului lor pionier 

în cultură, Ve esprimăm admirarea nostră. Se ne trăi-Ţi încă mulţi ani con
tribuind la progresul naţiunei şi fiindu-ne de model.

Românii din Viena.

Distinsului şi laureatului academician, venerabilului bărbat al naţiunei 
române, modelului gencraţiunei actuale şi viitóre îi trimitem cu ocasiunea 
aniversării de 80 ani cele mai respcctuóse felicitări.

Contiporanul Nicolae Ciurcu şi D r. Ciurcu.

în numele meu şi al soţilor mei de principii Vă rog se primi-Ţi since- 
rile si căldurosele nóstre felicitări la aniversarea a 80-a a dilci de nascere. în 
ajunul actului memorabil, pentru care poporul român asuprit tocmai se pre- 
gătesce, ne amintim mai ales lupta D.-Vóstre de mai bine dc-o jumătate de 
véé pentru drepturile naţionale ale poporului nostru.

Eugen Brote.

Limba, literatura şi istoria naţională sunt scumpele nóstre tesaure, pen
tru a căror prosperax-e şi înflorire de decenii Te lupţi mare băi'bat al naţiunei 
şi preaiubit membru al societăţii nóstre. Pătrunşi deci de profundă veneraţiune 
si admirându-Ţi faptele nemuritóre cu mândrie naţională, Te felicităm la mă- 
reţa-Ti serbare de adi. -

Societatea „România Jună.“

Dibăcia-Ţi bărbătescă dovedită în lupta pentru libertatea naţională ne 
va servi totdeauna de un esemplu de imitat, căci ca un apostol ai propagat 
ideea independenţei românismului şi ca cel dintâiu Nestor ai ridicat vocea 
contx-a subjugării. Primesce deci tributul recunoscinţei nóstre, cari îţi urăm 
mulţi fericiţi ani, asigurându-Te, că urmându-Ţi înveţăturile, uniţi vom fi în 
cugete şi în simţiri.

Tinerimea română academică.
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Soeben erfahre ich aus dem „Sieh. D. Tageblatt“ , dass Sie am 24. d. M. 
Ihr 80. Lebensjahr vollendet haben und benütze diese Gelegenheit, um Ihnen 
wenn auch nachträglich, zur seltenen Feier dieses Tages meine herzlichsten Glück
wünsche auszusprechen. Möge es Ihnen beschieden sein, noch lange in geisti
ger und körperlicher Frische sich an dem Fortschritte Ihres Volkes zu erfreuen, 
auf dessen Bahnen Sie der Wegweiser und Führer waren, — ihm und den 
Brüdervölkem zum Segen, denn Sie waren, so weit das menschenmöglich ist, 
stets gerecht und haben in der Vertheidigung Ihres Volkes immer auch die 
aller andern Volkstämme geführt.

Die alten Griechen hielten bekanntlich die für Lieblinge der Götter, 
welche jung starben, und der Weltlauf ist schon lange Zeit ein solcher, dass man 
versucht wäre, ihnen Recht zu geben. Ich fürchte, es wird zunächst nur noch 
schlimmer werden. Wir aber sind Christen, die wissen, dass schiesslich doch 
Gott die Welt regiert und selbst ein Mirabeau, der im Glauben nicht eben 
stark war, meinte doch: „les peuples existent malgré le gouvemements“ . In den 
alten Reskripten der Siebenbürgischen Hofkanzlei aber lautete der Schluss 
immer: „In reliquo Altefata Sua Majestas optime sperare iubet.“

Darum nochmals la  m ulţi a n i ! schon weil ich vor unserem beiderseitigen 
Ende denn doch noch einmal Sie sehen und Ihnen die Hand drücken möchte.

In hochachstungsvoller Ergebenheit etc.

D r. Trauschenfels.

6
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A d a u s
din N um érul fe stiv  al „Fam iliei.“

Un pedagog îmi dicea odată: omeni sdraveni cresc cu siguranţă numai 
din şcolari, cari trăesc în fie-care moment în scolă şi pentru scolă şi nu află 
în afară de ea nici traiu, nici plăcere, nici fericire.

Consecinţa logică a acestor cuvinte înţelepte este: că rostul temeinic al 
unui popor se aşeclă numai, când fie-care aparţine intereselor şi nevoilor po
porului în tóté momentele vieţii, în tóté acţiunile şi faptele sale, cu trup şi 
suflet, fără esitaţiuni şi reticenţe.

Când un popor a intrat hotărîtor pe accstă cale solidă, se înrădăcineză 
în inimă o încredere si o credinţă în bine, si se nascc o conlucrare comună 
energică, dinaintea cărora cele mai mari dificultăţi dispar, pentru a face loc 
resultatelor celor mai neaşteptate.

Asemenea fundament a avut, poporul român, când au eşit. dintr’énsul băr
baţi ca George Bariţiu, a cărora vieţă a aparţinut în tetă întregimea ei naţiu
ne!, în tinereţe ca şi în adénci bătrâneţe. Aceşti bărbaţi nu au umblat după 
bogăţii materiale, ci au revărsat asupra naţiunei comori nepreţuite de bogăţii 
morale. Ei nu au alergat după onoruri trecătore şi după vanitatea puterei, ci s’au 
muncit şi s’au chinuit, ca viitoriul poporului se fie asigurat, se fie întărit. Ei nu 
au căutat măriri pentru denşii, ei au nisuit, ca măririle tóté se fie a poporului.

De aceea şi lucrarea acestor bărbaţi a fost rodnică peste tóté aşteptările.
Românii nu pot serba a opt-decea aniversare a lui George Bariţiu, decât 

cu un adânc simţământ de gratitudine pentru Atotputernicul, care a dăruit 
naţiunei un asemenea bărbat. Fie el pentru noi încă mulţi ani ca un stejar 
verde şi mândru, semn al puterei nevestej ite!

B u c u r e s c i, în Maiu, 1892.
D . Sturdza.

Lui Bariţiu.
Bătrân e Bariţiu! — Cine-o spune, 

Se sciţi c’acela a minţit.
Bătrân! — când el ca prin minune 
în ori ce an a întinerit.

El care ţera şi-o iubesce 
Cu atâta foc, cu atâta dor 
Şi astădi încă o servesce 
Şi speră, crede în viitor.

Bătrân! — Dar nu, ori cine-o spune 
Sunt numai crudii lui duşmani;
El n’are — nu vedeţi că-i june,
Decât de opt ori — dece ani!

Matilda Poni.

6 *
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Istoria este ochiul diplomatului, scóla eroilor şi a spiritelor mari, entu- 
siasmul tinerimei, religiunea bătrânilor, morala Domnitorilor şi renascerea 
naţiunilor.

B ucu re sc i ,  4 Maiu, 1892. „
JSlu. Densusian.

în bărbaţii sei distinşi se onorez» naţiunea. 
Birchiş ,  Maiu, 1892.

Ales. Mocsonyi.

Die Vulcan!
Me poftesci sS-ţi scriu câteva şiruri, din incidentul aniversării a opt-decea 

a dascălului nostru politic şi naţional George Bariţiu, Nimic mai just şi mai 
potrivit ca intenţiunea d-tale, de a serba acésta diuă, pentru care serbătore cu 
totă plăcerea aduc şi eu obolul meu, din totă inima, argumentând şi jude
când astfel:

Adâncile bătrâneţe pururia sunt venerânde, ca un dar rar şi preţios al 
Cerului, deosebit atunci, când acest dar este nu numai pentru individ, ci si 
pentru omenime.

Talentul, un dar încă mai rar şi preţios al Cerului, împărechiat cu sci- 
inţa si străduinţa, contribue pururia de a înainta desvoltarea precum a indi
vidului, tot asemenea şi asemenilor de prin prejurul seu; de unde este, că 
acela pururia a fost, este şi va fi respectat de toţi cei ce se simt superiori 
brutului, creaţi adecă după chipul şi asemănarea lui Dumnedeu.

Care român deci cu consciinţă de sine, nu va venera şi respecta pe 
octogenarul nostru George Bariţiu, astădi când prin talent şi continuă laboré, 
mereu contribuind la desvoltarea şi înaintarea în cultură a némului seu, a ajuns 
a-şi serba a opt-decea aniversare a vieţii.

Dumnedeu bunul se ni-1 ţină şi pentru mai departe în pace şi viguros 
în vieţa şi activitatea sa spornică!

Birchiş ,  1/13 Maiu, 1892.
V. Babeş.

Sineanul, Miculescii, Maior, sublimii operări în agrul înţelenit al româ
nilor din Dacia super., aceşti redeşteptători ai cunosciinţei naţionale amorţite, 
au fost îmbărbătaţi şi susţinuţi, — în tote lucrările şi luptele lor, de credinţa 
cea tare în virtutea elementului românesc. Acésta credinţă însufleţi şi pe ur
mătorii lor, între cari venerabilul bătrân George Bariţiu, are marele merit de 
a nu fi desperat nici odată de viitoriul naţiunei sale. Adeseori, vorbind noi 
împreună, despre ale nóstre, cu supărare îmi spunea, cum unii dintre junii 
noştri, vădend împregiurările cele grele deaici . . pericolul ce ameninţă de acolo, 
începură a-şi perde credinţa, adecă deveniră pessimişti, atribut mai mult al 
bătrâneţelor. Eu, îmi dicea yenerab. G. Bariţiu, — am fost, şi chiar la aden- 
cile mele bătrâneţe sunt optimist! Adecă pe românesce: G. Bariţiu a avut şi 
are credinţă tare, fără de care fapte mari nu se produc.
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Acesta credinţă o avură şi o au toţi betrânii, cari au lucrat alăturea 
cu G. Bariţiu.

Cel mai betrân între betrânii luptători, prin esemplul seu, diee tinerei 
generaţiuni, care ne succede „Credinţă tare“ se aveţi, cu credinţă se continuaţi 
opera începută, şi veţi avé fericirea de a vedé realisându-se idealul, la care 
aspiră sufletele colonilor Divului Traian!

Jubeo vos bene, immo hercle, optime sperare!
Ales. Roman.

Fericit omul, a cărui inteliginţă a remas, cu tot sborul timpului, tineră 
şi limpede, şi de care se póte spune: IntactumŢeriunt anni.

Ion Kalinderu.

Pecând în Moldova spiritele şi condeiele erau încătuşate sub regimul 
cel aspru al censurei, numai redactorului Gazetei de Transilvania, lui George 
Bariţiu, comunicam ceea-ce avem pe inimă ca cetăţian şi patriot. Er dela 
1848, când ca proscris, m’am dus la Braşov şi l’am putut cunósce în persona, 
şi pană astădi a remas între noi aceea-şi stimă şi dragoste frăţescă, care ne-a 
legat dintru început. Komán bun, caracter leal, suflet onest, inimă dulce, pa
triot neinteresat, devotat causei naţionale cu entusiasm nealterat, laborios fără 
semen, G. Bariţiu póte servi de model pentru ori-eine voesce se aspire la un 
nume bun pentru posteritate.

G. Sion.

Marelui bărbat, prea ilustrului Octogenariu, 
lui George Bariţiu.

între bărbaţii meniţi de ceriu, se re-’nvie se-şi ’nalţe 
Nemül seu îmbrâncit de limbi fără saţ, fără cumpét, 
între primii părtaşi la nobila muncă de-o vieţii,
Astădi e’un glas te numesc pretutindeni românii, o Bariţiu!
Nu e triumf mai măreţ pe păment ca triumful, ce nascc 
Din ale muneei sudori, din luptele multe şi grele,
Nu cu-armături de metal, ci cu drelele minţii purtate 
Pentru moşie şi ném şi ’mpßrat şi lege şi nume!
Aste-s a Tale sudori şi luptele Tale-s acestea!
Mare şi scump şi frumos îţi.c şi triumful, o Bariţiu!
Căci milióne de fraţi şi surori venerflndu-Te-’ţi strigă:
Adi, când opt-deci de veri ţi ’ncunună cu glorie fruntea,
Saltă ’mpreună cu noi si ’mpreună Te bucură, Bariţiu!

Sucéva, 5'T7 Maiu, 1892.
V. Bumbac.



86

Lui George Bariţiu.

Popórele cele mai vechi în miturile lor şi-au creat eroi ca idealele pu
terii bărbătesci ale lor şi i-au venerat ca pe sémidéi!

Popórele mai târdie în tradiţiunile şi istoriele lor naţionale au aflat idea
lele lor naţionale, personificaţiunile puterilor eroice sau spirituale — în atari 
bărbaţi naţionali ai lor.

Toţi apar stând într'o luptă ne’ncetată şi înverşunată pentru scopurile 
şi destinaţiunea poporului lor; toţi numai prin lupta uriaşă pe terenele lor 
şi-au arătat puterea uriaşă; pentru acésta, acei eroi, acei bărbaţi au devenit 
asemenea obiect de venerare.

Prin luptă pentru popor s’au înălţat geniele popórelor; lupta spiritelor 
geniale le-a ajutat în debilitatea lor şi acele au făcut, ce mulţimea n’a fost 
în stare se facă de sine şi pentru sine.

Atunci, când iobăjia de secoli cu nedreptăţi a împetrit inima poporului 
românesc, ca între atâtea lovituri de sorté şi necasuri nici se mai simţescă; 
atunci, când iobăgia de secoli lipsită de legile natúréi, lipsită de legile dum- 
nedeesci a întunecat spiritul poporului românesc, ca se nu-şi cunoseă trecutul 
şi se nu-şi spereze viitoriul; atunci, eând l’au admirat cu inima şi spiritul, — 
din nemül iobagiului la 1812 s’a născut un geniu naţional, ca se deştepte pe 
acest popor; — ca în inima lui se renască simţul naţional, în sufletul lui spe
ranţa de viîtoriu şi în spiritul lui, cultura humană.^

Acel geniu naţional s’a pregătit pentru preoţiă; s’a făcut profesor, — 
dar şi-a dis: „Ce ţie creştinii dintr’o parochiă! Ce ţie o mână de prunci ne
copţi ! ?“ a simţit trebuinţa, ca un popor se asculte înveţăturile şi sfaturile lui.

Pentru acésta, la anul 1898 funda: „Gazeta Transilvaniei“ într’o epocă 
când românul era încă iobăgit după lege şi împilat după fără-de-lege. Şi 
„Gazeta Transilvaniei“ inspirată de geniul naţional s’a făcut ca trimbiţa, ce 
avé se cbieme un popor la reînviere! Deşteptăte române! a sunat glasul ei căci 
te aşteptă o chiemare pentru sortea ta!

Şi la sunetul cel dulce al trimbiţei naţionale cei adormiţi şi-au deschis 
ochii; şi-au întărit inimile cu simţuri naţionale; şi-au adăpat spiritele cu înve- 
ţături şi s’a început reînvierea naţională!

Prin aceste bărbatule român! te-ai făcut un heros spiritual în istoria 
reînvierii nóstre naţionale! în acest mod încă în vieţă ai binemeritat de ve
nerarea poporului românesc !

Şi dacă venim acli cu toţii, ca se-ţi documentăm acésta, nu facem decât 
o manifestaţi ii ne de recunoscinţă individualităţii tale precelinte, pentru că în 
luptele multe şi grele ai arătat tărie şi statornicie, virtute şi caracter şi pen
tru că te-ai luptat pentru noi toţi.

12/24 Maiu, 1892.
D r. At. M . Marienescu.
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Amicului şi colegului George Bariţiu.
Bétranéta fericita este răsplata tinereţei virtuose, a traiului cumpănit, a 

muncei roditóre.
Ai studiat cu ardóre istoria némului românesc, ai urmărit prin mai multe 

secle duşmănia cu care popórele vecine i-au făcut vieţă amară, ai descris 
ca martor ocular luptele românilor din Ardeal din secolul curent. Istoria 
D-Tale este una cu istoria românilor, ca tot poporul român ai suportat şi dta 
cu bărbăţie dilele negre, sciind că după ele trebue se vină dile senine, pre
cum primăvara luminosă trebue se succedă neapărat pe iarna cea mai aspră. 
N’ai perdut nici odată încrederea în D-Ta, în nőmül D-Tale, în Dumnedeul 
românilor; se nu pierdi nici astădi speranţa în dilele albe care te mai astöptä.

Se mai trăesci mulţi ani fericiţi, cu consciinţa înpăcată, căci n’ai trăit
de giaba! D r. 1. Felix.

Sunt locuri destinate cultului unor idei, în cari omul însufleţit de acestea 
nu întră decât descoperit şi cu sfiélá. Ce se dicem înse de acele locaşuri vii, 
de acei bărbaţi rari şi providenţiaţi, în cari s’au încarnat nisce idei salutare 
némului lor, şi a căror vieţă întregă n’a fost decât un cult necontenit pentru ele, 
pentru realisarea lor? înaintea acestora omul recunoscător nupotepăşi decât 
cu iubire, cu respect, cu venerare. Strămoşii noştri numia pe astfel de băr
baţi Lari familiari, Lari publici, genii tutelari, ér românul creştin îi numesce 
sânţi şi ângeri păzitori . . . .  Greorgiu Bariţiu a fost şi este pentru némul ro
mânesc un gen tutelar, un ânger păzitor . . . .  Iubirea, renunoscinţa, respectul 
si venerarea acestui popor îi este în etern asigurată. Eu îl admir cu veneraţiune.

D r. loan G. Sbiera.

George
în nóptea mare nesfârşită 

De-odată stele s’au ivit 
Şi firmamentu ’n resărit 
S’a luminat în o clipită.
Lucirea lui a deşteptat 
Pe toţi din somnul de vecie 
Şi iute a început se învie 
Un ném de secoli apesat.

Trezit, românul cu mirare 
Privit-a stelele de sus 
Şi îndată s’a pornit, s’a dus 
Se vedă bine zarea mare 
Ce par că i-a făcut fiori . . .
Şi printre stele vede una,
Ce tuturor li-i cununa . . .
Cum e lucéferul de dori.

Bariţiu.
Şi stóua mare cu lumină 

Era un june de român 
Ce-şi portă nému întreg în sîn 
Şi cărui nému intreg se închină. 
Lucéferul din diori de di 
George Bariţiu se numesce,
El printre alţii strălucesce,
Căci este cel ce ne tredi.

Cum Moisi cu toiagul scóse 
Din stâncă apă la judei:
Şi el ne arată prin condei 
Isvorul vieţii gloriose;
Şi cum acela din pustii 
Adus-a tabla legii noue:
George Bariţiu scóte nóue 
Gazeta, scrieri, sute, mii.
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Cetesc românit toţi din ţeră 
Şi prind cnragiu şi se ’ntăvesc, 
Védénd că némul românesc 
E ném ce n’are ca s6 pieră: 
Avem moşie şi-un trecut,
O limbă dulce, mlădiosă,
Puteri de traiu în sânge, őse, 
Bărbaţi cu nume cunoscut.

Dar dacă noi voim se fie 
Românul ném nemuritor: 
S’avem cu toţi acelaş dor 
De-a tot lucra cu bărbaţi!
Se nu mai fim cu frica ’n sin; 
Sub ori ce mari loviri a sorţii, 
Se stee chiar în faţa morţii, 
Românul fie tot român!

Sub farmecul scrisorii sale, 
S’adună toţi în giurul lui;
E capul lor, putere nu-i 
Ce l’ar abate ’n veci din cale. 
Lipsit, gonit şi chiar închis 
In mijlocul isbirii crunte,
El ţine sus senina-i frunte 
Şi tot viseză mftndru-i vis.

O ! vis frumos, cerescă radă. 
Când te-om vedé reálisát?!
De giaba mulţi te-au aşteptat. . 
Nici Bariţiu n’are se te vedă?
Şi el în van a ostenit ? . . .
Nu! Munca vieţii lui rodesce 
Şi numele-i măreţ va cresce 
Prin secoli mulţi necontenit!

losif Vulcan.

—— — ■


